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Letalski spopadi v Egiptu 
Sedem angleških letal sestreljenih 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil naslednje 856. vojno poročilo: _ 

Na egiptski fronti  ni bilo nobenega važ-
nejšega dogodka. Nemški lovci so v letal-
skih dvobojih sestrelili 6 sovražnih letal, 
nadaljnje letalo pa je bilo uničeno s streli 
protiletalske baterije v Tobruku. 

Sovražni polet nad Porto Empedocle in 
sosedne kraje je zahteval 17 mrtvih in 13 
ranjenih med prebivalstvom. Poškodovanih 
je bilo tudi nekoliko stanovanjskih hiš. 

Britanska letala so metala bombe na La-
kaneo in na zaliv v Sudi (Kreta), toda ni-
so povzročile njkake škode. 

• B 

JUfics®  © ti ornenu In nalogah 
znanstvenega dela 

Osebno |e prisostvoval odličnemu zborovanju Družbe 
za napredek znanosti 

Rim, 29. sept. Duce se je popoldne ude-
ležil 41. zborvanja italijanske Družbe za 
napredek znanosti. Svečana vojna skupšči-
na italijanske misli, sklicana v materin-
skem Rimu tik pred 201etnico režima, ni 
mogla dobiti večje posvetitve kakor s to 
visoko navzočnostjo. Duce je prispel na 
zberovanje ob 16.15. Sprejeli so ga mini-
ster za narodno vzgojo Bottai. predsednik 
družbe Ameiio, rektor de Francisis in ge-
neralni tajnik Silla. Duce se je udeležil 
najbolj odlišne skupščine, ki jo je univer-
za mogla sklicati. 

V veliki avli fakultete  za slovstvo so bili 
navzočni člani vlade in direktorija Stran-
ke, akademiki Italije, mnogi zastopniki 
univerze in znanstvenih zavodov Italije. 
Oborožene sile so zastopali šef  glavnega 
stana general Cavallero ln predstavniki 
drugih vojaških edinic. Po pozdravu Duce-
ju, ki ga je odredil podtajnik Stranke Ra-
vasio, in po dolgih navdušenih ovacijah je 
senator D'Amelio naslovil na Duceja be-
sede globoke hvaležnosti zaradi izredno vi-
soke časti, ki jo je izkazal s svojo navzoč-
nostjo Družbi za napredek znanosti, ome-
njajoč, da je Duce član družbe že dolga le-
ta. Ob ponovnih ovacijah se je Duce dvig-
nil in je govoril: 

Daacefev  govor 
Duce je izvajal: 
»Moja navzočnost na tem vašem zboro-

vanju, tovariši, vam hoče dokazati, s ka-
ko živim zanimanjem in globoko simpatijo 
sem sledil in sledim udejstvovanju italijan-
ske Družbe za napredek znanosti. Ta sim-
patija izvira Iz prepričanja, ki ni nič manj i 
globoko, da je vaša družba bila in bo ved-
no zvesta svojemu programu, ki obstoja v 
pospeševanju, vzporejanju, napredovanju 
in spopolnjevanju italijanske znanosti na 
vseh področjih, od področja, ki ga bom 
imenoval, da se razumemo, fizičnega,  do 
onega moralnega značaja. Značilno je dej-
stvo, da vaše zborovanje sovpada s prosla-
vo fašistične  201etnice. Hočem tolmačiti ta 
dogodek kot priznanje z vaše strani za si-
stematična prizadevanja režima v prid 
znanosti in italijanskih znanstvenikov. — 
(Dolgo, izredno živahno odobravanje). 

še važnejše pa je dejstvo, da se vrši 
zborovanje v vojnem času, ki obvezuje vse 
ln vsakogar za zmago. Jaz računam z de-
lom italijanskih znanstvenikov ne samo v 
smislu, ki ga hočem imenovati količinske-
ga, temveč v še važnejšem smislu, ki ga 
hočem imenovati kakovostnega. Najti in 
izslediti vse, kar je mogoče sploh najti in 
izmisliti za kar najbolj naglo in triumfal-
no našo zmago, to je povelje, ki ga dajem 
italijanskim znanstvenikom. Zdaj pa lahko 
pričnete debato o vprašanju, ki je na dnev-
nem redu, ter vas prosim, da to storite s 
popolno mirnostjo in se ne menite za mojo 
navzočnost. Jaz sem tukaj, da poslušam in 
da se morda tudi učim.« 

Ducejeve besede so zborovalci sprejeli z 
gorečim odobravanjem. Takoj nato se je 
pričelo delo odseka za pravne vede. Govo-
rili so Giovanni Novelli, o novih obzorjin 
prava Po italijanski kodifikaciji  v novem 
redu odnosom na kazensko pravo, pro-
fesor  Filippo Crispini z milanske univerze 
o funkciji  kazni po nazoru Benita Musso_ 
linija, profesor  Artur Santoro z univerze 
v Pisi o sodobnih zakonodajnih tendencah 
v kazenskih zadevah. 

Razveseljive posledice 
fašistične  kazenskopravne 

reforme 
Zelo zanimiva so bila izvajanja profe-

sorja Novellija zlasti zaradi podatkov, ki 
jih je navajal. Poudarjajoč učinke faši-
stične kazenske reforme,  je govornik po-
ročal po statističnih podatkih o upadanju 
zločinstva v Italiji. Po teh podatkih izha-
ja, da so se zločini na vsakih lOO.tfOO  pre-
bivalcem zmanjšali od 1.868 v letu 1923 
na 1.079 v letu 1940., kar predstavlja 
zmanjšanje za 42.45 odstotkov. Poudaril 
je nato posebno stanje za mladoletne, ka-
terih je bilo leta 1932. obsojenih za zlo-
čine 7.150, leta 1940 pa samo 2.200. Odlo-
čilni prenos vprašanja mladoletnih s ka-
zenskega na soc'alno področje, je bil stor-
jen z zakonom 27. maja 1935 o ustanovitvi 
in delovanju sodišča za mladoletne, kajti 
z enotnim pogledom na to vprašanje 30 
bile izdane določne norme, ki so postavi'e 
v ospredje proučevanje in obravnavanje 
mladoletnikove osebnosti, v kolikor se na-
naša direktno ali indirektno na možnost 
krenitve na napačna pota. Fašistična kul-
tura pa se ni ustavila pri tem, temveč, je 
naknadno z zakonodajnimi ukrepi spopo1-
nila kazensko reformo,  ki jo je pričel Roc-
cov zakonik. Govornik je omenil ukrep, 
s katerim je bilo zaščiteno materinstvo 
objavo prvega civilnega zakonika, ki re-
šuje vprašanje mladoletnih, ki so prepu-
ščeni sami sebi ali v nevarnosti, da se iz-
pridijo, ter še druge v to področje spada-
joče odredbe. 

Drugo je bilo poročilo profesorja  Cri-
spinija, ki je obširno podčrtal Ducejevo 
misel o funkciji  kazni, kakor izhaja iz 
programatičnih izjav fašizma,  iz samih 

izjav Duceja in njegovih sodelavcev v mi-
nistrstvu za pravosodje. 

Italijanski zgled 
za druge države 

Ob koncu debate je Duce zopet povzel 
besedo in zaključil razgovore, pojasnjujoč 
nekatere točke. Omenil je, kako tvorita 
v fašistični  korporaciji glavni de? načel 
klasične šole v kazenskih zadevah in glavni 
del načel nasprotne pozivistične šole srečno 
sintezo tako da predstavlja zgleden napre-
dek s pravnega in človeškega stališča v 
italijanskem življenju in je tudi zgled za 
druge države. Država je tako močan in 
svečan organ, da odklanja pojem mašče-
vanja nad posameznikom. Ima pa dolž-
nost braniti družbo. Kazen ustreza in 
meri po pojmu socialne obrambe. To je 
pojem, ki ne nasprotuje pojmu poboljšani 
krivcev, kadar je to mogoče, kar tudi od-
govarja izrazito socialnim smotrom. 

Ducejeve besede so navzoči sprejeli zo-
pet z navdušeno manifestacijo,  ki je tra-
jala več minut. Potem ko je odgovoril na 
goreči pozdrav zbranih, je Duce odšel iz 
dvorane, razgovarjajoč se prisrčno z raz-
nimi najbolj vidnimi osebnostmi tega važ-
nega znanstvenega zbora. 

Prodiranje na Kavkazu se nadaljuje 
Nove osvojitve v severnih okrajih Stalingrada - Preprečen sovjetski 
poizkus prekoračenja Dona — Ponovno bombardiranje Arhangelska 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 30. sept. 
s. Nemško vrhovno poveljništvo je objavi-
lo danes naslednje poročilo: 

V severnozapadnem delu Kavkaza ln 
južno od Tereka so prodrle nemške ln za-
vezniške čete v trdih napadalnih borbah 
dalje. 

V Stalingradu so bili v naskoku zavzeti 
novi odseki v severnem mestnem področju. 
Pri brezuspešnih razbremenilnih n-padih 
je sovražnik izgubil 34 tankov. 

Na fronti  ob Donu so nemške in "talijan-
ske čete zavrnile več sovjetskih poskusov 
za prekoračenje reke. Madžarske čete so 
odbile napad močnejše sovražnikove skupi-
ne v istem odseku. 

V severnem odseku fronte  so lastne na-
padalne akcije kljub močnemu sovražni-
kovemu odporu prinesle uspehe. Močni od-
delki nemškega letalstva In hrvatski lov-
ci so pri tem prizadeli sovjetski vojski ve-
like izgube. 

Arhangelsk je bil preteklo noč ponovno 
bombardiran. Obsežni požari so omogočili 
ugotovitev dobrega učinka teh napadov. 

V času od 15. do 28. septembra je bilo 
816 sovjetskih letal sestreljenih v letalskih 
bojih, 131 po protiletalskem topništvu in 
še 22 po obstreljevanju kopne vojske. Šti-
ri letala so bila zaplenjena, 17 nadaljnjih 

pa uničenih na tleh, tako da Je sovjetska 
vojska izgubila v tem času vsega 990 le-
tal. V isti dobi smo na vzhodni fronti  iz-
gubili 77 lastnih letal. 

Preteklo noč so prileteli angleški bomb-
niki v majhnem številu nad ozemlje Vzhod-
nega morja. Dve letali sta bili sestreljeni. 

Nemška bojna letala so podnevi izvedla 
uspešne napade iz majhne višine na voja-
ške cilje po raznih krajih južne in jugo-
vzhodne Anglije. 

Hitler govori 
Berlin, 30. sept. d. Vsi nemški listi ob-

javljajo, da bo danes ob 6. zvečer po radiu 
govoril Hitler. Njegov govor, ki ga bodo 
prenašale vse nemške radijske postaje, 
pričakuje vsa nemška javnost z največjim 
zanimanjem. Dasi v Nemčiji ni običajno, 
da bi se časopisje spuščalo v svojevoljne 
kombinacije glede vsebine Hitlerjevega go-
vora, se vendar vsi Nemci zavedajo, da bo 
nedvomno vseboval mnoge jasne informa-
cije o ogromnih nalogah, ki jih Nemčija 
izpolnjuje na vzhodnem bojišču, in o veli-
častnih uspehih, ki so bili doseženi tako 
na fronti  kakor tudi doma. Hitler bo go-
voril skoraj ob istem času kakor lani in 
iz istega nagiba, namreč za pričetek zim-
ske pomoči 1942/43. 

Učinkoviti napadi nemškega letalstva 
Berlin, 30. sept. d. V komentarju o vče-

rajšnjem nemškem vojnem poročilu pripo-
minjajo s pristojne nemške vojaške strani, 
da je v borbah, ki so dovedle do osvojitve 
nadaljnjih okrajev v severnem delu Stalin-
grada, posebno učinkovito sodelovalo nem-
ško letalstvo. Borbe so bile izredno ogorče-
ne in so nemška letala podpirala napredujo-
če nemške oddelke z neprestanimi napadi 
na sovražnikova obrambna gnezda. Proti-
napadi sovražnika, ki so imeli namen, raz-

Pogovori s slovenskim ljudstvom: 
Protislovja 

Novinar g. Alessandro Nicotera Je 
imel snoči po radiu Ljubljana na-
slednje predavanje: 

Naš pogled pa mora ostati daleč nad 
tem prepirom, ker hočemo slovenskemu 
narodu nakazati kar najbolj oddaljene ci-
je, ki so najvišje, dasi jih bo težko videti 
v neredu zavesti in misli; seči je v seda-
njem času treba višje, kakor sežejo glave 
in roke. Nikakor pa ne moremo ovirati 
Slovencev pri tem, da se ne bi zanimali 
za lastno dnevno življenje tedaj, ko bi se 
strastno vrgli v vprašanja človečanske 
drame. 

Prav dobro razumemo, kako večina živ-
čno zasleduje potek dejanj na notranji 
fronti,  dasi ti notranji boji niti najmanj 
ne morejo vplivati na splošen obračun ev-
ropske vojne, pač pa lahko individualno 
mnogo pomenijo za številne osebe. 

Ker smo tu navzoči, moramo prisostvo-
vati kipenju, ki so ga izzvali podtalni ele-
menti v globini slovenskega lončka, ven-
dar pa moramo priznati, da se ta razme-
roma malo zanima za vse to, dasi zavze-
ma to vrenje obsežna razmerja. Opozorili 
bi radi Slovence, da naj nikar ne pozabijo 
še na drugo stran zadeve, ker je ta stran 
mnogo večja, ker gre pri tem za usodo 
vsega sveta, za njihovo daljno bodočnost. 
Slovenci bodo zadovoljni tudi zaradi tega, 
ker tudi pod tem vidikom želimo o tem 
razpravljati, dasi priznavamo, da se nikdo 
ne more zanimati za druge stvari, kadar 
mu gori lastna hiša. 

Vsak narod pa vedno zahteva, da mu 
mora kdo razložiti najvažnejše poglede na 
kar najširše obzorje. Dejansko obstoja 
manjšina voditeljev, predstavnikov, misle-
cev in drugih osebnosti, ki si od časa do 
časa privzemajo pravico — ne vemo, kako 
in kje — da predstavljajo to naše ljud-
stvo. Če pa se jim ne posreči dvigniti se 
na prste nog, tedaj po pravici mislimo, 
da je to čreda brez pastirjev. 

Tako imenovani predstavniki slovenske-
ga naroda se sedaj trudijo premisliti svo-
je napake; večino teh napak smo mi že 
razkrinkali in glavna je ravno naslednja: 
niso vedeli obvladati potreb dnevnega živ-
ljenja. da bi naznačili varno in pravilno 
pot pri tako odločilnih trenutkih in to z 
napihnjenimi prsi in s kazalcem na čelu. 

Prvo priliko so izgubili v jesenskih me-
secih L 1941. Ali so se sami pustili voditi 
za nos od podtalnih elementov ali pa niso 
imeli pravilnega vpogleda, ali pa so celo 
sodelovali z boljševiki! Vsekakor je danes 
popolnoma jasno, da so se tedaj zmotili. 
Toda pomota ni nič, zločinsko je, da so 
tudi druge zapeljali v zmoto. 

Sedaj pa se razkriva, da so prav ti go-
spodje imeli v rokah vse podatke, na pod-
lagi katerih bi z največjo obveščenostjo 
mogli opozoriti na to, kaj je življenjska 
dolžnost slovenskega naroda. Predvsem pa 
priznavajo, da se je v prvih mesecih za-
sedbe med okupatorji in okupiranci ustva-
ril pakt medsebojnega spoštovanja. 

Sicer priznavamo, da so nato iz Štajer-
ske in z Gorenjskega prihajali nevarni ro-
varji, zahrbtne pojave, ki niso obetale ni-
česar dobrega. Ti voditelji pa so se dobro 
zavarovali pred tem, da bi italijanske obla-
sti opozorili o vsem tem ali pa sami storili 
kaj takega, da bi ti ljudje ne bili škodljivi. 
Priznavamo, da smo te ljudi videli, kako 
so se nekaznovano z njimi sprehajali po 
cestah in imeli z njimi sumljive pogovore 
v kavarnah in pri tem niso zamižali samo 
z enim očesom, ampak kar z obema. Se-

daj priznavajo, da so poznali vsa imena, 
priznavajo, da je tako zvana rodoljubna 
propaganda z letak: lr prireditvami bila 
samo komunistično sleparstvo. ki pa mu 
pravi predstavniki pravega naroda niso 
vedeli ali hoteli (kar je pa za nas isto) zo-
perstaviti prav ničesar, da so se nazadnje 
pred našimi očmi ti ljudje skupaj z zme-
denimi rodoljubi ali pa samo navideznimi 
rodoljubi pomešali v isti sklop odgovorno-
sti. 

Tako smo zvedeli od teh gospodov, ved-
no z izredno zamudo, da poziv proti sode-
lovanju, ki je bil sprejet od vseh meščan-
skih kategorij, ni bil drugega kakor ko-
munistična iznajdba: kadar se je dvignil 
kak glas v imenu kake kategorije X in 
vabil na pasivno zadržanje, na bojkot, na 
upor, ni bilo to nič drugega kakor neiz-
merna prevara boljševikov. Kajti ta glas 
ni bil nič drugega kakor vaba. da bi se 
pritegnili v mrežo celi sloji mirnih pre-
bivalcev. 

Mi, vemo, da so komunistični propagand-
ni sistemi res takšni. Pred 23 leti smo toč-
no spoznali, da je komunistična ideologija 
takšne narave, da se kar najlažje vsili 
preprostemu ljudstvu po obsedencih, ki so 
izredno nesramni ter imajo že izkušnjo v 
živalski podivjanosti. 

Nismo pa vedeli, da Je bila množica Slo-
vencev tako preprosta, da bi šla na lim; 
tudi nismo sumili, da najuglednejši Slo-
venci v tolikem pomanjkanju čuta za svojo 
dolžnost ne bodo opozorili svojih sonarod-
njakov. Iz zgoraj navedenih izpovedi bi 
se tudi zdelo, da so nevarnost prikrivali 
ali iz neumnosti ali iz veselja, da bi naga-
jali okupatorju, ki bi se zapletel v zmedo 
upora. 

Ko pa je odpor nekaj časa trajal in ko 
so videli, da je moralo slovensko ljudstvo 
prenašati največjo škodo, so predstavniki, 
ki so medtem, ko se je to dogajalo, izginili 
s površja in pustili dogodke, da so šli po 
svojem tiru. jih hoteli zavirati in so v 
lastno opravičilo sklenili vreči krivdo na 
italijanske oblasti, češ. da niso ovirale de-
lovanja upornikov. Iznašli so še nekaj lep-
šega: dejali so, da to, če ni bila o pravem 
času omejena komunistična agitacija, po-
meni, da so bile italijanske oblasti v spo-
razumu z boljševiki. hoteč uničiti sloven-
sko ljudstvo! 

Ne, gospodje! Ta igra odvračanja odgo-
vornosti je značilna za tiste, ki ne znajo 
prevzeti jasne odgovornosti o pravem ča-
su in nimajo poguma vztrajati v njej v 
kakršnihkoli okoliščinah. 

Uporniško gibanje je dejstvo, ki zanima 
Italijane vsaj tako kakotr Slovence. Poka-
zalo se je, da so Slovenci rajši gojili kačo 
boljševizma dolge mesece v svojem telesu, 
preden so  se odločili, da jo izpljunejo. Iz-
pričamo je, da se je nekdo veselil, ko je 
viddl, da so jo razpečavali gostom kakor 
okusno postrvico iz Save. 

Pustimo to, da se šale take vrste ne de-
lajo z gostom, ki se je po vašem lastnem 
priznanju vedel, ko je prišel, kot ugledna 
oseba; očitati krivdo, da ni pomagal reše-
vati pred zlom, ki site ga hoteli na vsak 
način obdržati prav tafeo,  kakor delajo 
kmetje, hi se odločijo, da bodo Sli k zdrav-
niku šele tedaj, ko so že na smrtni postelji, 
to se zdi še druga prostaška robatost. In to 
tembolj, ker je gost, ko je vstopili v vašo 
hišo, pozval vos k lojalnosti in ram ob-
lu>bil svojo pomoč. 

Pred zgodovino torej ostane točno ugo1-
iovljeoo dejstvo, da ste vi .v prvem tre-

bremeniti odseke, v katerih je bil nemški 
pritisk najmočnejši, so bili vsi zaman in 
je nasprotnik utrpel izredno težke izgube. 
Nemška lovska letala so skupaj s protile-
talskim topništvom sestrelila v teh borbah 
27 sovražnikovih letal. V severnozapadnem 
delu stalingrajskega vojnega področja so 
nemške čete dosegle nove uspehe s prodo-
rom v nadaljnje močno utrjene sovražni-
kove postojanke in so samo v enem odse-
ku tega bojišča naskočile 61 sovražnikovih 
utrdbenih postojank. 

Zelo učinkovito je nemško letalstvo 28. 
septembra podpiralo tudi vojaške operacije 
na obalnem področju zapadnega dela kav-
kaškega bojišča, kjer so skupine nemških 
strmoglavnih m rušilnih letal z nepresta-
nim bombardiranjem in obstreljevanjem 
sovražnikovih postojank in kolon sovražni-
kovega vojaštva uspešno podpirale boje 
nemške pehote. Pristaniško področje luke 
Tuapse na Ornem morju je bilo ponovno 
izpostavljeno hudim nemškim letalskim na-
padom in blizu obale so bombe hudo poško-
dovale dva sovražnikova srednje velika 
parnika. V severnem odseku vzhodne fron-
te je nemško letalstvo v podpiranju napa-
dov nemške pehote razdejalo z bombami 
vseh kalibrov celo vrsto utrjenih sovražni-
kovih postojank ta razpršilo sovjetske čete 
na zbirališčih. V tem odseku je sovražnik 
utrpel posebno hude krvave izgube. 

Isto velja za vojno področje jugovzhod-
no od Ilmenskega ta južno od Ladoškega 
jezera, kakor tudi za bojišče ob reki Ne vi. 
kjer so se vse sovražnikove napadalne ak-
cije zlomile ob kljubovalnem odporu nem-
ških čet. Nemško letalstvo je tu z obšir-
nimi napadalnimi akcijami podpiralo ope-
racije kopnih sil ta je po podatkih, v ko-
likor so doslej na razpolago, sestrelilo 50 
sovražnih letal, nadaljnje 4 pa je zbilo 
nemško protiletalsko topništvo. 

Enako delavno je bilo nemško letalstvo 
tudi v srednjem odseku fronte,  kjer je 
osredotočilo svoje napade v prvi vrsti na 
sovražnikove oskrbovalne zveze in je na 
več krajih bombardiralo železniške proge v 
sovražnikovem zaledju. Na mnogih —-žnih 
železniških križiščih so eksplozije bomb 
razbile železniške tire ta nakladalne r.-pra-
ve. Nemška strmoglavna letala so istočas-
no napadala tudi sovražnikove tanke in 
zbirališča čet severno od Rževa, kjer so 
sovjetske čete utrpele velike izgube. Sku-
pine nemških lovskih letal so pri vseh reh 
napadih nudile bombnikom učinkovito za-
ščito z odvračanjem sovražnih lovskih le-
tal, Izmed katerih so jih 6 sestrelile v spo-
padih v zraku. 

Ogromne sovjetske izgube 
Helsinki,  30. sept s. List »Uusti Soumi« 

objavlja uvodnik o tistem dedu Ribbentro-
povega govora, ki se nanaša na ruske izgube 
v sedanji vojni. Primerjajoč tavtotve nem-
škega zunanjega ministra z nedavnimi pri-
znanji samega Stalimo, pridemo do zaključ-
ka, piše list, da je bilo na sovjetski strani 
nič manj ko pet milijonov padlih. V osta-
lem je tudi poziv Wi:llkieja samega v Mo-
skvi glede nujne potrebe pomoči Sovjetski 
zvezi potrditev katastrofalnih  okoliščin, v 
katerih je Sovjetska zveza, medtem ko po-
staja vsak dan bolj problematična možnost 
vzpostavitve druge fronte.  Nadaljnja zima 
z bedo, dodaje List, čaka Rusijo, beda, ki 
jo bo predvsem občutilo civilno prebival-
stvo, kateri se pa tudi oborožene sile ne 
bodo mogle ogniti. Naj bo ruski odpor še 
tako močan, vendar se ruši pod metodični-
mi udarci Nemcev im zaveznikov in s tem 
propadajo tudi sami viri življenja im sile 
sovjetskega vojaštva. Boljševiška vojaška 
siila, zaključuje List, se počasi, toda gotovo 
izčrpava brez možnosti za rešitev s pomoč-
jo tuje pomoči 

nutku odklonili takšno pomoč. Pustimo tu-
di v mirni druge ofcdolžitve.  in poglejmo le, 
če boste poslušali nasvet, da boste sedaj na 
straži, vsaj nekateri od vas in da boste 
gledaJLi vsaj šest mesecev naprej, ker ozna-
njajo se drugi dogodki in bi ne hoteli, da 
vas še enkrat zajamejo iznenoda. 

Ne moremo pričakovati od vseh takšno 
pripravljenost, toda od nekaterih, vsaj od 
nekaterih, to jo, kar moremo upati 

Attlee proti drugi fronti 
Buenos Aires, 29. sept. s. Angleški min. 

podpredsednik Attlee, ki se mudi v Otta-
wi, je govoril na nekem sestanku novinar-
jev in polemiziral precej ostro z Rooeevel-
tovim posebnim odposlancem v Rusiji, 
Willkiem, ki je mnenja, da je najboljši na-
čin pomoči Rusiji takojšnja otvoritev dru-
ge fronte.  Willkie je med drugim tudi de-
jal, da bi neki velik anglosaški vojaški šef 
potreboval zdravljenje z energinom. Attlee 
je polemiziral zaradi teh Willkiejevih besed 
in trdil, da angleški vojaški šefi  niti naj-
manj ne potrebujejo energina ta nobenega 
drugega krepčila. Druga fronta  ni bila 
otvorjena zaradi pomanjkanja energije, je 
izjavil Attlee, temveč iz drugih razlogov. 
Attlee je dodal, da ima londonska vlada 
seveda svoje načrte, toda teh ni mogoče v 
naprej odkriti. Potem, ko je ponovil že sto-
tič, da je Rusija v srcih vseh Angležev, je 
Attlee naravnost napadel »drugo fronto«, 
označujoč jo za čudežno ogledalce, zaradi 
katerega se zanemarjajo bitke na Atlanti-
ku, velike letalske ofenzive,  borba na Sred-
njem vzhodu in vsa druga vojaška priza-
devanja Anglije. Ta slikovita polemika 
med Rooseveltovim odposlancem in Chur-
chillovim zastopnikom je zelo značilna in 
vsekakor precej razvedrilna. 

Nesoglasja v anglosaškem 
taboru 

Buenos  Aires,  30. sept. a »New York 
Times« objavlja danes vse pozornosti vre-
den članek, v katerem govori o globokem 
nesporazumu med Roosevel-tom im Chur-
chillom na emi strami ter med načelniki za-
vezniških glavnih stanov na drugi, ki so 
s svojimi nazori in s svojim ugledom zma-
gali nad omenjenima dvema državnikoma. 
Članek je tem zanimivejši, ker je bil ta list 
pred vstopom Zedimjenih držav v vojno 
edem izmed najzvestejših glasil Roosevelta, 
Zato smatrajo, da je novico o sporu dob:Jl 
list iz krogov, ki stojt zelo blizu predsed-
niku Rooseveltu. Nesporazum med obema 
državnikoma in med načelniki glavnega sita-
na je nastal zaradi tega, ker vojaški krogi 
smatrajo, da je za zaveznike važnejše, če 
najprej premagajo Japonsko. Zato so načel-
niki zavezniških glavnih stanov odločno 
proti prevozu vojaštva v Evropo, kar za-
htevaita Roosevelt in Churchill. 

Nemška letala nad Anglip 
Stockholm,  30. sept d. Nemško letalstvo 

je v torek popoldne nadaljevalo napade 
proti angleškemu otočju. Kakor javljajo iz 
Londona, priznava smoči objavljeni komu-
nike britanskega letalskega ministrstva, da 
so nemška letala v dnevnih urah bombar-
dirala razne cilje v obalnem pasu južne 
im jugovzhodne Anglije. Poročilo tudi na-
vaja, da je bila povzročena gmotna škoda 
im da so bile ponekod človeške žrtve, ne 
objavlja pa nikakih podrobnosti o obsegu 
povzročene škode. 

Berlin,  30. sept. d. S pristojnega nemške-
ga vojaškega mesta javljajo, da so v noči 
med 29. im 30. septembrom posamezna bri-
tanska letala podvzela vznemiirjevalme po-
lete nad obalno področje severne Nemčije, 
ne da bi kje metala bombe. Po podatkih, 
ki so bili na razpolago do srede zjutraj, sita 
bili dve britanski letali sestreljeni 

Madžarski vojni minister 
o preskrbi bojevnikov 

Budimpešta, 29. sept. s. Novi vojni mi-
nister general Viljem Nagy je danes izja-
vil zastopnikom tiska, da je njegova glavna 
naloga zagotoviti vse potrebno borečim se 
četam. Madžarski vojaki na fronti,  je de-
jal minister, opravljajo z navdušenjem in 
hrabrostjo svojo dolžnost, ko branijo do-
movino ter se borijo za zmago evropske 
kulture. 

Tudi podtajnik v pravosodnem ministr-
stvu je zatrdil, ko je govoril poljedelcem 
v Szontesu ob izročitvi sto novih kolonij-
skih hiš, da bo država podvzela vse in vse 
žrtvovala, da zagotovi potrebno borečim 
se četam. Madžarski vojaki, ki operirajc 
ob strani nemških in italijanskih čet pro 
boljševizmu, morajo dobiti občutek, da st_ 
ji vsa država za njimi v tesni skupno t 
namenov in povelj. 

Skrb za ranjene vojake ' 
v Berlinu 

Berlin, 29. sept. s. Na pobudo socialn<-
ga urada narodnosocialistične stranke 
Berlinu dela okrog- 2.000 starcev ta sta -
v azilih in hiralnicah za slavne ranjene "t • 
jake, ki so v bolnišnicah Berlina. Krpa 
perilo ranjencem, skrbe za njih unifor;-
in izdelujejo iz starih cunj tople copate 
zimo. Nekateri teh starih požrtvovalna 
ljjidi so celo prostovoljno podarili sve 
oblačilne nakaznice za nakup volne, ki . ^ 
jo porabili za oblačila ranjencem. 

Zbirka čtiva v Pragi 
za ranjene vojake 

Berlin, 29. sept. s. Spomladi so v Pragi 
namestili po cestah košarice in ljudje so 
bili pozvani, naj vanje vržejo prečitame li-
ste in revije ter knjige za vojake na fronti. 
Do danes je bilo poslanih 25.000 revij in 
2.000 knjig na ta način zbranih ranjencem 
v bolnišnicah na Češkem ta Moravskem. 

vojaško letalo 
Buenos Aires, 29. sept. s. Iz San Domin-

ga poročajo, da je treščilo na tla neko 
ameriško vojaško letalo. Nobenemu članu 
posadke se ni posrečilo rešiti. 
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Zasedanje Pokrajinskega podpornega odbora 
Smernice Visokega komisarja za podporno delo 

Ljubljana, 30. septembra 
V ponedeljek ob 18. je Visoki Komisar 

predsedoval v vladni palači sestanku odbo-
ra Pokrajinskega podpornega društva in 
odbora enakega občinskega društva za 
Ljubljano. Navzoči so bili tudi namestnik 
Prefekta  dr. David, namestnik župana pod-
župan dr. Tranchida in načelnik računo-
vodstva Visokega Komisarijata računo-
vodja Bullo. 

Predsednik Pokrajinskega društva Gatti 
in predsednik občinskega Društva za ljub-
ljansko občino Seniore Campana sta podrob-
no poročala o delu, izvršenem na sedežu in 
v središčih pokrajine tako glede službene 
organizacije, kakor tudi glede ukrepov v 
korist potrebnega prebivalstva v skladu s 
smernicami, ki jih je dal Visoki Komisar. 
Računovodja Bullo je poročal o podpor-
nem delu, ki so ga opravili neposredno 
Visoki Komisarijat in okrajna glavarstva 
v korist prebivalstva, prizadetega v zvezi 
z vojnim stanjem. Iz navedenih podatkov 
izhaja, da je bilo v prvih osmih mesecih 
tekočega leta storjeno obširno podrobno 
delo, katerega stroški znašajo nad 5 mili-
jonov lir. K temu je treba dodati tudi ob-
sežno delo, ki ga je izvršilo Zvezno povelj-
stvo Gill-a z brezplačno prehrano in kolo-
nijami, kakor tudi delo, ki ga je neposred-
no izvršila Pokrajinska zveza borbenih Fa-
šijev. 

V povzetku omenjenih podatkov je Eksc. 
Grazioli povdarjal važnost, da se tudi v 
novi pokrajini zapoved Duceja, da je treba 

iti naroda nasproti, v celoti uresničuje in 
bo uresničena. Gotov je, da bo prebivalstvo 
znalo pravično ocenita delo, ki ga opravlja 
režim v korist najpotrebnejših slojev. Kon-
čno je dal smernice o načrtu za podpore v 
bližnji zimi in prihodnje leto, posebno gle-
de na delovanje ljudskih kuhinj in preno-
čiš", okrožnih in periferijskih  uradov, in 
tudi glede ustanovitve zdravstvenih središč 
za nujno pomoč v nekaterih krajih pokra-
jine- Omenjal je še obsežni načrt, ki bo 
uresničen z brezplačno delitvijo obedov 
potrebnim učencem. 

Visoki Komisar je izrekel svojo pohvalo 
in zahvalo tako predsednikom, kakor tudi 
odbornikom zgoraj omenjenih odborov, po-
sebno pa še Zaupnici ženskega Fašija in 
občini. 

Odbor Sindikata hišnih 
posestnikov pri Visokem 

Komisarju 
Včeraj zjutraj je Visoki Komisar ob 

navzočnosti strokovnjaka pokrajinske delo-
dajalske zveze dr. Marchesonia sprejel 
podpredsednika Maksa Hrovatina in od-
bornike Josipa Olupa, Nikolaja Batestina 
in Franca Zemjo Sindikata ljubljan-
skih hišnih posestnikov, ki so mu poročali 
o nekaterih vprašanjih, ki zanimajo kate-
gorijo. 

Visoki Komisar je vzel na znanje, kar 
mu je bilo poročano. 

Upravni odbor Pokrajinskega združenja 
delavcev pri Visokem komisarju 

Predvčerajšnjim dopoldne je v prisot-
nosti strokovnjaka Pokrajinske zveze de-
lavcev Visoki Komisar sprejel v vladni pa_ 
lači predsednika in upravo omenjene zveze. 

Po kratkih besedah tovariša Dal Prš., 
ki je poudarjal važnost sodelovanja in opi-
sal dosedanje delo navzočih tovarišev, je 
predsednik dr. Alujevič prečival poročilo o 
dosedanjem delovanju in o doseženih uspe-
hih. 

Ko je v imenu članov odbora in v imenu 
vseh delavcev naše pokrajine iskreno po-
zdravil in sie toplo zahvalil Visokemu ko-
misarju, je nato podal poročilo o organiza-
cijskem delu Zveze, ki je sestavljena iz 21 
pokrajinskih sindikatov, iz 15 skupin pro-
fesionalcev  in 15 občinskih sindikatov, na-
vajajoč, da je ostalih 8 pokrajinskih sin-
dikatov še v stanju sestave in urejevanja. 

Nato je dr. Alujevič omenil mnogoštevil-
ne kolektivne pogodbe, ki so že sklenjene 
ali pa so tik pred zaključkom, ter mnogo-
številne važne zadeve, ki so bile v ozračju 
prijateljskega delovanja pospešeno in do-
bro rešene. 

Na koncu je izjavil trdno voljo za lojalno 
sodelovanje, ki preveva voditelje in delav-
ce, da slednji lahko vedno ugotavljajo, ka-
ko mnogo se je že storilo v korist delav-
skih množic cele pokrajine. 

Visoki Komisar se je zahvalil tovarišu 
Dal Pra in dr. Alujeviču za pozdrave in 
izrazil svoje zadovoljstvo nad doslej izvrše-
nim delom. Te tople besede so bile name-
njene seveda tudi vse njunim sodelavcem. 
Visoki komisar je na to omenil, da mu 
prisotnost članov zveznega odbora nudi še 
enkrat ugodno priliko, da naslovi svoj pri-
srčni pozdrav vsem delavcem naše pokra-

jine in jim zagotovi svoje žive simpatije. 
Nato je omenil ukrepe, ki jih je kot pred-

stavitelj fašistične  vlade v naši pokrajini 
podvzel v korist delavskega razreda ter 
dostavil, da bo tudi v bodočnosti vedno z 
vso naklonjenostjo proučeval vprašanja, ki 
se tičejo kolektivne delavnosti Pokrajine, 
zlasti pa onih, ki težko in trdo delajo, kajti 
ravno slednji s 0 Vladi najbolj pri srcu. Tu-
di v tem pogledu bo poslušno sledil jasni 
Ducejevi zapovedi, ki pravi, da je treba iti 
ljudstvu na roko. 

Eksc. Grazioli je nato opisal obširno pod-
porno delo, ki se je že izvršilo ali pa se še 
vrši v korist potrebnejših. Nato je na krat-
ko prikazal gospodarski položaj Pokrajine, 
naglašujoč mnoge težkoče, ki danes ovirajo 
uspešno delo, kakor je to zlasti sedanje 
nezadovoljivo duhovno stanje, ki preveva 
del prebivalstva. Te nevšečnosti se morajo 
pripisati izključno le komunistom, ki zlo-
rabljajoč dobro vero prebivalstva hote izli-
vajo nered in povzročajo uničevanje, kjer 
je potrebno konstruktivno delo, da se vsem 
omogoči mirno življenje. 

Naglasil je, da se bo red vzdržal na vsak 
način z vsakršnim sredstvom in da je pre-
pričan, da bo delovno katoliško slovensko 
ljudstvo znalo vedno bolj razlikovati v svo-
jem lastnem interesu in v interesu svoje 
bodočnosti, na kateri strani sta pravičnost 
in konstruktivno delo in kje uničevanje ter 
izključna služba boljševizma 

Ob koncu je podal navodila za nadaljnjo 
delavnost, ki jo je treba izvesti zlasti v sre-
diščih pokrajine ter je izrazil svoje trdno 
zaupanje v lojalno sodelovanje delovnega 
ljudstva. Zaključil je svoj govor s pozivom, 
naj navzoči dvignejo svojo pobožno misel 
k Duceju, prvemu delavcu Italije. 

Umori in drugi zločini 
komunističnih teroristov na Kočevskem 

Strahovita nesreča, ki se je po zaslugi 
trockističnih teroristov zrušila na naše 
ljudstvo, je razgalila vso grozo njih brez-
vestnega početja ter odpira oči vsemu 
prebivalstvu. »Prijatelji delovnega ljud-
stva«, kakor se je rado nazivalo vodstvo te 
nesrečne akcije, so se pokazali v pravi luči 
in ako imajo še kje kaj zapeljanih prista-
šev, smo prepričani, da bodo končno tudi 
ti spregledali in se odločno odvrnili od 
brezvestnih zapeljivcev ter se otresli tudi 
zadnjega strahu pred njihovimi grožnjami. 

V naslednjem priobčujemo nekaj na-
daljnjih ugotovitev o dejanju in ne-
hanju onih izkorenini encev, ki se ta-
ko brezvestno igrajo z usodo našega 
ljudstva. Omejujemo se danes v glavnem 
na zlodejstva, ki so jih komunistični te-
roristi zagrešili letošnje poletje na kočev-
skem področju in ki so ugotovljena po 
skrbni in natančni preiskavi oblasti. 

Na cesti pri Mozlju so trockisti 11. ma-
ja prijeli dva fašistična  mladeniča,, 20 let-
nega Evgena in 17 letnega Gracijana Al-
trana, oba mlada Triestinca, zaposlena pri 
odpremi lesa za račun Gozdne milice. Od-

k vlekli so ju v gozd. nakar so ju brez usmi-
jenja ustrelili. Oba mladeniča nista ime-

druge krivde, kakor to, da sta Italija-
kar je bilo za teroriste dovolj tehten 

log, da so uničili dvoje nadebudnih živ-
lj. Priča temu krvavemu dejanju je bil 
d kmet iz Mozlja, ki je podal svojo iz-

na zapisnik pri okrajnem glavarstvu 
Kočevju. Z drugega vira pa se je celo 
/edelo, da nesrečna fašistična  mladeniča 

[ista bila ustreljena, marveč živa zako-

Štalcarjih na Kočevskem so partizani 
le 25. maja ustrelili Nemca Pavla Ple-
četa, gospo Moro jaklitsch ter njeno 
:er Floro, por. Wolf.  Trupli obeh žen so 

rili 19. junija vaščani, ki so žrtvi spo-
ali po njihovih oblekah. 
Neki kmet je javil dne 15. junija od-

delku Kr. finančne  straže v Starem trgu 
?ia Kolpi, da so ga komunistični zlikovci 
dan prej grozovito mučili ter zahtevali 
od njega priznanja, da je izdajal Italija-
nom zločince in razbojnike dotičnega kra-
ja. Pred njim so enako mučili neko žen-
sko. ki je glasno vpila na pomoč. Iz raz-
govorov med razbojniki je priča posnela, 
da so bile tisti dan ustreljene tri osebe, 
med njimi 191etna Marija Ferderber. 

Konec mesca junija so ubili v Handler-
jih 70 letno starko Heleno Putre, kočev-
sko Nemko, s čimer so dokazali, da se nji-
hova okrutnost ne straši niti umora člo-
veka. ki mu gre vsakršen ozir predvsem 
zaradi njene visoke starosti 

Ob koncu meseca julija so komunisti 
napadli dve ženski. Ustrelili so ju in ju 
še napol živi zakopali. Ženski sta se upi-
rali, da bi jima »domoljubna trockistična 
vojska« odvedla živino in odnesla vsa ži-
jrala. 
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Končno je padel rabljem v roke dne 27. 
avgusta neki 15-letni deček, ki so ga tudi 
ubili brez pomislekov in brez usmiljenja. 

To je nepopoln spisek krvavih dejanj, 
izvršenih v dobi par kratkih mesecev v 
enem samem, zelo omejenem okolišu. Ka-
kor v vseh drugih predelih narašča tudi na 
Kočevskem število nadaljnjih razkritij o 
izvršenih umorih in drugih zločinih. 

Za duh. ki vlada v vrstah komunističnih 
teroristov, je vsekakor značilno uradno 
poročilo iz Sodražice sreskemu načelstvu v 
Kočevju z dne 5. avgusta, ki pravi med 
drugim: »V naslednjih dneh (od 28. maja 
dalje) se je začelo strahovanje mimih in 
lojalnih prebivalcev. Začelo se je prega-
njanje in globoko v noč so se vršila za-
sliševanja odraslih. Partizani so v Podlanj-
ku ubili 21 oseb. Vsaka najmanjša kriti-
ka o partizanih je prinesla dotičniku smrt.« 

Zanesljive priče so izpovedale, da sta 
bili na Kočevskem izredno goreči parti-
zanski agitatorici tudi dve sestri iz Ko-
čarjev, ki so jima teroristi ubili mater, 
kljub temu sta vstopili v njih službo! 

Japosiske vojaške dobave 
nankinški vladi 

Nanking, 29. sept. s. Japonske oblasti so 
izročile nacionalni vladi Kitajske vojne po-
trebščine za Kitajsko na osnovi posojila 
300 milijonov jenov, ki ga je dala sofijska 
vlada za obnovo in ojačenje armade. Izro-
čene potrebščine obsegajo možnarje, težke 
in lahke strojnice, puške in razne druge 
potrebščine. 

Nova irska stranica 
Dublin,  30. sept. d. Bivši irska državni 

funkcionar  Gerald Cumningham je včeraj 
objavili ustanovitev noive irske politične 
stranke, katere cilj bo uvesti fašistični  in 
diktatorski vlada vinski sistem na Irskem. 
Nova stranka nosi ime »Graditeljev vstaje-
nja«. Gerald Cunningham ie opozorili jav-
nost nase že pred nekaj časa, ko je osnoval 
posebno organizacijo za širjenje irskega je-
zika in kulture. 

Turško obrambno posojilo 
Ankara,  30. sept. d. S pristojnega mesta 

javljajo, da je bilo že skoraj do popolnega 
obsega podpisano turško 150miilijonsko po-
sojilo za narodno obrambo, čigar subskriib-
oija se je pričela 15. septembra. Z današ-
njim dnem je biilo vpisovanje zaključeno. 

Kadar prodajaš, pre-
glej »Jutrove« oglase? 

Dopisovanje z vojnimi 
ujetniki in internirane! 

Italijanski Rdeči križ, avtonomni odsek 
v I^jubljani, se sklicuje na obvestilo, ob-
javljeno v tukajšnjih listih 25. septembra 
glede dopisovanja z vojnimi ujetniki in ci-
vilnimi interniranci, in sporoča, da v ome-
njenem obvestilu navedena navodila ne ve-
ljajo za Ljubljansko pokrajino ta da bodo 
za to področje izdana posebna določila. Za-
to priporoča prebivalstvu, naj ne odpošilja 
dopisov, ker za sedaj ne bodo odpremljeni. 

Testamenti 
nemških izseljencev 

Advokatski sindikat v Ljubljani je bil 
po nemškem selitvenem pooblaščencu za 
Ljubljansko pokrajino obveščen, da je pre-
nesti v zvezi z izseljeniško akicjo v Nem-
čijo tudi vse testamente, ki so jih nemški 
izseljenci dali v shrambo pri svojih svoje-
časnih zastopnikih-advokatih. 

Hkratu je naprosil pooblaščenec Advo-
katski sindikat, da povabi vse svoje člane, 
da sporoče Sindikatu imena vseh nemških 
izseljencev, ki so dali take listine v hram-
bo tuk. advokatom in doslej teh listin še 
niso dvignili. 

Imena teh nemških izseljencev bo Sindi-
kat sporočil selitvenemu pooblaščencu. 

Bolgarski kralj 
na protiboljševiški razstavi 
Sofija,  29. sept. s. Kralj Boris je obiskal 

razstavo »Boljševizem, pekel na zemlji«. 
Kralj se je nad eno uro zadržal v dvoranah 
in se živo zanimal za razstavo, ki jo je 
priredil notranji minister Gabrovski. 

Sofija,  29. sept. s. V Sofiji  je bilo veliko 
protikomunistično zborovanje bivših bo-
jevnikov iz glavnega mesta in pokrajine. 
Predsednik združenja bojevnikov je govo-
ril o borbi proti boljševizmu v Bolgariji. 

Značka bolgarskih Židov 
Sofija,  29. sept. s. Danes je stopila v 

veljavo odredba, po kateri morajo vsi 2idje 
v Bolgariji nositi na suknjiču prišito zve-
zdo s 6 kraki. Kršilci odredbe bodo kazno-
vani s tremi leti ječe in globo 100.000 le-
vov. 

Proslava Gandhijevega 
rojstnega dne 

Bangkok, 29. sept s. 73 rojstni dan Ma-
hatme Gandhija bo svečano proslavljen 2. 
oktobra v vsej vzhodna Aziji Povsod bo 
razobešena narodna zastava Indije z zna-
kom kolovrata. Zastopnik lige za neodvis-
nost Indije v Bangkoku poudarja, da bo v 
sedanjih okoliščinah rojstni dan Gandhi-
jev povzročil nenavadno navdušenje, kajti 
Gandhi je vodja in simbol odločilne borbe 
Indijcev za svobodo. 

V Indiji se nadaljujejo protiangleške de-
monstracije ter nasilnosti policije in čet 
napram prebivalcem. Posebno značilna je 
vest. da je pokrajinski parlament v Ben-
galiji določil, da obdrži svoje mesto v par-
lamentu Sar ab Bosse, brat Cambre Bosse-
ja, ki se mudi v Evropi. Sarab Bosse pa 
kljub temu ne bo mogel prisostvovati par-
lamentarnim sejam, ker je aretiran. Fa-
zul Haou je poročal, da je v Bengaliji za-
prtih iz varnostnih razlogov 363 oseb. 15 
članov zakonodajne skupine v Assamu, 
med njimi 3 člani kongresne stranke, je 
bilo aretiranih na podlagi tako zvane od-
redbe o obrambi Indije. Demonstracije di-
jakov se v Bombaju nadaljujejo. Iz Kal-
kute se doznava. da je v Balaboru policija 
ubila 7 oseb in več ranila, ko je streljala 
na demonstrante. V neki vasi pri Naan-
hadrauu je bilo 5 žrtev policijske nasil-
nosti. 

Ameriška ekspanzivnost 
na Srednjem vzhodu 

Ankara,  30. sept. d. Iz Kaira javljajo, da 
nameravajo Zedinjene države v okviru svo-
je vse bolj naraščajoče ekspanzije v po-
krajinah Srednjega vzhoda osnovati tudi 
nov ameriški konzulat v mestu Sana, pre-
stolnici Jemena. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Sobota, 3 oktobra ob 17.30: Večno mlada 
Šaloma. Red Premierski. Otvoritve-
na predstava. 

Nedelja, 4. oktobra: Večno mlada Šaloma. 
Izven, 

Drama bo začela sezono v soboto 3. okto-
bra. Uprizorila bo prvič na našem oJru 
komedijo Cezarja Meana v treh dejanjih: 
»Večno mlada Šaloma«. V delu je prikazal 
avtor kasnejše življenje Herodijadine hče-
re Salome. Igra je satira na iluzije.V njej 
gre za vprašanje, kaj je boljše: Ah kruta 
resnica ali lepa laž. Igro je zrežiral prof. 
šest. Osnutki in scena so delo mojstra V. 
Skružnega scensko glasbo je komponiral 
prof.  F. šturm, koreografija:  Marta Pavli-
nova. 

Naslednja dramska premiera bo krstna 
predstava E. Gregorinove igre »Oče naš«. 
Delo jo ilustracija molitve, v prizorih iz 
sodobnega življenja. V tem svojevrstnem 
delu je zaposlen ves dramski ansambel. 
Igro bo zrežiral avtor. Prva predstava bo 
prihodnji teien. 

Prijave za abonma se sprejemajo do na-
da"jnega v dramski pisarni, vhod pri levih 
zadnjih vratih. 

O P E R A 
četrtek, 1. oktobra ob 17: La Boheme. 

Izven, Znižane cene od 18 lir navzdol. 
Nedelja, 4. oktobra: ob 16.: Boccaccio. 

Opereta. Izven. Znižane cene od 18 lir 
navzdol. 

Puccini: »La Boheme«. V današnji pred-
stavi bodo peli: Rudolfa-Lipušček,  Marce-
la-Janko, Schaunarda-Dolničar, Collina-
Betetto, Mimi-Ribičeva, Musetto-Polajnar-
jeva, Benoita-Zupan, Alcindorja-Anžlovart 
Parpignola-Kristančič. Dirigent: D. Žebre, 
režija in scena: C. Debevec, zborovodja; R. 
Simoniti. 

Opera bo pričela sezono z Verdijevo 
»TVaviato«. Opera je popolnoma na novo 
naštudirana, v novi režiji, inscenaciji in ko-
stumih. Zasedba bo letos naslednja: Tra-
viata-Vidalijeva, Alfred-Čuden  (debut). 
Germont-Janko, Flora-Poličeva, Anina.Po-
lajnarjeva, Gašton-Belizar Sancin, Dou-
phol-Anžlovar, Obigny-Dolničar, Grenvil-
Petrovčič A. Dirigent: D. Zebre, režija in 
scena: C. Debevec, zborovodja: R. Simo-
nitij koreograf:  inž. P. Golovin. 

S o s p e d a r i t v o 
Kmečko delo v oktobru 

Močnejši mraz, ki se pojavlja v oktobru, 
sam po sebi nalaga kmečkemu gospodarju 
skrb za prezimljenje in za preskrbo vsega, 
kar potrebujeta družina in živina pozimi 
ln kar je potrebno za obvarovanje nasadov 
in naprav na gospodarstvu. V oktobru spra_ 
vi kmet ajdo, proso, peso, korenje, zelje 
in repo, kakor tudi otavič z umetnih trav-
nikov in zadnjo košnjo detelje. Kolikor ni 
še posejana pšenica, je treba pohiteti s set-
vijo, dokler je zemlja za setev še pripravna. 

Glavno skrb je v tem mesecu posvetiti 
gnojenju in oranju. Sprašene njive, določe-
ne za okopavine, se najprej pognojijo s hlev-
skim in umetnim gnojem, ki ga je treba 
plitko podorati. Kmalu za tem pa se mora 
njiva globoko preorati in se pusti v surovi 
brazdi čez zimo. Zemljo, kjer se bodo po 
okopavinah sejala jara žita ali pa koruza, 
ni treba sprašiti, kajti če je kmet okopavine 
md letom skrbno negoval, niso zapleveljene 
in tudi ni potrebno z rahljanjem poživljati 
delovanje bakterij. Gnojenje se opravi pred 
oranjem. Na težkih zemljah je treba upora-
biti dobro preperel hlevski gnoj, na lažjih 
in peščenih pa bolj sveži gnoj. Na težkih 
zemljah naj se po možnosti raztrosijo tudi 
umetna gnojila (kalijeva sol, apneni dušik 
in kostna moka ali fosfatna  žlindra), če je 
tako gnojilo na razpolago. Na lažjih zem-
ljah, ki niso plitve, je jesensko gnojenje 
z umetnimi gnojili koristno kakor pri tež-
kih zemljah. Pri prav lahkih in plitvih zem-
ljah pa bi zimske padavine lahko izprale 
rastlinsko hrano v pregloboke sloje. V ta-
kih primerih naj se gnoji s kalijevo soljo, 
superfosfatom  ali mešanimi gnojili šele 
spomladi. Pri tem je treba omeniti, da se 
fosforna  gnojila ne izpirajo in tudi apneni 
dušik se lahko brez skrbi že v jeseni raz-
trosi. Tako pognojene njive je treba sred-

njegloboko preorati (globoko oranje ni po-
trebno) potem pa se pusti njih v surovi 
brazdi čez zimo. V splošnem pa mora ve-
ljati načelo, da morajo biti pred zimo vsa 
polja preorana, ker se le tako doseže ono 
stanje zemlje, ki olajša spomladanska dela 
in negovanje posevkov. Na vseh njivah je 
poskrbeti tudi z a odtok deževnice in snež-
nice, ki bi znala škodovati ozimnim posev-
kom ali nam sicer napravila škodo. 

Kmet, ki ni utegnil v septembru raztro-
siti po travnikih in pašnikih apneni prah 
(vsako četrto leto), ali pa umetna gnojila 
(v onih letih, ko se ne trosi apneni prah), 
naj to stori v oktobru. Raztrosi naj tudi 
kompost, če tega že ni storil. Obenem je 
treba poskrbeti za napravo novega kom-
posta iz cestnega blata, raznih odpadkov 
in eventualno umetnega gnoja. 

Na vrtu se v oktobru sadijo česen, tu-
lipani in druge čebulnice in presajajo traj-
nice. Krizanteme in druge občutljive cvet-
lice je treba umakniti pred slano. Gomo-
lji dalij, gomoljastih begonij, gladiol itd. 
naj se izkoplje šele po prvem močnejšem 
mrazu. Vse prazne grede je treba globoko 
prekopati, tako da čez zimo nobena praz-
na greda ne ostane neprekopana. Glede 
gnojenja se je ravnati kakor na njivah. 
Pri tem je paziti, da gnoj ne pride preglo-
boko v zemljo. Od srede meseca naprej se 
lahko že sadijo sadna drevesa, ki se v dre-
vesnicah dobe najlepša v jeseni. Po možno-
sti je na debla sadnih dreves pritrditi lep-
ljive pasove proti mrčesu. 

V hlevu preide v oktobru kmet na zim-
sko krmljenje živali. V ta namen naj si 
pripravi načrt in določi obroke in sestavino 
krme za vsako kategorijo živali. 

Ogroženo industrijsko 
področje Indije 

Ze kmalu po izbruhu sedanje vojne Je 
bil sestavljen načrt, po katerem naj bi se 
v Indiji naglo povečala industrija, in sicer 
v onih strokah, ki so važne za vojno, tako 
da bi Indija zavzela važno vlogo v oskrb-
nem sistemu Anglije. Letos spomladi pa 
se je situacija bistveno spremenila, k 0 so 
japonske čete zasedle Birmo in so dosegle 
vzhodno mejo Indije. V vojaških krogih 
pričakujejo, da se bodo vojne operacije 
ob indijski meji v doglednem času zopet 
pričele, ker bo doba deževia ki ga prinaša 
monsum, v kratkem prenehala Ta okoi-
nost postavlja zopet na dnevni red vpra-
šanje obrambe Indije, ki je tem važnejše, 
ker je ravno v vzhodnem delu najbolj raz-
vita industrija. 

V maju letošnjega leta je bil v Indiji 
ameriški tehnični svetovalec dr. Grady, ki 
je v svojem poročilu med drugim ugoto-
vil, da so tri četrtine indijske industrije v 
področju, ki se razteza okrog Kalkute, 
glavnega mesta Bengalije. ki je le 400 km 
oddaljena od meje med Birmo in Indijo, ob 
kateri stoje japonske čete. Kalkuta je naj-
večje predelovalno področje Indije, pred-
vsem zaradi tega, ker se premog v Indiji 
pridobiva skoro le v pokrajinah okrog 
Kalkute (Bengalija, Bihar in Orisa). Na te 
pokrajine je leta 1937 od celotne premo-
govne proizvodnje v višini 25 milijonov ton 
odpadlo nič manj kakor 23 milijonov ton. 
Vrhu tega ima pokrajina Bihar, ki leži se-
vernozapadno od Kalkute. monopol za pri-
dobivanje železne rude. V tej pokrajini se 
pridobiva tudi baker, medtem, ko pridobi-
vajo ob vzhodni obali Indije, južno od Kal-
kute, druge rudnine, zlasti magnezit (Ma-
dras). Glede na ta razvoj industrije v 
vzhodnem delu Indije, je razumljivo, da 
zavzema Kalkuta tudi važno mesto v pre-
komorskem prometu Indije. V ostalem je 
omeniti, da odpadejo na vzhodne pokrajine 
Asam. Bengalija, Bihar, Orisa in Madras 
od 780 kovmsko industrijskih podjetij In-
dije nič manj kjakor 402. Vrhu tega so te 
pokrajine tudi važne za prehrano Indije, 
saj odpade nanje 43% indijskega žitnega 
pridelka. Za razvoj tekstilne industrije na 
tem področju pa je merodajno. da odpade 
na področje okrog Kalkute pretežni del 
indijske proizvodnje jute. 

Gospodarske vesti 
= Italija je največja izvoznica konoplje. 

Italija je že pred vojno zavzemala v sve-
tovnem gospodarstvu s konopljo najvaž-
nejše mesto, saj je bila največja izvoznica 
konoplje na svetu. Leta 1938 je znašal ita-
lijanski izvoz konoplje 237.000 met. stotov, 
izvoz iz bivše Jugoslavije je znašal 150.000 
met. stotov. izvoz iz Sovjetske Rusije, ki je 
sicer po celotni proizvodnji na prvem me-
stu, pa le 80.0000 met. stotov. Površina na-
sadov s konopljo je znašala v letu 1928 
d 0 1932 povprečno 75.000 ha. leta 1938 je 
dosegla 91.000 ha, od tedaj pa se je povr-
šina še nadalje povečala. Pred vojno je 
Italija izvozila v obliki konoplje ali ko-
nopljenih izdelkov 75% celotne domače 
proizvodnje, in sicer predvsem v Nemčijo, 
Anglijo in Francijo. V teku sedanje vojne 
pa se je povpraševanje po konoplji še po-
večalo, čeprav je odpadel izvoz v Anglijo, 
ker je konoplja tudi važna surovina za vo-
jaške potrebe. Vzporedno se je v Italiji 
nadalje povečala proizvodnja lanu. V zad-
njih letih so pričeli konopljo uporabljati 
tudi za mešanje z drugimi tekstilnimi vlak-
ni. Tako se je za razne tkanine dobro ob-
nesla mešanica -iz bombaža, umetne svile 
in konoplje. 

= Pošiljke lesa, oglja in premoga 
Ljubljano ne smejo biti oddane za glnvni 
kolodvor S takojšnjo veljavnostjo se na 
postajah'proge Metlika—Ljubljana Rakov-
nik, proge Straža Toplice—Novo mesto, št. 
Janž na Dol.—Trebnje na Dol. in Kočevje 
—Grosuplje ukine sprejemanje civilnih vo_ 
zovnih pošiljk lesa, oglja in premoga za 
namembno postajo Ljubljana. Izvzete so 
pošiljke, ki so namenjene za industrijske 
tire na postaji Ljubljana. Medpotne po-
šiljke morejo iztečl. Civilne vozovne po-
šiljke lesa, oglja in premoga za Ljubljano 
se lahko predajo na postajah navedenih 
prog le za namembni postaji Ljubljana-
šiška ali Ljubljana-RaJtovnik, po pošilja-
telje vi izbiri. Direkcija železnic, Ljubljana. 

= Seznami d&včnih osnov raznih trgovin 
in raznih industrijskih podjetij ter za dav-
čne zavezance pridobnine po čl. 53 a, ki jim 
je davčni odbor ugotovil davčno osnovo, 
bodo do vštetega 13. oktobra razgrnjeni 
med uradnimi urami v sobi št. 19 mestnega 
odpravništva v III. nadstropju magistrat-
ne hiše za vodnjakom. 

= Enoletni formularji  za račune v Nem-
čiji. V Nemčiji je bila te dni izdana naredba 
o uvedbi enoletnih formularjev  za račune, 
ki se bodo smeli v bodoče izstavljati le v 
treh velikostih. Največji format  računa 
ustreza velikosti pisemske pole in se bo 
smel uporabljati le v izjemnih primerih, 
pri dolgih fakturah.  Drugi format  ustreza 
velikosti polovice pisemske pole, tretji pa 
velikosti dopisnice. Računski formularji  v 
velikosti dopisnice se bodo morali prav 
tako uporabljati na obeh straneh. — Na-
dalje je izšla naredba o uporabi posebnih 
kuvert za izplačilo mezd. Po možnosti naj 
se mezde izplačujejo brez kuvert. Kjer pa 
je to neobhodno potrebno, naj se uporab-
ljajo kuverte iz močnejšega papirja, da se 
potem lahko uporabljajo deset ali večkrat. 

— živinska krma iz odpadkov prj izdelo-
vanju celulozne volne. Sedanja vojna je na 
mnogih področjih pospešila tehnični napre-
dek zlasti v zvezi z izkoriščanjem najraz-
ličnejših odpadkov. Tako je sedaj uspelo 
izkoristiti odpadke pri proizvodnji celuloz-
ne volne, iz katerih bodo izdelovali visoko-
vredno krmilo za živino. Pri izdelovanju 
umetne svile in celulozne volne iz celuloze 
se morajo izločiti tako zvane hemiceluloze, 
ki kvarno vplivajo na strukturo vlaken. 
Doslej so te odpadke odvajali v kanale, kar 
je povzročalo onečiščeiije vodnih tokov. 
Znanstvene preiskave pa so pokazale, da 
se lahko iz teh odpadkov izdela koristna 
močna živinska krma, ker vsebujejo tudi 
precej rastlinskega sladkorja. Odpadke so 
pričeli predelovati s kvašenjem, pri čemer 
se pridobi visoko vreden kvas, ki vsebuje 
zlasti mnogo vitamina B. Končni proizvod 
je posušen kvas svetle barve, ki ima dober 
duh in okus in se z uspehom lahko uporab-
lja za pitanje živine, posebno svinj. V neki 
nemški tvornici celulozne volne so že pri-
čeli izdelovati ta kvas in bo znašala na leto 
produkcija lepo število ton. Pomen tega 
novega postopka pa ni samo v tem, da se 
na ta način iz odpadka pridobi koristno 
krmilo, temveč tudi v tem, da se olajša 
proizvodnja celulozne volne in se obenem 
prepreči onesnaženje vodnih tokov. 

= Denar iz stebla v Ameriki, Znano je, 
da Zedinjenim državam spričo znatne po-
trebe za oboroževalno industrijo vedno bolj 
primankuje raznih kovin. Američani so že 
bistveno omejili potrošnjo kovin za civilne 
potrebe in so pričeli tudi zbirati stare ko-
vine. švedski listi so te dni objavili vest iz 
Washingtona, ki pravi, da so po nalogu 
ameriškega finančnega  ministra Morgen-
thaua pričeli za poskušnjo Izdelovati denar 
iz plastičnega stekla. S takim denarjem 
iz stekla naj bi se nadomestili kovanci, ki 
krožijo v Zedinjenih državah, zlasti ko-
vanci iz bakra in srebra. V zgodovini de-
narja ni znan primer, da bi se izdajal de-
nar v obliki plastičnega stekla. V dobi in-
flacije  po prvi svetovni vojni so v Nem-
čiji za poizkušnjo izdelali denar iz porce-
lana, in sicer v državni tvornici porcelana 
v Meissenu. Ta porcelanski denar pa ni 
prišel v promet. 

= Sodelovanje med nemško in francosko 
industrijo gumija. Na nedavnem občnem 
zboru francoske  tvornice gumija Hutchin-
son so bili iznešeni zanimivi podatki o so-
delovanju med nemško in francosko  indu-
strijo gumija na podlagi sporazuma, ki je 
bil sklenjen lani 23. avgusta. Po končani 
vojni z Nemčijo se je ustavil dovoz suro-
vega kavčuka iz inozemstva in so moral« 
francoske  tvomice gumija v avgustu lan-
skega leta ustaviti obratovanje. Zato je 
Nemčija obljubila, da bo v prlčetku leta 
1942 pričela oskrbovati francoske  tvornice 
s sintetičnim kavčukom, kar se je tudi zgo-
dilo, nakar so obrati zopet pričeli delovati. 
Sodelovanje je urejeno na ta način, da ima 
vsaka od petih velikih francoskih  tvornlc 
zvezo z ustrezajočim obratom v Nemčiji, 
ki nudi francoskemu  obratu tudi potrebne 
nasvete in izkušnje glade predelave umet-
nega kavčuka. Tako je tvornica Hutchinsoa 
v zvezi s tvornico gumija Semperit na Du-
naju. Za protiuslugo so francoske  tvornice 
odstopile nemškim tvornicam polovico svo-
jih udeležb pri podjetjih za predelavo gu-
mija v inozemstvu. 

— Angleški državni dolg. Angleški dr-
žavni zakladni minister sir Kingsley Wood 
je ob novem zasedanju spodnje zbornice 
objavil statistiko o dosedanjem razvoju/ 
angleškega državnega dolga. Iz objavlje-
nih številk je razvidno, da se je od 31 mar-
ca 1939. do konca avgusta 1.1. povečal bri-
tanski državni dolg z a 6946 milijonov fun-
tov, namreč od 8301 na 15.247 milijonov. 
Samo v prvih petih mesecih letošnjega 
finančnega  leta, ki se je pričelo 1. aprila, 
se je zadolžitev povečala za 1020 milijonov 
funtov.  Od celotne nove zadolžitve v ome-
njeni višini 6946 milijonov odpade 2392 mi-
lijonov na kratkoročno zadoižitev. 

Prvega  feT~ 

obnovite naročnino  l 



Beseda o cvičku 
Blagopckojni l̂ eon D a u d e t . k i j e prei 

meseci zaključil svoje živahno življenje in 
se preselil v večne vinograde, se v pisani 
besedi še daleč ni mogel meriti s svojim 
nesmrtnim bratom Alfonzom  in v politiki 
je kot rojalist napravil to in ono polomijo. 
Toda pri vinu — pri francoskem  vinu, pro-
sim — se je izpoznal kakor malokdo'in je 
napisal o njem nekaj zlatih resnic. Naj-
dragocenejše njegovo pravilo, ki velja za 
vsakega častilca zlate kaplje na svetu, se 
glasi; P i j v i n o s v o j e g a k r a j a ! 

Besede so jedrnate ,kakor stroga voja-
ška zapoved. Prav nič ni jim ne dostaviti 
ne oporekati. Pij vino svojega kraja, pa 
boš zdrav in ti bo dobro na zemlji! Kaj-
pada se bo Ljubljančan spotaknil, se sum-
ljivo ozrl, kakor da ga je klo dregnil pod 
rebras in se lisjaško izmuznil: V Ljubljani 
ne raste vino zatorej lahko pijem vse ti-
sto, kar pridelajo kjerkoli! Samo da je 
dobro in poceni. Toda roko na srce; če ste 
kdaj ob ponedeljkih poromali na Vič, kjer 
pri Kramarju točijo cviček, boste priznali: 
naša stara garda cvičkarjev še ni izumrla 
in ne bo. 

Cviček je izkušenim pivcem žlahtna be-
seda. Zaman nam Pleteršnik razlaga, da 
pomena cviček toliko kakor kislico. Zaman 
se Štajerci posmehujejo, da pijemo na 
Kranjskem »zajčjo kri«. Zaman se vdaja-
mo etimologiji, tej prečudni slovenski stra-
sti, ki straši med nami vse od pričetka 
Bleiweisovih novic, torej že skoraj polnih 
sto let. Omenim naj samo( da mi je sorod-
nik (birt in vinski trgovec), ki me je svoj 
čas uvajal v vinske gorice in v vinske kup-
čije, prepričevalno razlagal, da je cviček 
pač popačena beseda »cvajček«, mešanice 
dveh sort belega in črnega vina. Takšno 
etimologiranje — ali še bolj po slovensko 
rečeno: etimologovanje — se mi je hudo 
zjimerilo. Drugače pa priznavam, da v 
vsem svojem dosedanjem življenju ne pom-
nim lepših dni od tistih, ko sva z vrlim 
žlahtnikom hodila -po vinskih hramih in 
kupčijah. 

» 
Dvoje je treba vedeti: Meščan namreč 

nima pojma, kak mora biti pravi cviček, 
dolenjski vinogradnik pa pridobivanju cvi-
čka posveča vse premajhno pozornost. 
Meščan požlampa vsako rdečo mešanico 
pod grešnim imenom cvička, dolenjski vi-
nogradnik pa marsikdaj tako ravna s svo-
jim pridelkom, da se Bog usmili! Sam sem 
bil priča ob trgatvi^ ko je žametna črnina 
obrodila v grozdih, da jih je bilo veselje 
pogledati. Kar v tri roglje so šlit jagode 
so bile goste, sočne in sladke. Pa'ti vino-
gradnik naphe in nabaše grozdja v kad, 
odtoči potem »župo« v poseben sod, da jo 
bo imel za praznike ali pa za ženo, če bo 
morala v posteljo. Ostanek, ki mu ne pri-
vošči treh ali štirih dni vreti na tropu, za-
lije z nekaj škafi  vode — in to je potem 
cviček za služinčad in za prodajo... Bil 
je zadnji čas, da je lansko pomlad izpre-
govoril v »Naših goricah« vinogradniški 
strokovnjak Flego z Grma o trsnem izboru 
za Dolenjsko, v katerem je predvsem po-
svetil pozornost pridelovanju cvička. Krat-
ko naj ob letošnji trgatvi, ki obeta biti ta-
ko žlahtna kakor pred 25 leti, povzamemo 
njegove poučne besede> da bodo upoštevane 
vsaj v bodočih letih, 0 katerih ne moremo 
slutiti, kakšna bodo. 

* 

Posestniki na Dolenjskem imajo razme-
roma majhne vinograde. Zato želijo vsi 
pridelati razmeroma veliko vina. Vino po-
trebujejo, kakor smo rekli, za kritje last-
nih potreb in za prodajo. Pri nakupovanju 
trt povprašujejo naši vinogradniki le po 
takih trtah, ki mnogo rodijo. Take trte, ki 
mnogo rodijo, pa dajo razmeroma slabo 
vino. Za dolenjske vinogradnike je potre-
ben tak trsni izbor, da bo zadostil tudi tem 
potrebam našega vinogradništva. V dobrih 
letinah bi vinogradnik imel dober pridelek, 
v slabih letinah pa .bi boljše grozdje pote-
ga! posebej in slabše spet pose Dej. Bo l 
še vino iz boljšega grozdja naj bi prodal, 
a slabše uporabil za dom! 

Zemlja v dolenjskih vinogradih je \ o či-
noma ilovnata> bolj ali manj rdf̂ ča  ter la-
pornata, oziroma peščevno ilo/nata, svetle 
ali temnejše sivkaste barve. Na rdečih 
zemljah opažamo, da odlično uspevajo sor-
te s črnim grozdjem, na .svetlih zemljah pa 
belo grozdje. Na Dolenjskem imamo torej 
v glavnem le dve vrsti zemlje, zato bi za-
dostovali le dve vrsti trsnih podlag. Ti dve 
podlagi sta: 1. riparia portalis za bolj ali 
manj ilovnate, mastne in globoke zemlje, 
in 2. berlandierix riparia Teleki št. 8 za 
bolj ali manj lapornate ali peščeno ilr-vna-
i 1 — 

Mul turni pregled 

Ada 
Predavanje, ki ga je imel v torek zvečer 

v Italijanskem  kulturnem  institutu  profesor 
rimske univerze Enrico D a m i a n i , je 
vzbudilo živo zanimanje. Predavalnica in-
stituta je bila polna občinstva. Ravnatelj 
prof.  dr. Attiilio B u d r o v i c h je v po-
zdravnem nagovoru posebej omenil navzoč-
nost zastopnika Visokega komisarja, pod-
prefekta  comm. D a v i d a , zastopnika Fede-
rala dr. A 1 e s s a n i j a, rektorja univerze 
dr. M. K o s a in slovenskega prevajalca 
pesnice, ki ji je bil posvečen večer, pesnika 
dr. Alojza G r a d n i k a Pozdravil je tudi 
druge slovenske prijatelje italijanskega slov-
stva, nato pa je izročil besedic uglednemu 
predavatelju. 

Prof.  Damiani je po kratkem uvodu, v 
katerem je omenil tudi lepo raavito sloven-
sko kulturo in Gradnikove pievode Ade 
Negri, začel razglabljati človeško 111 pes-
niSko podobo velike pesnice. Svoje preda-
vanje, ki da je nastalo bolj po priložnost-
nem naključju kakor po načrtu, je v svoji 
skromnosti imenoval improvizacijo, v res-
nici pa je kljub tesno odmerjenemu času 
podal z vzorno preglednostjo zaokrožen o 
>i!iko pesniškega razvoja Ade Negri ,r. ka-
rakteristiko treh poglavitnih komponent 
njenega dela: socialnosti, materinstva in 
religioznosti. Predavatelju je uspelo pri-
bližati poslušalcem duhovni ptr< fil  pesnice, 
ki nas mika zaradi svoje globoko človečke 
in izrazito ženske značilnosti. Predavatelje-
va sinteza Negrinega dela je bila tem pri-
kupnejša. ker se ni izgubljali v prepodrab-
nem formalističnem  razglabljanju, marveč 
je ostal na vsej 6rti preprost m jasen v 
svojih retorično lepih in z mnogimi citati 
iz Negrinih deli podprtih razlagah. 

Izhajajoč iz Pirandellovega bistrega raz-
ločevanja med »scriittoiri di C06e« in »serit-

te zemlje. Znano je, da nekatere trte na 
riparii ne uspevajo dobro in slabo rodijo, 
zato si moramo za trsni izbor podlag iz-
brati še eno. ki bi bila za naše razmsre 
dobra in to je rupestris št. 9 (Gothe). Ta 
pollaga bi bila prav dobra za vse vrete 
trt na plitkih, mršavih> peščenih -lli lapor-
natih zemljah. Italijaiiski rizling, ze eni 
silvanec in deloma beli burgundec pa na 
ripariji ne uspevajo in ne rodijo dobro, za-
to bi te tri sorte sadili na bogatih zemljah 
na Teleki št. 8, a na bolj revnih zemljah 
na Gothe št. 9. Te tri podlage na Dolenj-
skem popolnoma zadostujejo in ni '„reba 
iskati drugih, ker so te za naše razmere 
naj prim ernejše. 

Te lastnosti zemlje, gospodarske in vre-
menske razmere ter okus kupcev so odlo-
čujoči činitelji, na katere se je treba pr-
venstveno ozirati pri določevanju sort, ka-
tere kaže saditi na Dolenjskem. Za boljšo 
in zanesljivejšo rodovitnost vinograda je 
dobro, da sadimo tri do štiri sorte. S tem, 
da sadimo tri do štiri sortei bo oplodnja 
trsja zanesljivejša in s tem rodovitnost 
večja, če slučajno ena sorta deloma slabše 
obrodi, bo verjetno druga ta manjek nado-
mestila. Preveč sort saditi ni nikakor pri-

Zagreb, konec septembra 
Zagreb se je v zadnjem letu silno raz-

vil. Na vsakem koraku se vidi in čuti ve-
liki priliv ljudi. V glavnem mestu nove 
države je seveda zlasta državna uprava 
zelo narastla; prihajali so uradniki odi 
vseh strani, da izpolnijo vrzeli, ki ao se 
pokazale povsod po ministrstvih in drugih 
vrhovnih državnih uradih. Toda tudi v po-
slovnem življenju se povsod čuti, da je 
Zagreb postal središče chrtžave t> škorci 
sedem milijoni prebivalcev. Da spada v to 
državo tudi Bosna, opaziš že na zagreb-
ških ulicah, kjer srečuješ vedno več ljudi 
v fesih.  Po beograjskih ministrstvih je 
bilo razmeroma malo Hrvatov, vendar «33 
tudi oni doprinesli svoj del k organizira-
nju novih ministrstev. Dosti Hrvatov je 
prišlo tudi iz onih krajev bivše države, Ki 
mso prišli pod Hrvatsko. Novo glavno me-
sto je potrebovalo toliko delovnih moči, 
da spada tukaj brezposelnost v preteklost. 
Nasprotno potrebuje nova država še mno-
go strokovnjakov. Tudi lepo število Slo-
vencev je našlo v novih razmerah dela in 
kruha. 

300.000 prebivalcev 
Pri zadnjem popisu prebivalstva 1. 1931 

so našteli v Zagrebu 185.000 prebivalcev. 
Po desetih letih, tik pred vojno, se ra-
čuna, da je Zagreb narastel na 240 — 250 
tisoč prebivalcev. Sedaj se je pa pri kon-
troli živilskih nakaznic ugotovilo, da je 
Zagreb v enem letu od ustanovitve Neod-
visne Države Hrvatske narastel kar na 
300.000 prebivalcev. Teh 50.000 ali še več 
novih Zagrebčanov se povsod pozna, ker so 
naravnost zatrpali mesto, tako da so 
ypravne oblasti morale omejiti nadaljnji 
priliv prebivalstva. Za naselitev v Zagrebu 
je treba sedaj posebnega dovoljenja, ki ga 
izdajajo le v nujnih primerih. 

Posledica tega izrednega prirastka je v 
prvi vrsti občutna stanovanjska stiska,, ki 
je pač ni mogoče čez noč rešiti. Največji 
del mesta je bil zgrajen še pred prvo sve-
tovno vojno. Med dvema vojnama so gra-
dili največ zasebniki, država pa skoraj nič. 
Za prvo silo so bile na razpolago židov-
ske hiše in stanovanja. Toda državna upra-
va je zasedla nekatere velike stanovanjske 
palače, ker Zagreb seveda tudi ni bil pri-
pravljen za sprejem osrednjih državnih 
uradov. 2e hrvatska banovina je imela v 
tem oziru velike težave, zdaj pa se po-
manjkanje za urade in druge državne 
ustanove potrebnih prostorov še bolj ob-
čuti. 

Prenapolnjena pa nfso  le stanovanja, 
temveč opaziš vprav velemestni vrvež tudii 
drugod. Očividno je, da tramvaj več ne 
zmore ogromnega navala. Toda sedaj v 
vojnem času se temu pri najboljši volji ne 
da odpomoči. Tudi sedanja kapaciteta 
elektrarne, plinarne in vodovoda le težko 
zaošča potrebam silno povečanega pre-
bivalstva. Poni' so tudi vsi kinematografi 
ob vseh predstavah. Ulični promet je ve-
lik in živahen. Posebno na Jelačičevem tr-
gu se gnete toliko ljudi kakor na osrednjih 
trgih največjih evropskih mest. 

Letos je silno malo Zagrebčanov poto-
valo na počitnice. Kdor ima rodbino na de-
želi je šel tja; dobro obiskana so bila šte-
vilna termalna kopališča v Hrvatskem Za-

Negri 
ton <Li parola«, se pravi, med pisatelji, bi 
jim je poglavitna vsebina, in onimi, pri ka-
terih prevladuje artistična skrb za obliko, 
je uvrstil Ado Negri med prve. Njeno delo 
je poteklo takoj v začetku iz globoke živ-
ljenjske izkušenosti. Ada Negri se je rodila 
v hudo siromašni rodbini; očeta je zgubila 
že zgodaj, tako da ga sploh ni poznala, 
mati-delavka pa se je morala trdo boriti za 
košček vsakdanjega življenja. Materino trp-
ljenje in neposredno doživljanje socialne 
bede im krivice v najožjem mladostnem 
okolju je nadarjeni Adii že zgodaj navdih-
nilo pesmi, ki kažejo toplo človečnost. V 
zbirkah »Fatailita« in »Tempeste* prihaja 
do izraza socialna tematika in osebna iz-
kušenost trdo preživi jene mladosti. Poroka 
privede pesnico k izpolnitvi najvišjega žen-
skega nagona in ženinega prirodnega po-
slanstva: k materinstvu. Izvajanja, v kate-
rih je prof.  Damiand orisal in s citaiti iz 
pesmi osvetlil Negrino pojmovanje materin-
stva kot svete dolžnosti in kot bolestni po-
goj ženske sreče, so se odlikovala po po-
sebno lepi argumentaciji. Tr» strastno po-
vezanost z materinstvom, ta misterij ženske 
duše razkriva pesnica zlasti v knjigi »Ma-
ternita«. 

Značilno je, da se pri Adi Negri pojavlja 
prava erotika šele po človeško-socialni in 
materinski periodi njenega pesniškega raz-
voja. S prekipevajočo silo prihaja do izraza 
ljubezen z vso bogato skalo svojih tonov 
in dobiva vrhunski izraz v zbirki >11 libro 
di Mara«. Med nadaljnjimi deLi ubira tone 
tople spojenosti med seboj in naravo v knji-
gi, ki opeva prelestno lepoto otoka Caprrja 
(»I canti deŽi'isola«). A leta minevajo in 
že se napoveduje bližina starosti Pred pes-
nico se pojavlja večni problem slehernega 
človeškega življenja: vprašanje smrti Z 

poročijivo, ker ne dobimo enotnih tipov 
vina, kar je za vinsko trgovino zelo važno. 

Kakor rečeno, je pridelovanje cvička na 
Dolenjskem posebno pomembno. Cviček je 
vino, ki se vedno lahko proda. Prideluje-
mo ga tako, da potrgamo črne in bele sor-
te grozdja v primernem razmerju, grozdje 
razpecljamo in pustimo na tropu vreti pri-
bližno tri dni. Trop nato stisnemo. Za 
p r i d e l o v a n j e d o b r e g a c v i č k a 
predlaga Flego: ž a m e t a s t o č r n i n o , 
rdečo k r a l j e v i n o in rdeči v e 111 i n e c 
v r a z m e r j u 7 ;2 :1 . Te trte v takem 
razmerju bodo dale gotovo prav dober cvi-
ček. Tudi veliko rodijo in se dobro Izplača-
jo. 

Lega za tak vinogral mora oiti sončna 
in primerno visoka, žametasto črnino in 
kraljevino sadimo na bolj prisojnih in vi-
šjih legah> ker zahtevata več sonca kakor 
veltlinec. ' Ce je ves vinograd na lepi in 
prisojni legi, sadimo namesto veltlinca raj-
ši ital. r i z l i n g , kar bo za pridelek cvi-
čka še boljše. 

Kar se rezi tiče, je treba ves vinograd 
rezati na kratko, to je na reznike. Ce te 
trte režemo na dolgo, kakor je večkrat 
navada na Dolenjskem, nam trsje d£ sicer 

gorju. Največ Zagrebčanov je ostalo doma 
ali je odšlo le v bližnjo okolico. 

Džamija sredi mesta 
Zagreb je dobil v zadnjem letu čisto 

hrvatski izraz. 2idje, ki so nekoč obvla-
dovali skoro vse mesto, kakor v nekaterih 
krajih na vzhodu Evrope, so docela izgi-
nili. Ostali so le maloštevilni zakonski to-
variši arij cev. Vsa židovska imovina mili-
jardne vrednosti je bila podržavljena, do-
čim znani zadrugi »Hrvatski Radiša« in 
»Napredak« posredujeta preprodajo ži-
dovskih podjetij domačim gospodarstveni-
nikom. Posebno je to vidno po zagrebških 
ulicah, kjer so vse židovske trgovine pre-
vzeli hrvatski trgovci, ki morda v prejšnjih 
razmerah ne bi nikoli postali samostojni 
podjetniki, židovski rumeni znaki so po-
polnoma izginili iz mesta. 

Na ulicah se vidi mnogo več uniformi-
ranih moških kakor prej. Poleg predstav-
nikov zavezniških vojsk so to številni usta-
ški funkcionarji,  redna domobranska voj-
ska in ustaška milica, ki sta ji podrejeni 
tudi policija in orožni štvo. 

Novi Zagreb bo simbolizirala ena naj-
lepših džamij v Evropi, ki nastaja v biv-
šem Meštrovičevem umetniškem paviljonu. 
S svojimi tremi nad 50 m visokimi mi-
nareti bo poleg katedrale značilna za sil-
hueto hrvatske prestolnice. Bosna je 
osrednja hrvatska pokrajina, kar naj tudi 
simbolizira to veličastno svetišče hrvat-
skih muslimanov. 

Sedež hrvatske vlade 
Okrog zgodovinske cerkve sv. Marka m 

trga Stjepana Radiča v gornjem mestu se 
razteza sedež hrvatske vlade: Poglavnikov 
dvor (prej banski dvori), predsedništvo 
vlade, zunanje ministrstvo, ki se deloma 
nahaja" tudi na Zrinjevcu, Hrvatski sabor, 
notranje ministrstvo. Vse je ostalo na tem 
trgu tako patriarhalno kakor poprej, samo 
s trn že ustaške milice kažejo, da so se raz-
mere bistveno spremenile. Znani mafitni 
park Tuškanac, ki je bil prej s svojimi šte-
vilnimi vilami torišče bogatih Židov, je se-
daj v večjem spodnjem delu zaprt za javni 
promet. Tam se sedaj nahajajo zasebna 
bivališča Poglavnika, vojskovodje Kvater-
nika in drugih odličnikov. Zagrebčanom 
jo. kljub temu ostalo na razpolago še do-
sti javnih parkov. Ministrstvo domobran-
stva je zasedlo veliko palačo Trgovske aka-
demije na Kvaternikovem trgu v vzhodnem 
delu mesta V veliki palači borze*sta sedaj 
tudi ministrstvi pravosodja in prosvete. 
Okrog džamije, na trgu Kulinbana, so v 
več velikih palačah porazmeščeni številni 
uradi ustaške milice, ki ji je zaupana vsa 
služba javnega reda in varnosti. Tam Je 
tudi sedež nemške narodne skupine na Hr-
vatskem, ki so ji priznani posebni privile-
giji na vseh področjih narodnega življenja. 

Zagrebški večer 
Zvečer je življenje v mestu precej raz-

gibano, dasi je nočno življenje seveda po-
polnoma prenehalo. Mednarodno občinstva, 
k' ga je vedno nekaj v glavnem mestu, za-
haja največ v Gradski podrum ali v Espla-
nado. Na Jelačičevem trgu ae predvajajo 
vsak večer v javnem kinematografu  do-
mači in zavezniški tedenski žurnali ter 
razni kulturni filmi,  tako da je seveda tam 

njiim je tesno zvezano tudi reliigioeno ču-
stvo. Predavatelj je povedal, da tu ne gre 
za kako konvertitstvo, kakor pri Papirni ju; 
pesnica ni nikdar zgubila mladostne vere 
v Boga, toda čim bolj posluša v duši korake 
prihajajoče starosti in čuti bližino večnosti, 
bližje ji je religiozno doživljanje sveta in 
življenja. Minile so življenjske nevihte, ob-
zorje ste je izčistilo in odprlo k nedogled-
nini bregovom večnosti Pesniška knjiga 
»Vespertina« izraža v najizrazitejši obliki 
to razpoloženost avtoričinega duha. 

Vmes med navedenimi pesniškimi deli, ki 
predstavljajo me klike v umetniškem raz-
voju Ade Negri, so izhajale nj*-ne novele 
in druge proze, med katerimi se je prof.  Da-
miani posebej ustavil pri njenem najizrazi-
tejšem »capo-lavoru«, obenem njena najsiub-
jektivnejši prozi, avtobiografskem  romanu 
»Štela matutina«, lci je ena najljubeznivej-
ših knjig novejše italijanske literature. 

Prof.  Daimiiani je razdelil celotno delo 
Ade Negri v dve skupini: v socialno in 
individualno: v to, ki govori o skupnih člo-
veških zadevah, in v ono. ki v njem pesnica 
izpoveduje sebe. Pot skozi razvojne stopnje 
te prikupne pesnice in zlasti karakterizacija 
omenjenih treh poglavitnih silnic je iz-
črpala odmerjeni čas in predavatelj se ni 
mogel dalje pomudiiti pri formalnih  značil-
nostih Negrine poezije in proze Kakor je 
idejno samorasla in svoja, se je formalno 
razvijala pod vplivom znamenite triade 
Carducci, D'Annunzio, Pascoli. Nasproti 
dvomu nekaterih kritikov o popolni iskre-
nosti Negrinega prepričanja in čustvovanja 
je prof.  Damiani poudaril, da se pač lahko 
v tem ali onem ugovarja farmi  njenih poe-
zij, ne more biti pa dvoma, da je potekla 
miselna in življenjska vsebina pesničinega 
dela iiz popolne odkritosrčnosti, iz samega 
dna Negrine človeško dragocene osebnosti 

Lepo predavanje prcrf.  Damianija so na-
gradili poslušalci s hvaležnim ploskanjem 
in z željo, da bi ga mogli kmalu zopet sli-
šati v predavalnici Instituta za italijansko 
kultura. 

večji pridelek, ki pa je preklad in kako-
vostno malo vreden. Zlasti žametna črnina, 
rezana na ločne, rodi grozde, ki imajo 
mnogo nerazvitih in zelenih jagod. Najpri-
mernejša je slovenska vzgoja trt a pribli-
žno tremi rezniki, ki rastejo iz trsnega 
debla v raznih višinah. Dobra je zlasti za> 
kraljevino tudi vzgoja na krake. Na vsa-
kem trsju pustimo 3 do 4 veje. Na vrhu 
vsake veje pa narežemo kratek reznik. Na 
rezniki:. puščamo po tri očesca. Ce imamo 
namesto veltlinca rizling, ga režemo na 
ločne s približno 6 do 7 očesi. Slabše trte 
rizlinga pa režemo na reznike. 

In naposled — t r g a t e v ! Grozdje ome-
njenih trt potrgamo nekako med 10. in 15. 
oktobrom. Pri trgatvi je treba posebnp 
strogo ločiti vse gnile jagode, kar je pri 
napravi cvička izredno važno! 

Da, da, marsikateri vinogradnik in pivec 
bo belo pogledal, ko bo prebral gornje na-
svete. Toda samo s poštenim obdelovanjem 
bomo dobivali dober cviček takega slovesa, 
kakršen mu zaenkrat gre žal le v redkih 
primerih. Kadar bodo dolenjski vinograd-
niki in za njimi oštirji ravnali kakor je 
treba, se bodo tudi kranjskemu cvičku vre-
mena' zjasnila. Boter Andraž 

vedno velika stiska. V dveh barih prične 
se;!aj močno življenje« že ob šestih. Sev-
dalinskih lokalov z bosanskimi pevkami je 
tudi še nekaj, čeprav se je nehalo nekda-
nje krokanje. Policija lovi uspešno vsako 
noč tiste, *ti se ne pokorijo policijski uri 
in jih kaznuje z zelo težkimi denarnimi in 
zapornimi kaznimi. 

Najbolj obiskana je ogromna res vele-
mestna kavarna »Dubrovnik« na ogiu Ga-
jeve ulice in Jelačičevega trga Kavarna, 
ki spada k hotelu »Milinov«, je sedaj enako 
kakor »Esplanade« last Dubrovniške paro_ 
plovne družbe. Nekoč so hodili Zagrebčani 
t adi tudi v nekatere gurmanske gostilne, 
toda teh ni več. Tudi Zagreb čuti vojno 
v veliki meri po težavah s prehrano. Kljub 
vsem tem nudi zvečer prijazno razsvetljeni 
Zagreb razmeroma še vedno ugodni vtis 
nladesra velemesta, ki je le malo prizadeto 
po vojni. 

Spornimi kirurga dr. Pauliča 
V soboto smo obširneje poročali o 

življenju in smrti odličnega zdrav-
nika g. dr. Ignacija Pauliča. Izpod 
peresa njegovega prijatelja smo pre-
jeli še naslednje spominske vrstice. 

Dne 22. septembra je umrl v Novem me-
stu dr. Ignac P a u 1 i č, prvi zdravnik jav-
ne moške bolnišnice usmiljenih bratov v 
Kandiji pri Novem mestu in hišni posest-
nik na Ragovski cesti 4. Dr. Paulič je zbo-
lel letos 9. maja, legel in kmalu potem 
obležal. Poklicani zdravniki so brž dogna-
li. da je njegova bolezen huda, huda in 
da je njegovo življenje na tehtnici. Krat-
ko nato se je začelo šepetati po Novem 
mestu, da je dr. Paulič izgubljen in da 
zanj ni več rešitve. Sam dr. Paulič se je 
pa tolažil, da bo še ozdravel in vstal. 
Morda je gojil to upanje samo zaradi tega, 
da bi prikril neozdravljivost svoji družini. 

Pokojni dr. Paulič je pomagal tolikim 
in tolikim do zdravja. Samemu sebi pa ni 
mogel pomagati, zanj ni bilo ne zdrav-
nika ne zdravila. Proti koncu svojega živ-
ljenja si je postavil ranjki doktor ob des-
nem bregu Krke lastni dom. Gotovo je 
upal, da bo pod svojo streho srečnejši ka-
kor pod tujo. Ta želja pa se mu ni izpol-
nila. Kajti v lastni hiši mu je umrla me-
seca decembra lani hčerka Liza, visokošol-
ka, v cvetju let. Zanjo in po nji je tiho, 
pa jako jako žaloval. Najbrž je bolečina 
zaradi prezgodaj umrle hčerke -iznodkopa-
la korenine njegovega zdravja. Dr. Paulič 
je trpel proti zadnjemu grozne bolečine. 
Prenašal jih je tiho in molče, kakor je tu-
di živel. Smrt ga je rešila kakor toliko dru-
gih. 

Dr. Paulič je umrl dosti prezgodaj svoji 
rodovini, soprogi gospe Fany (roj. Rom) 
in sinu visokošolcu Niku. Bil je zvest so-
prog, skrben oče in dober gospodar. Po-
grešala ga bo zlasti javna moška bolniš-
nica usmiljenih bratov, kjer je bil dolgo 
let zdravnik Slovel je daleč naokrog kot 
odličen operater, tako da so se zatekali 
bolniki od blizu in daleč po njegovo po-
moč. 

Tudi Novomeščanom je žal za pokojnim 
zdravnikom. Saj so ga radi klicali v bo-

Kultura govora kot naloga 
nove vzgoje 

Znameniti italijanski umetnostni kritik 
in esejist Ugo O j e t i obžaluje v predgo-
voru svoje lepe knjige »Piu vivi dei vivi«, 
da je izginil iz šol nauk o govorništvu in 
da se v dobi množice kar očitno zanemarja 
nekoč tako čislana govorniška umetnost. 
— Največje zatočišče ima živa, govorjena 
beseda v dramskem gledališču, a tudi tu 
se pogosto greši zoper pravila lepega, jas-
nega in čistega govorjenja. Strokovnjak 
prof.  Ant. H r o m a d k a je napisal o tem 
vprašanju nekaj značilnih misli, ki uteg-
nejo zanimati gledališke kroge prav kakor 
občinstvo, vzgojitelje in bodoče govornike 
vseh vrst. • 

V zadnjih štiridesetih, petdesetih letih, 
piše Hromadka, je gledališče močno na-
predovalo, posebej še v režiji i® inscena-
ciji. Ce bi se v enaki meri izpopolnili govo-
rica In petje, tedaj bi imeli dandanes kar 
vzorne dramske in operne predstave. Za-
kaj smo v tem pogledu zaostali? Ali je 
to posledica pomanjkljivosti strokovnega 
šolanja v govoru in petju? 

Ce premislimo to krizo prav do temeljev, 
spoznamo, da ni mogoče iskati vzrokov 
samo v nezadostnem strokovnem šolanju, 
marveč da se nedostatki govorniške in pev-
ske zmogljivosti začenjajo že v samem za-
četku splošnega šolanja. Moram pa takoj 
pripomniti, da ni to krivda učiteljev, ves 
način poučevanja v izgovorjavi črk namreč 
ni bil zgrajen tako, kakor bi bilo treba. 
V ljudski šoli se bolj bavijo z branjem 
in pisanjem, kakor pa z vajami v govor-
jenju. Ce se opozarja na nekdanje pevske 
šole in na odlične učitelje solističnega pet-
ja, ne smemo pozabiti, da za dramske igral-
ce prav za prav ni bilo ne šol in ne uči-
teljev, tako da so prihajali na oder večidel 
nepripravljeni; vzlic temu so bile njihove 
govorilne sposobnosti odlične. 

Tu pa nastaja vprašanje. Ali ae kriza 
govorjenja opaža samo na odru? Mar je 
ne občutite tudi v splošnem, družabnem 
življenju? Ne slišite, koliko javnih govor-

leanih, ker je veljal za izkušenega in bi-
strovidnega strokovnjaka, ki je hitro spo-
znal bistvo bolezni. 

Dr. Paulič je bil značajen naš človek. 
Ostal je zvest sebi do konca svojih dni. 
Skoda, da rajnki ni doživel boljših časov. 

Dr. Pauliču najblažji spomin in slaval 

Zaposlenost na Dolenjskem 
Novo mesto, konec septembra 

Vse dolenjsko in belokrajinsko delavstvo 
spada v področje novomeške poslovalnice 
ZavoJa za socialno zavarovanje, ki daje 
zategadelj pregledno sliko o zaposlenosti 
in zdravstvenih razmerah tukajšnjega de-
lavstva. 

Konec avgusta je bilo pri zavodu zava-
rovanih 2.332 oseb, od tega približno 30% 
žensk, med tem ko znaša povprečno šte-
vilo zavarovancev 2.350 In je le za 25 
manjše od števila v juliju zavarovanih 
oseb. Nekoliko se je namreč zmanjšalo 
število zaposlenega delavstva v usnjarski 
in kovinarski industriji, viden pa je porast 
zavarovancev posebno pri javnih delih ter 
v lesni industriji. Od dne do dne se poseb-
no veča število tega delavstva, kar v ve-
likem zmanjšuje brezposelnost. Največ 
delavstva je zaposlenega pri cestnih delih, 
raznih melioracijah in železniških delih, 
najmanj pa v tekstilni industriji. V obrt-
niških poklicih so še vedno najbolj zapo-
slene šivilje. V ostalih strokah je stanje 
zaposlenosti skoraj neizpremenjeno. V tej 
statistiki pa niso vračunani podatki za ru-
darstvo. Na Dolenjskem in v Beli Krajini 
obratujejo zdaj trije rudniki, katerih de-
lavstvo je zavarovano pri Bratovski sklad-
nici. 

Izredno poboljšalo pa se je v avgustu 
zdravstveno stanje dolenjskega in belo-
kranjskega delavstva, za katerega skrbi 
devet zdravniških okrožij in trije proti tu-
berkulozni dispanzerji. Medtem ko je zna-
šal meseca julija odstotek obolelega de-
lavstva 3.15 (v posameznih krajih, kakor 
v Toplicah, pa je znašal celo 4%) je padel 
v avgustu na 1.72%. V vsem mesecu je 
iskalo zdravniško pomoč le 42 zavarovan-
cev in po okrožjih je bil najmanjši odsto-
tek bolnikov v Metliki (0.46%) in v No-
vem mestu (0.58%). 

Največje število delavstva je še vedno 
zaposleno na področju novomeškega zlrav-
ijiškega okoliša, kateremu sledita črno-
meljski in metliški okoliš, medtem ko je 
še vedno zabeleženo najnižje število zava-
rovancev v št. Jerneju in Kostanjevici. 

Zdravstvena avtokolona 
Visoki komisarijat obvešča prebivalstvo, 

da bo splošna zdravstvena avtokolona vršila 
brezplačno zdravniško službo v mesecu ok-
tobru v Lichtenturnovem zavodu na Am-
broževem trgu. 

Kakor je znano, ima zdravstvena avto-
kolona zobnozdravniški, očesni, rentgenski, 
interni oddelek, oddelek za otroške bolezni 
ter oddelek za bolezni v ušesu, nosu in 
grlu. 

Zdravljenja potrebni se lahko prijavijo 
na omenjenem mestu vse dni v mesecu ok-
tobru, izvzemši od nedeljah, od 8. do 12. 
in od 15.30 do 17.80. 

Ravnateljstvom šol 
Važno opozorilo davčne uprave za mesto 

Ljubljana ravnateljstvom drž. srednjih in 
meščanskih šol ter staršem otrok teh šol 
glede pravilnega plačevanja šolnin z ozi-
rom na naredbo Visokega komisarja za 
ljubljansko pokrajino z dne 20/X. 1941, št. 
131 Službeni list kos 86 stran 611—613. 

Prizadeti se opozarjajo, da se v taksnem 
zakonu bivše Jugoslavije, ki je še danes v 
veljavi, navedene takse v dinarski veljavi, 
preračunajo po tečaju 0.40 lir za 1.— din, 
ne pa 1.38 lire za 1.— din. 

Torej velja za šolnino po tar. post 318 a 
taks. zak. isto. 

Na pr., če znaša davek na leto 304.— do 
380.— lir, znaša šolnina za I. skupino 40.— 
lir, za n. skupino 30.— lir in ne 38.— lir 
odn. 28.50. 

Pri tem se pa izrečno opozarja, da se 
osnove za preračun taks računajo po teča-
ju 38.— lir za 100.— din. 

NA PLESU 
— Gospodična, vi ste najlepša v tej dvo-

rani 
— Bežite no, vsi mogki ste enaki. Kdo 

ve, kolikim ste že zatrjevali isto. 
— še nobeni drugi, verjemite mi. Prav 

kar sem prišel. 

nikov, na pr. v radiu, se bori z artikulacij-
skimi težavami? Pogosto slišimo, kako 
enolično, nepoudarjeno in nebarvito izgo-
varjajo stavke, ki imajo globoko vsebino 
in važen smisel; stavke, ki naj poslušalca 
pouče ali mu pojasnijo umetnostne in znan-
stvene vrednote določene stroke. Pravega 
učinka ne dosežejo sajpo zaradi tega, ker 
nima govorniška plat tiste vrednosti in ti-
ste višine kakor vsebinska. Pravilno do-
gnana govorniška forma  in izraz zagra-
bita poslušalca povsod, v gledališču in na 
predavanju; takrat ko gre za zabavo ali 
za pouk; šele v tej kar moči dovršeni ob-
liki doseže pomembna vsebina prav tako 
pomembni učinek. 

Poglavitna naloga govornikov vseh vrst 
bodi težnja, da se nauče obvladovanja vse-
ga glasovnega aparata: pljuč, sapnika, ce-
lotne ustne votline; treba je znati zvok 
pravilno nastaviti in ga pravilno izpeljati 
do kraja. Vse take vaje so enako važne za 
govornika kakor za pevca. 

Govornik ali pevec, dramski ali operni 
igralec, vsak mora vsestransko in vztrajno 
vaditi svoj celotni govorilni organ, če ho-
če doseči z glasom zaželjen polni učinek. 
Mnogo govornikov v javnem življenju in 
na odru ne doseza zadostnega učinka sa-
mo zato, ker ne umejjo pravilno in za-
dostno dihati. Ce ni v pljučih zadostne za-
loge zraka, ni mogoče doseči pravilnega 
zvoka ne v govoru in ne v petju. Pri dru-
gih spet pogrešamo pravilno izvežbanost 
jezika (organa). Ce se jezik ne giblje ta-
ko, kakor sami hočemo in kakor ga smo-
trno vodimo, tedaj dobivata beseda in zvok 
napačni nadih. Kdor ne zna pravilno od-
pirati ust in dvigati mehkega neba v ustih, 
povzroča vrsto napak v izgovarjavi. Tako 
ima slehern del glasovnega organa v go-
voru in spevu svojo važno nalogo; zaradi 
tega bodi delavnost vseh teh delov zavest-
na in dognana z vajo! Zato naj bi vsi po-
znali najvažnejše osnove in pravila dobre-
ga govorjenja, in vsak del glasovnega or-
gana naj tako deluje, da bo imel govornik 
ali pevec jedrnato in razumljivo, v vsa-
kem pogledu brezhibno govorico. 

Zagreb in Zagrebčani v novih razmerah 
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Dodatki za bolnike, sladkor za dojenčke 
in starčke 

Bolnikom, ki so po predloženih zdravni-
ških spričevalih upravičeni dobivati po-
sebne dodatke racioniranih živil, bo delil 
mestni preskrbovalni urad bolniška na-
kazila dopoldne od 8. do 12. samo v pritlič-
ju Turjaške palače v Križankah, Gosposka 
ul. št. 15, po naslednjem razporedu: 

V četrtek 1. oktobra bolnikom z začet-
nicami priimka A do C, v petek 2. oktobra 
z začetnicami C do E, v soboto 3. oktobra 
z začetnicami F in G, v ponedeljek 5. okto-
bra z začetnicami H do J, v torek 6. 
oktobra z začetnico K, v sredo 7. oktobra 
z začetnico L, v četrtek 8. oktobra z za-
četnico M, v petek 9. oktobra z začetnica-
ma N in O, v soboto 10. oktobra z začet-
nico P, v ponedeljek 12. oktobra z začetni-
cama R in S, v torek 13. oktobra z začet-
nicama š T, v sredo 14. oktobra z začetni-
cama U j i V in v četrtek 15. oktobra z 
začetnicama Z In 2. 

Nakazila za sladkor za dojenčke in sta-
rejše osebe bo mestni preskrbovalni urad 
delil samo onim, ki predlože zdravniško 
spričevalo, po naslednjem vrstnem redu: 
v petek 16. oktobra onim z začetnico pri-
imka A do C, v soboto 17. oktobra z za-
četnicami č do H, v ponedeljek 19. oktobra 
z začetnicami I do L, v torek 20. oktobra 

z začetnicami M do P, v sredo 21. oktobra 
z začetnicami R do S, v četrtek 22. oktobra 
z začetnicami š do U in v petek 23. oktobra 
z začetnicami V do ž. Tudi te opozarjamo, 
da bodo dobili nakazila samo v Turjaški 
palači v Gosposki uliei št. 15. 

Vsi, ki pridejo po nakazila za bolnike, 
dojenčke in starejše osebe, naj si dobro 
zapomnijo, da morajo s seboj prinest* ži-
vilske nakaznice upravičencev za oktober. 

Pripominjamo, da bodo tisti, ki bodo me-
stnemu fiz;katu  predložili zdravniška spri-
čevala po 5. oktobru, dobili nakazila za bol-
nike šele po 25. oktobru. 

Zdravstveni zavodi, ki so upravičeni do-
bivati posebne bolniške dodatke, naj pri-
dejo po nakazila v soboto 3. oktobra in v 
ponedeljek 5. oktobra od 16. do 19. ure 
tudi v Turjaško palačo. 

Da ne bo neprijetnosti in pritožb, naj bi 
upravičenci ta razpored izrežejo in shra-
nijo, ker se zaradi velikega navala urad 
nikakor ne bo mogel ozirati na reklamacije 
zamudnikov in tistih, ki ne bi upoštevali 
objavljenega razporeda. Kdor ne bo o pra-
vem času prišel po nakazilo, bo moral pač 
potrpeti, da pride na vrsto šele po 25. okto-
bru. 

r o n i k a 
* Semenska pšenica. Obveščajo se kme-

tovalci, zlasti oni, ki zaradi ujm nimajo 
dovoljno lastnega semena pšenice za se-
tev, da bosta Kmetijska družba in Gospo-
darska zveza imeli na zalogi semensko pše-
nico. Razdeljevali ga bosta le potrebnim 
kmetovalcem in dokler zaloga ne bo izčr-
pana. Gled^ pogojev odstopitve In zagoto-
vitve potrebnih količin semena naj se 'one-
tovaJc' neposredno obrnejo na eno od gori 
imenovanih zadrug, oziroma naj se prija-
vijo pri svoji zadrugi ali občini, ki naj do-
bavo semena posredujejo za one kmetoval-
ce, ki sami ne morejo naročilo izvršiti ne-
posredno. Rok prijave je kratek, ker je 
seme že na potu, ter se na zakasnele inte-

resente ne bo moglo ozirati. 
« Podajana uovoijenja za prehod kon-

trolne črte. Združenje kmetovalcev v Ljub-
ljani opozarja vse one kmetovalce, katerim 
je bilo izstavljeno dovoljenje za prehod pre-
ko kontrolne črte do 30. septembra, da je 
dovoljenje podaljšano do 15. oktobra t. 1. 
Pripominjamo pa, da dovoljenja za potova-
nje z vlakom nc bodo podaljšana. 

* Stenografski  in strojepisni t«>*aji — 
dnevni in večerni — začetniški in nadalje-
valni, odobreni od šolske oblasti, se prično 
v začetku oktobra. Slovenska, hrvatska, 
italijanska in nemška stenografija.  Učnina 
zmerna. Posebni tečaji za strojepisje, knji-
govodstvo in tuje jezike. Zahtevajte pred 
vpisom nove podrobne prospekte v pisarni 
ravnateljstva: Trgovski učni zavod, Ljub-
ljana, Kongresni trg 2. 

* štednja pri pisemskem papirju. 2e 
svoječasno smo poročali, da so začeli v ne-
katerih državah porabljati za pisenvki. 
promet zalepke, pri katerih se prihranijo 
kuverte. Zalepka pa ima nedostatek, da 
je prostor za pisanje omejen. Sedaj je 
Knjigarna Tiskovne zadruge v Ljubljani, 
Šelenburgova ul. 3, založila pisemski pa-
pir, ki se da vporabljati brez kuvert in 
ima dovolj prostora tudi za obširnejše pi-
sanje. Prepričani smo, da »e bo ta novost 
pri nas hitro udomačila. 

* Specialni tečaji za knjigovodstvo, ko-
respondenco, modeme jezike, strojepisje, 
stenografijo  itd. — dnevni in večerni — 
prično začetkom oktobra. Stopnje; začetni 
in nadaljevalni oddelki, posebej za izvež-
bance. Poučujejo odlični predavatelji po 
najuspešnejši praktični metodi. Učnina niz-
ka. Vsi tečaji so odobreni glasom pravilni-
ka, ki je potrjen od šolske oblasti. Infor-
macije in prospekte dobite pri ravnatelj-
stvu: Trgovsko učilišče »Christofov  učni 
zavod«, Ljubljana, Domobranska 15. 

u— škof  dr. Gregorij Rožman je obiskal 
Gorjupovo razstavo, živo se je zanimal za 
razstavljena dela in si dolgo časa ogledo-
val umetnine. Dal je priznanje trudapolne-
mu in naprednemu delu ne samo s svojim 
cenjenim obiskom, ampak tudi z odkupom. 
Ljubitelji umetnosti, nudi se vam lepa pri-
lika, da si preskrbite umetnino stalne vred-

nosti. Ne odlašajte z odkupi, odločite se 
pravočasno, dokler je razstava še odprta. 
Razstava je odprta dnevno od 9. do 18. ne-
pretrgoma. 

u— Nov grob. V visoki starosti 80 let je 
dotrpela vdova po pekovskem mojstru ga. 
Marija Pauerjeva. Na zadnji poti jo bodo 
spremili iz kapele sv. Nikolaja na pokopa-
lišče k Sv. Križu v četrtek ob 17. Pokojni 
naj bo ohranjen blag spomin, užaloščenim 
svojcem pa izrekamo naše odkritosrčno so-
žalje. 

u— Sončna jesen. Po zadnjem deževju 
smo spet deležni lepih sončnih dni, kakršne 
nam lahko prinese le vedra pomlad ali je-
sen. Ozračje je čisto, na nebu skoraj ni 
oblačka. Očarljiv je pogled na gozdove, ki 
se za slovo kažejo v najlepših pastelnih 
barvah. Planine so zlasti v popoldanskem 
soncu pomaknjene v bližino, da vidiš na 
njih sleherno zarezo, rob in kotanjo. Po 
jutranji temperaturi 10° C je živo srebro 
v torek, na Mihelovo, doseglo v senci 
21.3° C, na soncu pa se je povzpelo, ka-
kor v poletnih dneh. A v noči na sre-
do, ki je bila jasna, je nastopil prav 
občuten hlad in je živo srebro davi 
beležilo komaj 6.6° C. Slane pa k sreči ni 
bilo in je že zgodaj spet posijalo sonce. 

u— Ne izročajte nikomur živilskih na-
kaznic, čeprav s seboj prinese še take ti-
skovine z željo, da bi jih izpolnili. Mestni 
preskrbovalni urad nikogar ne pošilja po 
živilske nakaznice in mesarske knjižice, 
temveč samo dostavlja živilske nakaznice 
ter so vsi dostavljalci mestnega preskrbo-
va1 nega urada, že s tem dosti legitimirani, 
da prineso živilske nakaznice. Samo tem 
vrnite živilske nakaznice, ki jih niste upra-
vičeni obdržati, vendar pa to vedno vpišite 
v potrdilo za sprejete živilske nakaznice in 
podpišite s svojim imenom. Ce bi pa kdo 
kljub temu zahteval živilske nakaznice od 
vas, ga takoj legitimirajte in izročite poli-
ciji. Tudi vsak tak poskus naznanite brez 
odlaganja takoj mestnemu preskrbovalne-
mu uradu v Mestnem domu. 

u— Ljubljanski kvartet bo izvajal na 
svojem koncertu v ponedeljek 5. t. m. med 
drugim tudi Beethovnov Godalni kvartet 
opus 59, št. 1 v F-duru. To delo je napi-
sal nesmrtni mojster leta 1806., ter ga po-
svetil takratnemu ruskemu poslaniku na 
Dunaju knezu Rozumovskemu, ki je bil ve-
lik prijatelj komorne igre in tudi sam so-
deloval kot drugi violinist v kvartetni igri. 
Beethoven je poznal Pračevo zbirko ruskih 
narodnih pesmi in eno teh melodij je po-
rabil v svojem kvartetu, čeprav jo je ne-
koliko po svoje prikrojil za komorno upo-
rabo. Poleg Beethovna bodo izvajali tudi 
Dvorakov Kvartet v d-molu, opus 35 in 
Lhotkov Koncert za godalni kvartet. Zače-
tek koncerta bo točno ob pol 7. uri v po-
nedeljek 5. t. m. v veliki filharmonični  dvo-
rani. Predprodaja v Knjigarni Glasbene 
Matice. 

u— Jezikovni tečaji raznih modernih je-
zikov — dnevni in večerni — se prično v 
začetku oktobra. Začetni, nadaljevalni in 

konverzacljski tečaji. Poučujejo priznani 
strokovnjaki ln prvovrstni praktiki. Na že-
ljo pouk v trg. korespondenci. Posebni te-
čaji za stenografijo,  knjigovodstvo, stro-
jepisje. Tečaji so priznani od šolske obla-
na. Učnina zmerna. Zahtevajte nove pro-
na. čnina zmerna. Zahtevajte nove pro-
spekte: Trgovski učni zavod, Ljubljana, 
Kongresni trg 2. 

u— Vpisovanje v Enoletni trgovski te-
čaj s pravico javnosti pri Trgovskem uč-
nem zavodu v Ljubljani, Kongresni trg 2, 
se vrši dnevno od 9. do 12. in od 3. do 6. 
ure popoldne v pisarni ravnateljstva. Tedni 
pouk bo pričel dne 7. oktobra. Sprejemni 
pogoji: dovršeni 4 razredi meščanske ali 
srednje šole. Dijaki(-inje) z nižjo pred-
izobrazbo se sprejmejo v posebni oddelek 
tečaja. — Podrobna pojasnila in prospekti 
so interesentom na razpolago. 

u— Učlteljstvo okraja Ljubljana-okotlca 
(vzhodni in zahodni de^), ki trenutno biva 
v Ljubljani, naj se čimprej zglasl v pro-
svetni pisarni — Hrenova ulica št. 11, pri-
tličje, levo, soba št. 1. 

U— Na H. dekliški meščanski šoli v 
Ljubljani-Bežigrad bo vpisovanje 2., 3. in 
5. oktobra od 9. do 13. ure. Točna navodila 
so razvidna na šolski oglasni deski. — 
Upraviteljstvo. 

u— Drž. delovodska šola na tehniški 
srednji šoli v Ljubljani bo za šolsko leto 
1942-43 sprejemala nove učence za I. let-
nike vseh oddelkov in sicer za gradbeni, 
strojni-mojstrski, elektroinstalaterski in 
mizarski mojstrski oddelek. Na gradbeni 
oddelek se sprejemajo zidarski, tesarski 
in kamnoseški pomočniki, na strojni-moj-
strski ključavničarski, mehaniški in kova-
ški pomočniki ter pomočniki sorodnih 
strok; elektroinstalaterski oddelek ;e pri-
stopen izučenim elektrotehnikom, -iektro-
instalaterjem ter elektromonterjem, mizar-
ski-mojstrski oddelek pa pomočnikom 
stavbnega in pohištvenega mizarstva. Pri-
jave za sprejem se bodo sprejemale v pe-
tek, dne 2. oktobra od 8. do 11. ure. K 
vpisu potrebna izpričevala in dokumenti so 
razvidni iz objave v stranski šolski veži 
(Gorupova ulica št. 10). 

u— Na drž. klas. gimnaziji bo vpisova-
nje v temle redu: a) za prvošolce dne 2. 
X. od 8—12 in oi 15—17 v ravnateljevi pi-
sarni v Nunski ulici; b) za lanske učence 
zavoda dne 3. X., in sicer od 8—12 za raz-
rede V.—VIII., od 15—18 za razrede od 
n.—IV. Vse to v učilnicah mešč. šole v 
Nunski ulici! c) za zamudnike in učence 
s tujih zavodov dne 5. X. od 8—12 in od 
15—17 v ravnateljevi plsami. Vse podrob-
nosti so razvidne na oglasni deski uršul. 
mešč. šole v Nunski ulici. Vpišejo se lahko 
po svojcih tudi učenci, ki so internirani 
v kraljevini. — Ravnateljstvo. 

u—Učite se strojepisja, stenografije  itd.! 
Novi eno-, dvo- in trimesečni strojepisni 
tečaji prično začetkom oktobra. Deset-
prstna najuspešnejša učna metoda. Edin-
stvena največja moderna strojepisnica, 60 
pisalnih strojev raznovrstnih sistemov. Ra-
čunski, razmnoževalni stroji! Učnina niz-
ka! Specialni stenografski,  knjigovodski, 
jezikovni in drugi tečaji, vsi priznani po 
pravilniku odobrenem od šolske oblasti. Pri-
javite se v tečaj, ki je za Vas prikladen. 
Podrobne informacije,  nove prospekte do-
bite brezplačno pri ravnateljstvu: Trgov-
sko učilišče »Christofov  učni zavod«, Ljub-
ljana, Domobranska cesta 15. 

u— L dekliška meščanska šola. Vpiso-
vanje učenk za šolsko leto 1942-43 bo v 
šoli na Grabnu, Cojzova 5, dne 2., 3. in 4. 
oktobra od 8. do 12. ure. Za vpis so po-
trebne naslednje listine: zadnje šolsko iz-
pričevalo, davčno potrdilo in prijava, kol-
kovana s kolkom za 2 L. Novinke prineso 
tudi rojstni list ali družinsko knjižico in 
pridejo v spremstvu staršev. Podrobnosti 
so razvidne na šolski deski. Upraviteljstvo. 

u— Privatna dvorazredna trgovska šola 
Zbornice za trgovino in industrijo, Gregor-
čičeva 27, (Trgovski dom, poleg Visokega 
komisariata) vpisuje vsak dan dopoldne. 

u— Na I. moški meščanski šoli v Ljub. 
ljani (Pmle) bo vpisovanje učencev za 
šolsko leto 1942-43 v dneh 2., 3. in 4. okto-
bra od 8. do 12. ure v šoli na Grabnu 
(Cojzova cesta). Starši naj si pravočasno 
priskrbe davčno potrdilo zaradi odmere 
šolnine. Brez tega potrdila se ne more 
vpisati noben učenec. Ubožno spričevalo 
tega potrdila ne more nadomestiti. Poleg 
davčnega potrdila je treba predložiti še 
zadnje šolsko spričevalo, za vpis v I raz-
red pa poleg izpričevala o dovršenem IV. 
razredu ljudske šola tudi rojstni list. Vse 
podrobnosti so razvidne iz objave v veži 
šolskega poslopja. 

Ljubljani ima vpisovanje za šoL  leto 1942-
43 dne L in 2. oktobra od 10. do 12. ure • 
Gluhonemnld, Zaloftka  cesta — pritličje, 
desna 

u— Nesreče. Z oreha je padel in si jdo-
mil levo nogo 451etnl posestnik Anten Grč-
man lz Stične. 81etni sin delavca Stanko 
Perhaj iz Vidma je padel in si zlomil desno 
nogo. Pes je ugriznil v desnico 361etnega 
hlapca Franca Kosca z Ježice. Pri valjenju 
sodov si je poškodoval kazalec na desnici 
421etni delavec Alojz Mateš lz Ljubljane. 
Po levici se je oparila 231etna laborantka 
Anica Bratmova iz Ljubljane. 461etni so-
boslikar Janez Pirnat iz Velikih Lašč je 
padel z di-evesa in si zlomil ključnioo. Po-
škodovancem so nudili zdravniško pomoč 
na kirurškem oddelku ljubljanske splošne 
bolnišnice. 

Iz Spodnje štajerske 
Knjiga o Spodnjem Štajerskem je te dni 

izšla izpod peresa Viljema Sattlerja v 
Gradcu. Izdal jo je južno-vzhodni nemški 
institut v Gradcu. Priloženih je 16 zemlje-
vidov in 17 tabel. 

Koncert v Rogaški Slatini. Pianistinja 
Nina Ivaševa-Blobina. soproga profesorja 
Ivaševa. s katerim biva na zdravljenju v 
Rogaški Slatini, je priredila v soboto kon-
certni večer s sodelovanjem kapelnika vio-
linista Antona Ricka. Igrala sta klasične 
skladbe. Poročila pravijo, da je bilo ob-
činstvo navdušeno. 

Nov grob. V Mariboru je umrl po dol-
gem trpljenju g. Fric Bolanac. Pokopali 
so ga v ponedeljek popoldne na Pobrež-
ju. 

Rojstna hiša skladatelja Wolfa  v Slo-
venjem gradcu bo preurejena v muzej. V 
rojstni hiši skladatelja Hugona Wolfa  v 
Slovenjem gradcu bodo zbrali vse spomi-
ne na komponista, da jo kasneje preure-
de v muzej. V hišo so prinesli tudi kla-
vir iz Wolfovih  mladih let, na katerem je 
igral svoje prve skladbe. Razen tega so 
zbrali že mnogo drugih spominskih pred-
metov, zlasti pisem in slik. 

Iz Gorenjskega 
V Št. Vidu nad Ljubljano je bil sklican 

zbor vseh političnih voditeljev krajevne 
skupine. Prišli so tudi vodje raznih oddel-
kov in pripadajočih zvez, kakor tudi ne-
kateri pristaši. Zbrali so se v cerkovnikov! 
hiši. Ob tej priliki je Harold R a d e r spo-
ročil, da ga je okrožno vodstvo v Kranju 
določilo za komisaričnega vodjo krajevne 
skupine v 6t Vidu. 

V Medvodah je bila prirejena cestna zbir-
ka s pomočjo športnikov. V namen zbirke 
je bil prirejen na igrišču koncert, združen 
z raznimi športnimi nastopi. Sodelovala je 
delavska godba. 

V Šmartnem pri Golniku so ženske 
vkuhale 500 litrov borovnic v kornpot in 
sok za ranjence. Prirejena je bila tudi 
cestna zbirka in zbirka starih tkanin. Na-
brali so 197 kosov moških oblek, 212 kosov 
ženskih oblek ln 88 kilogramov različnega 
blaga, skupaj 569 kg tkanin. 

V Šmartnem pri Litiji je bila moška in 
ženska mladina sklicana k jutrnji sloves-
nosti na glavnem trgu. Njen volitelj carin-
ski tajnik Senger je imel nagovor, prisoten 
je bil ves štab krajevne skupine in priko-
rakali so tudi oddelki iz Litije. Nato je 
mladina odšla na športno igrišče, kjer so 
se vrstile razne prireditve. 

Konec planinske paše. Na Gorenjskem 
kakor na Koroškem so se planšarji spet 
vrnili s planin v dolino. Po stari navadi 
je bila goved lepo okrašena in gospo 1 ar ji 
so zadovoljno sprejeli pastirje in pastirice, 
ki so skrbeli, da se je živina vrnila v hleve 
rejena in zdrava. Tamle o binkoštih do 
konca junija bodo pa spet zazvonkljali 
zvonci in se bodo na planine vračale črede 
govedi, konjev, ovac in koz. 

Za obletnico koroškega phebisvita bodo 
tudi letos 11. oktobra prirejene v Celovcu 
i ndrugih večjih koroških krajih svečanosti 
V Celovcu bo sklican generalni zbor stran-
ke ali krvni red. Sestanek te »stare gar-
de« bo v soboto. 10. oktobra, zvečer pri 
Janahu v Cellovcu. Sestanka se udele-
žijo tudi vsi tisti, ki so odlikovani s ka-
kršnimkoli redom n se le začasno mudijo 
na Koroškem. $ 

Na vzhodni fronti  so padli naslednji ko-
roški rojaki: inž. Jožef  Kapaunig iz  Be-
ljaka. star 25 let, poročnik pri pionirskem 
bataljonu, odlikovan z železnim križem, 
dalje 22 letni desetnik Franc Maier iz oko-
lice St. Andraža ter 20 letni Viljem Kury 
iz Smohorja, ki je služil pri oklepnikih. 

Rektor dunajske mirerse prof.  dr. Prit* 
Knoll je v ponedeljek prispel v Celovec, 
kjer se bo te dni pričel visokošolski teden, 
kakršen je bil prirejen že lansko leto. 

Stoletnica stenografije  na Koroškem. Na 
celovški nižji gimnaziji jc pred sto let: po-
učeval profesor  Venedi.fer,  ki je leta 184.?. 
zbral nekatere dijake in jih začel učiti ste-
nografije.  Izpočetka je bila udeležba 
skromna, toda leta 1848. je ;mel profesor 
že 47 učencev. Prvi iežolni zbor koroških 
stenografov  je bil leta 1857, ko so imeJi že 
pet let svoje koroško združenje stenogra-
ofv.  Kakor beleži pokorni župnik Ivan Vr-
hovnik v svojih spom n h je bilo društvo 
stenografov  v Ljubljani ustanovljeno iste-
ga leta (1863) in je ustanovilo takoj tudi 
svojo knjižnico. 

Iz Srbije 
Smrt Danila Stefanoviča.  Dne 8. sep-

tembra je umrl v Beogradu star 71 let 
upokojeni načelnik finančnega  ministrstva 
in srbski pisatelj Danilo Stefanovič.  Bil je 
znan strokovnjak, zlasti v carinskih zade-
vah. V mladosti je izdal dve zbirki pesmi, 
tretja zbirka pa je ostala v rokopisu. Zad-
nja leta je napisal več razprav filološke  in 
tehnološke vsebine, ki tudi še niso objav-
ljene. 

Delovni čas v gospodarskih podjetjih je 
za dobo izrednih razmer na novo urejen z 
uredbo ministrskega sveta oi 1. septeml>,5?~ 
V industrijskih podjetjih ne sme biti krajši 
od 10 ur dnevno ali 60 ur na teden. V rud-
niških podjetjih ne sme biti daljši od 8 ur 
dnevno, v trgovskih in obrtniških podjetjih 
pa mora trajati 10 ur dnevno. 

Kmetje gradč šolo. V vasi Krčkovici pri 
Kragujevcu so si kmetje sami naložili da-
vek za zgradbo nove šole, ki jo že zidajo. 

Za eel milijon blaga je skril trgovec Dra-
goljub Todorovič iz Niša. Bilo je to manu-
fakturno  in tekstilno blago, ki ga ni hotel 
prodajati. Kaznovan je bil s 30 dnevi za-
pora, z 80.000 din globe in z 20 dnevi kon-
centracijskega taborišča. 

Zavod za prisilno vzgojo mladine, ld ga 
je ustanovil minister prosvete na podlagi 
uredbe min. sveta, da se v zavodu odeaja 
od raznih gesel zapeljana in zastrupljena 
mladina, je začasno nameščen v Smede-
revski Palanki. Za ravnatelja moškega in-
ternata je postavljen novinar Milovar. Po-
povič. Kmalu bo začel delovati tudi žen-
ski internat. 

Se eno novo stalno gledališče. V Valjevu 
gostuje že tretji mesec z velikim uspehom 
gHedaJišče združenja gledal. igraJccv iz 
Beograda pod vodstvom g. Vukotiča. Ne-
davno je priredilo predstavo v korist obč. 
revežem, ki je vrgla 10.000 din čister do-
bička. Kakor čujemo, je med vodstvom 
gledališča in merodajnimi činitelji v mestu 
sklenjen dogovor, da se ustanovi v Valie-
vu stalno gledališče, katerega delokrog tx> 
obsegal poleg Val jeva tudi šabac, Užice, 
Arandjelovac in še več drugih krajev. 

Uradniška menza v Jagodini je bila ne-
davno ustanovljena. V njej se hrani okrog 
80 uradnikov in služiteljev. Hrana (obed in 
večerja) stane 900 din mesečno. 

Najvišje cene letošnjemu sadju v Srbiji 
je predpisal komisar za cene sledeče (pri 
pridelovalcu): jabolka 5 do 8 din, kutine 
8, grozdje 14 do 20, slive 5 do 8 din za 
1 kg. 

Več kmetijskih šol! Ugotovljeno je, da je 
v Srbiji doslej malo nižjih lCmetijskih šol 
(12) in tudi zelo malo srednjih kmet. šol 
(2, v Valjevu in Kraljevu). Po srbski jav-
nosti gre klic, da se število srednjih kmet. 
šol poviša najmanj na deset, in da se znat-
no pomnoži tudi število nižjih kmet. šol. 

Radio Lfublfana 
ČETRTEK, 1. OKTOBEA 1942-XX 

7.30: Pesmi in napevi. 8.00: Napoved ča-
sa; poročila v italiijainščini. 12.20: Plošče. 
12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: Koncert 
kitarista Stanka P reka. 13.00: Napoved časa; 
poročila v italijanščina. 13.15: Poročilo Vr-
hovnega Poveljstva Oboroženih sil v slo-
venščini. 13.25: Izmenjali« koncert z Nem-
čijo. 14.00: Poročila v italijanščini. 14.15: 
Koncert radijskega orkestra, vodi dmrigent 
D. M. Sijanec. Glaisfo-a  za godalni orkester. 
14.45: Poročila v slovenščina. 17.15: Koncert. 
19.30: Poločila v slovenščini. 19.45: Pisana 
glasba. 20.00: Napoved časa; poročila v ita-
lijanščini. 20.20: Komentar dnevnih dogod-
kov v slovenščini. 20.30: Vojašike pesmi, 
20.45: Simfonični  orkester, vodi Carlo Ma-
na Ciuiliini. 21.30: Koncert radijskega orke-
stra. vodi dirigent D. M. Sijanec. sodeluje 
sopranistka Valer. Heybalova. Operna glas-
ba. 22.10: Koncert celista AttJliia Ranza+ija. 
22.45: Poročila v italijanščini. 

Po dolgoletni pedagoški praksi, nadalju-
je prof.  Hrcmadka, smem s poudarkom 
opozoriti, da je glasovni organ z vsemi 
njegovimi deli mogoče uspešno šolati in 
pripravljati za njegove poznejše težje na-
loge že v času p r ed m u t a c i j o . Do-
tlej so vsi hrustavci v sapniku mehki in 
pripravni za smotrno oblikovanje. Po mu-
taciji hrustanci otrdnejo in noben, še tako 
spreten učitelj ne more goltanca tako iz-
vežbati, kakor zahtevata jedrnat, zvočen 
govor ali pravilno petje. Kultiviziranje 
otroškega glasu bi utegnilo preprečiti mno-
ge manjše, a za govornika in pevce važne 
govorilne napake ;n bi pripravilo glasovni 
organ za uspešnejše šolanje v poznejšem, 
doraslem stanju. 

šolanje v dobrem pravilnem govorjenju 
naj bi spet postalo važna zahteva splošne 
izobrazbe. Vse šole, posebej še ljudska, naj 
bi tako preosnevale svoj učni program, da 
bi bilo v ospredju ne samo dobro branje 
in pisanje, marveč predvsem pravilno, vse-
stransko izvežbano govorjenje. 

Tako končuje navedeni strokovnjak iz-
vajanja. ki nas vodijo k nekaterim osno-
vam značilnago nedostatka našega časa. 
Značilnega, če pomislimo, da je prepriče-
vanje množic z neposrednim govorom ali 
po radiu doseglo tako velik pomen, kakor 
nikdar prej ali da je gledališče v drugih 
stvareh skoraj na svojem razvojnem višku. 
Kultura govora bo vsekako ena izmed važ-
nih nalog nove vzgoje, katere smernice in 
cilji se utegnejo začrtati z rezultatom nove 
vojne. — Zares, današnji človek se je vse 
preveč navadil tiskanih črk in optičnega 
branja; kdo še čita na glas? In vendar bi 
bilo to zelo potrebno ne le za vajo v tujih 
jezikih, marveč tudi za izpopolnitev govo-
ra v materinščini — za tisto izpopolnitev, 
ki bi igralcem, javnim govornikom, preda-
vateljem itd. pripomogla, da bi vsebina ni -
hovih izvajanj dosegla večji in trajnejši 
učinek 

Odkrivalo se msfstrcvine 
italijanskega slovstva 

Znani hrvatski književnik Slavko Ba-
tušič je ustanovil pred štirimi leti v Za-

grebu » S u v r e m e n o b i b l i o t e k o « 
ki je doslej izdala v njegovi redakciji vrsto 
izbranih del svetovne književnosti v hr-
vatskem prevodu. Tako je nedavno izdala 
roman Irvinga Stonea o Vicentu van Go-
ghu, pred tem pa roman Henrika van Loo-
na o Rambrandtu. Izmed del domačih pi-
sateljev je izdala roman Milana Begoviča 
»Giga Bar'"čeva« (v treh knjigah), po ka-
terem je nastala znana Begovičeva drama 
»Brez tretjega«. 

Kot najnovejša izdaja »Suvrenvtre bi-
blioteke« je izšla te dni knjiga potopisov 
italijanskega pisatelja Vittoria G. R o s-
s i j a »Tropi i pijesak«. Rossi je s svojimi 
potopisi znan tudi izven meja svoje domo-
vine. Predgovor tej hrvatski izdaji je na-
pisal prof.  Paolo M i x z Italij. kulturnega 
instituta v Zagrebu. Prevajalec ni označen, 
vendar se domala v vsaki vrstici čuti, da 
je knjiga prevedena z bogatim in sočnim 
jezikom. 

Knjiga »»Tropi i pijesak« združuje dve 
potopisni knjigi tega italijanskega pisate-
lja: »Tropici«, ki je izšla v izvirniku leta 
1934. in »Sabbia« iz 1.1940. So to potopisi 
iz ekvatorske Amerike in Konga, iz Iraka 
in Arabije. V hrvatskem prevodu sta obe 
knjigi zliti v celoto, ki jo res tudi tvorita 
po gradivu in po načinu piščevega prikazo-
vanja. 

Vittorio G. Rossi se je pokazal z obema 
deloma kot izboren pisatelj, ki ne ume sa-
mo pisati, marveč tudi ve, čemu piše. Za-
nima ga predvsem človek, pa naj ga vidi 
kjer koli. Te ljubezni do človeka ne po-
udarja Rossi ne hrupno in ne patetično, 
a tudi ne z licemerno skromnostjo. Včasi 
jo celo skuša skriti za jedki sarkazem ali 
brezobzirni cinizem. Vendar pazljiv bralec 
takoj spozna, da se za tem skriva toplo 
človeško srce, ki uvažuje razne predsodke, 
a tudi ume stopiti preko njih. Prav na ta-
kih mestih, ki so polna človeške toplote to 
razumevanja, se najbolje vidi, da je Vit-
torio G. Rossi zares književnik in umetnik 
v najlepšem pomenu besede. 

Medtem ko se v »Tropici« kaže samo kot 
potopisec, ves predoren, kulturen in stva-
ren, je v drugem deta zablestel kot pesnik. 

To se čuti zlasti tedaj, ko . . . sočustvuje 
z ljudmi, z njihovimi sanjami in iluzijami, 
kakor dobro opaža prof.  Paolo Mix v pred-
govoru. 

Med najlepše odlomke te potopisne knji-
ge sodi tisti o Hacemovi mladi, lepi a ne-
rodovitni ženi Lajli, ki podvzema vse, kar 
more, da bi svojemu možu podarila sina in 
da bi ne ostala »palma brez datljev«. Ro-
ma celo v Ain Avrus, na Sarin sveti izvor, 
kjer žene iščejo v sveti vodi plodnosti, »išče-
jo sinov za moža in za puščavo, ki požira 
človeka in človekov zarod«. Ko opazi po 
nekem znaku, da je tudi to zaman, klone 
na pesek » . . . in dve solzi se ji udreta na 
lice. vendar jih ne opazi, ne zbriše teh 
dveh solza ln ostaneta na njenem licu sa-
mi in mirni kakor dve stisnjeni žuželki«. 
Z ganljivo preprostostjo nam Rossi z dve-
ma, tremi potezami predočuje globoko dra-
mo, ki se odigrava v človeku zavoljo člo-
veka. 

Takisto nam skuša pojasniti nerazume-
vanje orientalca za naši tako zvane zapad. 
njaške nazore, v tem je posebno uspel, ko 
z močjo umetnika in s toploto človeka pri-
kazuje Beunina Sarhama. ki z vrha neka 
palme tam nekje na obali Tigrisa strelja 
na tuje vojake, ne iz političnih aH patrio-
tičnih razlogov, marveč zaradi svoje po-
sebne, bedmnske, orientalske morale, ki je 
samo njegova in njemu logična, a nam ne-
dostopna in komaj umljiva V neenaki bor-
bi. ki jo je začel. Sarham pogine. Ob nje-
govem mrtvem truplu ostaja sinček Muza-
him, ki ga po naključju nekoliko pozneje 
zadene ista usoda, zakaj v puščavi sta se 
spoprijela dva svetova, ki se ne razumeta 
med seboj, dva za sedaj še nepremostljiva 
prepada, ki nam ju Rossi reliefno  pred-
očuje in tako tudi približuje. 

Zbog tega je ta Rossijeva knjiga vzbu-
dila pozornost kot umetnina in kot doku-
ment svojega časa. Dobre in plemenite 
knjige so kakor mostovi, ki vežejo ljudi ter 
omogočajo njih medsebojno razumevanje, 
odpirajoč pota v boljšo bodočnost. Vrhu 
tega smo po tej poti spoznali resnično 
umetniškega predstavitelja sodobnega itali-
janskega slovstva. 

Z vrsto novih prevodov lz Italijanske li-
terature, ki so izšli v zadnjem času, se Hr-
vatom na sploh odpirajo in širijo pogledi 
v italijansko literaturo. 

Tako najnovejše delo hrvatske prevodne 
književnosti je roman »Sestre Materassi«, 
delo Alda P a i az z e s c h i j a, avtorja tri-
najstih knjig, med katrimi so trije roma-
ni, dve novelistični zbirki ln pet pesniških 
zbirk. Palazzeschi je začel svojo slovstveno 
kariero s pesniško zbirko 1.1905., ko mu 
je bilo dvajset let. Roman »Sestre Mate-
rassi« je izšel v dveh knjigah pri založniku 
R. Velzeku v Zagrebu (zbirka »Svjetski pi-
sci«) v dobrem prevodu Josipa Andreisa. 
Predgovor je spisal Umberto Massi, ki daje 
v esejistični obliki prerez Palazzeschijeve. 
ga dela in hkrati prerez sodobne italijanske 
literature. Umberto Massi vidi v tem ro-
manu »enega najboljših in najbolj svežih 
romanov današnjega Italijanskega slov-
stva«. 

V prvem trenutku je težko definirati  ta 
roman. Najbolje bi ga nemara označili s 
tem, da vidimo v njem psihoanalitični ro-
man o dveh zarjavelih devicah, ki prena-
šata svoje nedzživeto ženstvo na nečaka 
Rema in s svojo napačno vzgojo napravita 
iz niega hladnega in brezvestnega zločin-
ca, kakor jih je žal mnogo med današnjo 
»jeunesse dorče«. Sicer .pa definicija  nI 
najvažnejša. Važnejše je delo sš.mo, ki je 
zares umetnina, pred katero se je treba 
ustaviti s priznanjem in spoštovanjem. 

Osebe, stil, kompozicija samega dela — 
vse to kaže mojstra peresa, predvsem pa 
Pallazeschijev posebni način prikazovanja 
ljJdi in njihovih tragikomičnih problemov. 
Pisatelj s predorno ostrino razčlenja člove-
ka, razkriva njegovo neiskreno sentimen-
talnost, lažnivo in koristolovsko moralo in 
se duhovito roga ustaljenim dogmam, na 
katerih si je malomeščan izgradil svoje 
življenje. V tem je P. kar neizčrpen. Osebe 
so ostro očrtane, čeprav skoraj nikjer ne 
dopušča, da bi same neposredno spregovo-
rile. Namesto njih govori sam. Njegovo 
pripovedovanje je docela Individualno, sub-
jektivno; obstoji v neprestanih opisih ju-
nakov in situacij. Z dialogi varčuje. Povsod 

čutite raclonalista z vzdržnim čustvenim 
življenjem, hladnega, ostroumnega, nadt-
vse duhovitega človeka, ki je ves prežet 
s sarkazmom Nekako tako je na pr. Ana-
tole France spisal svoj »Upor angelov«. 
Palazzeschijeva psihologija je svojevrstna, 
v glavnem izborno zajeta, vendar kaže po-
nekod nagle, nepojasnjene obrate. Tudi po 
slogu je samosvoj. Rabi dolge, zapletene 
stavke, ki pa so vžlic temu gibčni in sočni 
ter niti malo ne utrujajo. 

Palazzeschi odlično pozna malomeščana. 
Na njjihovih slabostih izvršuje poiizku^ 
svoje bogate duhovitosti; oni so nekaki 
poizkusnl kunci v laboratoriju njegovega 
duha. Posebno slabo je zapisana pri njem 
njihova morala, ki jo stalno napada z jed-
kim sarkazmom. VzDc temu pa Palazze-
schi nikdar ne prekorači meje ustaljenega. 
Nič se ne vprašuje, zakaj je malomeščan 
takšen, kakršen je in kaj so tiste skrivno-
stne sile, ki oblikujejo tako zmotno in du-
hovno obličje malomeščana ? Zadovoljuje! 
se z obstoječim stanjem, v katerem g a za-
nimajo samo ljudje kot taki. Izogiblje se 
vertikalnemu prodiranju v družbene plasti, 
ki jih smatra za mehka tla — Sijajni so 
po svoji duhovitosti njegovi opisi rodbin-
skih prepirov, ki se najbolj vnemajo po 
kosilu. »Nikomur bi ne prišlo na misel, da 
bi začel s tem nogometom preden snedo 
juho«, pravi Palazzeschi, »toda ko se telo 
uredi in napolni kar moči dobro, se zdi, 
da se skuša duh iznebiti tiste svoje na-
vlake, ki je v njem najslabša. Kakšna sre-
ča, če se morejo žaliti med seboj s polnim 
želodcem, ko nimajo več drugega neobhod-
nega dela; si kaj očitati, odkrivati drug 
drugemu napake, domišljavosti in slabosti; 
meriti se z drugimi, se dvigati nad nje. V 
nekem smislu vladati in dati občutiti dru-
gim lastno težo« itd. Pod vsem dejanjem 
in nehanjem teh svojih junakov odkriva 
Palazzeschi laž. 

S tem prevodom iz sodobne italijanske 
literature je zapihal k nam nov, čist veter. 
In zopet smo spoznali enega doslej nezna-
nih pisateljev velike dežele, velike po svoji 
kulturni tradiciji in umetnostni dedščini. 

(Zagrebj, 
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Ali bo postala Španija spet monarhija? 
Vedno pogoste j « se govori o vzpostavitvi 

španske monarhije, odkar je general Franco 
zatrl komunistično revolucijo na Pirenej-
skem polotoku. Glasovi o tem nikakor no-
čejo urtihmitL Pretendent na španski prestol 
je zdaj Don Juan, z drugim imenom grof 
Barcelonska. 

Don Juan — pretendent na španski prestol 

Don Juan, najmlajši umrlega španske-
ga kralja Alfonza  XIII., je v Rimiu visoka 
in popularna osebnost. Tu in v Lausanneu 
bi vša španska .kraljeva rodbina stailno pre-
biva zadnjih sedem let V Riimu so se zgo-
dili vsi pomembnejši dogodki v španski kra-
ljevi družini, veseli in žalostni. Tu sta se 
spravila kralj Alfonz  XIII. in njegova so-
proga kraljica Viktorija Evgenija (rojena 
princesa Battenberška in vnukinja kraljice 
Viktorije, obenem pa tudi stestriena lorda 
Louisa Mounitbaittema, poveljnika angleških 
specialnih čet, imenovanih »komandosi«). V 
Rami je kraljeva dvojica septembra L 1938. 
zvedela žalostno vest iz Amerike o smrti 
njunega najstarejšega siina grofa  Covadonga. 
V Rimu so se poročili vsi kraljevi otroci, 
im sicer dva sinova in dve hčeri. Don Juan, 
sedanji pretendent na španski prestol, se 
je poročil 12. oktobra leta 1935. s princeso 
Marijo Mercedes Bourbonsiko Sicilsko, ro-
jeno Španka V marcu istega leta se je 
poročil tudi njegov starejši brait Don Jaime, 
vojvoda Segovijski, z grofico  Emanuelo 
Dampierre-Ruspodi. 

Obe sestri Don Juana sta se poročili v 
Rimu, in sicer infantinja  Beatrice januarja 
leta 1935. s princem Alessandrom Todonio, 
Rimljanom, ki je, kakor znano, svojo pre-
lepo vilo v Rimu dal na razpolago za biva-
nje Mussoliniju. in infantinja  Marija Kri-
stina junija leta 1940. z grofom  Maroneom, 
valeindu^trijcem iz Torina. S temi poroka-
mi je španska kraljeva rodbina dobila mo-
čan priliv italijanske krvi. Pred dobrim pol-
drugim letom je v Rimu umrl kralj Alfonz 
XIII. po zelo razgibanem življenju. V itali-
janski prestolnici pa so se tudi piretendentu 
rut kraljevi prestol Don Juanu in njegovi 
soprogi rodili štirje otroci, in sicer dva 
sinova in dve hčeri. 

Najmlajši brat — prestolonaslednik 
Pot, po kateri je Don Juan prišel do na-

sledstva španskega prestola je obeležena s 
celo vrste žalostnih dogodkov in razmer. 
Pred enajstimi leti. kakor se naši čitatelji 
gotovo še spominjajo, je v Španiji izbruh-
nila revolucija. Kraljeva družina je 14. apri-
la leta 1931. zapustila država Kralj Alfonz 
XIII. pa se tedaj še ni odpovedal pravicam 
do prestola. Prestolonaslednik je bil njegov 
najstarejši sin Alfonz,  princ Asturski. Ta 
pa se je junija leta 1933. poročil z meščan-
ko, hčerko kubanskega diplomata in se od-
p:*vedal prestolonas! edstvu. Nadel sd je ime 
grofa  Covadonga in se preselil v Ameriko, 
kjer je v Miamiju na Floridi 6. septembra 
1938 umrl. Pretendent na prestol je zaradi 
bratove smrti postal drugorojeni sin kra-
ljevega para Don Jaime. Toda Don Jaime, 
ki je sicer telesno prav dobro razvit in du-
ševno zdrav, je že od rojstva nem. Zaradi 
te telesne napake se je tudi on leta 1933. 
odpovedal vsem pravicam do prestolona-
sledstva. Tako je prišla dediščina končno 
na najmlajšega sina, ki je po smrti princa 
Asturskega in svojega očeta kralja Alfon-
za XIII. postail edini pravno upravičeni pre-
tendent na špansko krono in glavar vse 
kraljeve družine Bourbonov. 

Vzgojen v Angliji živi v Italiji 
Don Juan se je rodil 30. junija leta 1913. 

in je torej v 30. letu svoje starosti. Med 
tremi sinovi kraljevega para ]< nedvomno 
najbolj zdrav in najmočnejši in torej za 
odgovornosti polno nalogo najbolj sposo-
ben. Nerodne bolezni hemofilije  ki ie trpel 
na njej najstarejši brat Alfonz,  njegov naj-
mlajši brat nima. Medtem ko sta dobila oba 
njegova brata po očetu tipično habsburško-
bourbonske poteze, je Don Juan podoben 
materi in ima poteze Battenberških prince v. 
Dol svo'je vzgoje je dobil v Angliji, kjer je 
obiskoval vojaško pomorsko akademijo v 
Dortmouthu. Potem je nekaj časa oprav-
ljal službo častnika na neki angleški vojni 
ladji. 2e leta 1934. pa se je preselil v Ita-
lijo. Najprej se je nastanili v Florenci, kjer 
je na tamošnji univerzi študiral narodno 
gospodarstvo. Učenja se je lotili z veliko 
vnemo in kazal posebno zanimanje za kor-
pcracijski sistem, ki ga je z uspehom uved-
la nova Italija. 

Ko je v Španiji poleti 1936 izbruhnila 
državljanska vojna, se je hoitel Don Juan 
boriti med prostovoljci na nacionalni stra-
ni. Vendar je generali Franco, ki je že tedaj 
predvideval možnost zopet ne vzpostavitve 
monarhije, pregovorili mladega princa, da 
se bojev ni udeležil. Don Juan živi odtlej 
s svojo soprogo in otroki v Rimu v navad-
nem meščanskem stanovanju. Med drugim 
se zanima za šport in je dober alliround-
atlet. Za kino sta navdušena on in njegova 
soproga. Vsak teden se jih lahko vidi v kinu 
Quirinetta. kjer predvajajo originalne filme 
v tujih jezikih. 
Politično prepričanje pretendenta 

na španski prestol 
Nekaj besed o političnem prepričanju, ki 

ga ima pretendent na španski prestol, bo 
gotovo zanimalo tudi naše čitatelje. Svetov-

no časopisje od časa do časa objavlja dol-
ge vrste večkrat nasprotujočih si trditev. 
V Italiji, ki je zadnja leta navezala tesno 
prijateljstvo s Španijo in izkazuje preten-
dentu na španski prestol najtoplejše sim-
patije, se to sicer ne dogaja, toda v ino-
zemstvu, kjer manj poznajo grofa  Barce-
lonskega. enkrat trdijo, da don Juan sim-
patizira s to stranjo, drugič pa se po vzpne-
jo do nasprotnih trditev. Časopisje prav 
rado spominja na to, da je špansko pre-
stolonasledstvo že v zgodovini večkrat 
povzročilo krize. Gotovo tudi danes ni vse-
eno, kdo bo španski kralj, kakšno poli-
tiko bo vodil in na katere velesile se bo 
naslonil V sedanjem kritičnem času bi 
padla na mladega španskega kralja še po-
sebno velika odgovornost. Tega se don 
Juan, o čemer so si edini vsi. ki imajo pri-
ložnost priti z njim v stik. dobro zaveda. 
Grof  Barcelonski ve prav dobro, tako tr-
dijo njegovi prijatelji, da se mora Španija 
v prvi vrsti opomoči od posledic strašne 
državljanske vojne, ki se je končala komaj 
pred nekaj leti. Vsem radovednežem, ki 
ga napadajo z vprašanji in hočejo vedeti, 
ali odobrava italijansko ali angleško po-
litiko in si želijo biti na jasnem o njego-
vem političnem prepričanju, odgovarja 
vedno z istim poudarkom, da je za špan-
sko politiko in da nima drugega cilja, ka-
kor zopetno okrepitev in notranjo pomiri-
tev svoje domovine, ki še vedno krvavi 
iz mnogih ran. 

Prestolonaslednikova vila v 
Lausanneu 

Hiša v Lausanneu, ki je poleg Rima edi-
no mesto, kjer živi španski prestolonasled-
nik, se imenuje »Les Rocailles«, kar bi 
prestavili po naše »Školjkin grad«. Je pro-
storno in udobno poslopje, toda brez po-

sebnega luksuza. Hiša je last ge. Ruchon-
netove, vdove nečaka bivšega zveznega 
predsednika Louisa Ruchonneta. Lastnica 
je oddala vilo popolnoma opremljeno in 
sedanji stanovalci niso v njej ničesar spre-
menili: 

Eden izmed salonov služi kot delovna 
soba možu, ki bo morda jutri kot kral| 
Juan III. zasedel španski prestol. Od 15. 
stoletja naprej bo prvi španski kralj s 
tem imenom. Juan II. je vladal nad Na-
varo in Aragonijo in si je podvrgel pozne-
je Katalonijo in Barcelono. Mladi mož ima 
v svojem nastopu še vedno nekaj vojaške-
ga, kar mu je gotovo še ostalo iz časov, ko 
je služil kot častnik pri angleški mornari-
ci. Zlasti se zanima za umetniške dogodke 
in športno življenje, je pa tudi dober dru-
žinski oče. Po zajtrku gre v svojo delov-
no sobo. kjer ga na mizi že čakajo časo-
pisi in korespondenca. Tam stoji tudi fo-
tografija  njegove žene. princese Bourbon-
ske, hčerke infanta  don Carlosa in princese 
Orleanske. Dopoldne se grof  zadržuje v 
svoji sobi pri študiju, po kosilu pa gre po-
gosto v lausannsko okolico, kjer se rad 
pomudi z igranjem golfa.  V tej športni 
panogi je pravi mojster. Ima že nešteto 
trofej,  ki si jih je priboril na tekmovanjih. 

Grofova  družina šteje zdaj 6 članov. 
Najstarejši otrok z imenom Maria del Pi-
lar ima svoje ime po Madoni, ki je v Špa-
niji zelo znana, kakor na primer na Fraiv 
coskem Lurška Mati Božja. Dekletce Je 
staro 6 let in zelo živahno. Prestolonasled-
nik Juanito šteje 4 leta. ima rjave oči in 
kakor zrelo žito svetle lase. Najmlajša ste 
nežna triletna Margarita in mali AJfonzo, 
ki še ne more iz otroškega vozička. Svojo 
nežno mladost preživljajo z otroki princa 
Torlonia, ki ima za ženo sestro grofa  Bar-
celonskega, princeso Beatrice Bourbonska 
in prav tako živi v Laussanneu, 

»Milijonov otrok nam je treba" 
Zanimiva Izvajanja nemškega statisti carja dr. Burg-

dorSerja o rasnobioloških nalogah po vojni 
Znani nemški statističar prof.  dr. Fried- ] 

rich Burgdorfer  je pred kratkim napisal j 
knjigo o upadanju rojstev, najznačilnejši i 
kulturni bolezni zapadne Evrope. Posebno 
poglavje je posvetil vprašanju, kako Nem-
čija lahko odvrne nevarnost, ki grozi upro-
pastiti kapitalistično-demokratične naro-
de. Hkratu je — pri tem je upošteval tudi 
biološke učinke sedanje vojne — razvil 
program, ki nemškemu narodu lahko za-
gotovi bodočnost. 

Ob nemotenem, mirnem razvoju, izvaja 
pisec med drugim, bi bilo treba računati, 
da bo že leta 1940. premagan od leta 1927. 
obstoječi primanjkljaj rojstev in da se bo 
iznova začela doba pravega ljudskega po-
rasta. Vojna pa je biološki prerod izprva 
zavrla. Dr. Burgdorfer  dokazuje, da gre 
pri tem samo za neizogibno posledico voj-
ne, ne pa za primer ponovnega upadanja 
rojstev starega stila. Dosedanji potek voj-
ne nikakor ni oslabil volje po razmnože-
vanju v njeni rastoči osnovni tendenci, še 
manj pa jo je, kakor je bil to primer v 
prejšnji svetovni vojni, obrnil v njene na-
sprotje. Kljub tej razveseljivi ugotovitvi, 
pravi di*. Burgdorfer,  pa se ne da tajiti, 
da izostanki, ki jih je povzročila vojna, 
predstavljajo ponovno, resno omejitev na-
šega bodočega rasnobiolaškega razvoja, 
zlasti še spričo dejstva, da težke rr.sno-
biološke posledice prve svetovne vojne me-
čejo svoje sence na sedanje vojne dni. 

Nato dr. Burgdorfer  razpravlja o rasno-
biološki nalogi nemškega naroda v bodoč-
nosti. Namen je, da narod iznova pridobi 
zdrav in krepak ljudski porast. Zato ie po-
trebno ponovno precej znatno stopnjeva-
nje rojstev. Nemški narod se mora povr-
niti k sposobnosti razmnoževanja, ki jo 

je pokazal še v dobi okrog leta 1910. Ta-
krat se je pri 65 milijonih prebivalcev 
rodilo 1,925.000 otrok. Za leto 1940. bi na-
raslemu številu prebivalstva ustrezalo šte-
vilo 2.4 milijona rojstev. V vojni, ra-
zume se, cilja v celoti ni mogoče 
doseči toda temeljni kamen za izgrad-
njo je treba že za j položiti. Gene-
racija, ki bo dobila vojno, mora hkratu 
zagotoviti mir. To pa je mogoče samo s 
pomočjo rasno dragocenih družin, ki ima-
jo veliko število otrok. Zato mora biti cilj, 
da se vsak sposobni in vreden zakonski 
par razvije v biološko polnovredno dru-
žino. 

Medtem ko stalež rojstev, ki je potre-
ben za golo ohranitev rodu, zahteva 3 do 
4 otroke na vsak zakon, bi bilo za zagoto-
vitev potrebnega ljudskega porasta v da-
našnjih družinah treba povprečno 4 do 5 
otrok. Pri tem morajo vodilni krogi v na-
rodu nastopiti z vzgledom. Najboljši in 
najsposobnejši naj bi imeli največ otrok. 
Hkratu se morajo ukrepi, ki pospešujejo 
ljudsko gibanje, razviti in izpopolniti, živ-
ljenjsko vredna družina z velikim števi-
lom otrok mora še bolj zavzeti osrednje 
mesto v vsem našem življenjskem in ljud-
skem redu. Samo nemški inarod, ki bo 
krepko rasel v svoji moči, bo zmago lahko 
smatral za končno zagotovljeno. 

NI RES 
— Evo, žena, kako krivični so ljudje, ki 

trdijo o nas profesorjih,  da smo raztreseni. 
Danes sem bil na mnogih krajih, pa sem 
se vendar vrnil z dežnikom. 

— Da, toda davi si odšel z doma brez 
dežnika. 

Proč z diletantlzmom v poklicu! 
Ugledna švicarska revija »Annabelle« v 

svoji septembrski številki obravnava vpra-
šanje diletantizma v poklicu. Zadeva je 
tako aktualna, da se nam zdi primerno, 
opozoriti nanjo tudi maše čitatelje, zlasti 
tiste, ki se na poklicno delo šele priprav-
ljajo. 

»Rad bi bil zaposlen.« 
•»Kdo mi bo priskrbel sllužbo?« 
»Kakšen poklic naj si izberem?« 
Takšna in podobna vrašanja se pogosto 

slišijo v vsakdanjih razgovorih. Kažejo do-
bro voljo vpra sevalce v. ki ne jemljejo živ-
ljenja lahkomiselno in hočejo samostojno 
in neodvisno živeti. Dokazuje pa tudi, da 
je naša mladina krepka in korajžna, da sd 
upa prevzeiti svoj detež v boju za obstoj in 
da je pripravljena premagati vse težave in 

svojo moč, svojo energijo in svojo voljo 
posvetiti koristnemu delu. Neredko lahko 
vidimo v dejanjih mladine optimizem, ki 
nas spominja na čase, ko smo z bingljajo-
čimi nogami sedeli na kakem zidu, mahaiK 
s šolskimi torbami po zraku in se, namesto 
da bi prevajali Cezairja ali reševali enačbe, 
zagledali v prihodnost. Naše predstave niso 
bille vselej pravilne, toda nekaj je bilo v 
njih kakor rdeča nit: doseči smo hoteli ne-
kaj velikega, nekaj neverjetno koristnega, 
lepega in važnega. Ce smo bile danes na-
vdušene za poklic bolniške sestre, še ni bilo 
rečeno, da se jutri ne bi zavzele za tiho 
delo matere ali za razburljivo potovanje 
reporterke. Da se bomo nekje udejstvovali, 
delali, čeprav bomo sami sebi prepuščeni — 
o tem ni bilo nobenega dvoma. Vprašanja, 

kako bomo to opravljaš*. p« m 
zastavil. 

Toda šele danes lahko vidimo, kako ve-
Idka nevarnost tiči v tem, da kar koli stori-
mo, pa se ne oziramo na to kako srno opra-
vili svoj posel. Zato je priporočljivo, sveto-
vati vsakomur, naj se besed »storil bom 
vse...» — »imam pogum, energijo, inicia-
tivo in vztrajnost za vse. kar mi pride pod 
roko« izogiba kakor kuge. Na vsak način: 
energija, iniciativa in vztrajnost so trije 
dobri prijatelji uspeha, toda za besedami 
»kar kotLi delati« spi največji sovražnik res-
ničnega napredka in popolnosti — diletan-
ttzem. Slednja je vzrok, da najdemo vse 
pollno ljudi, ka na pisalnem stroju oaprav-
ljajo v kratkem času po sto in še več na-
pak, ki kot večni začetniki tekajo z otroki 
po vrtu, jih imajo radi. toda ne znajo z 
njimi nič pametnega početi. Takšnih ljudi 
je na vsakem koraku polno. So zelo aktivni, 
navdušeni za delo, toda nespretni in nežna-
lice. Polni so idej, ki jih ne znajo praktično 
izkoristiti. Nikjer niso uporabni, ne v go-
spodarstvu ne v gospodinjstvu. Fotograf  na 
primer ima dober okus, toda njegove slike 
so vedno pretemne ali presvetle. Vsakdo 
misii na to, da bo pač »nekaj napravil«, za-
radi tega pa postajajo diletanti. amaterji, 
ki z njima ne moremo računati. Kako po-
gosto srečamo take mlade, toda žal nikdar 
mladostne ljudi. Polni so idej, volje do dela 

m večkrat tudi trieatvaoi. tod* _ 
ženi. brez sode za svoj poklic, brez poglo-
bitve v stvarnost. Priročna jo lena podi poti, 
svojih načrtov ne znajo uresničiti, njihove 
sanje ostajajo neizpolnjene, kar je vznok, 
da postajajo zagrenjeni in razočarani ne-
izobraženci, ki se jim usoda zdi  krivična ki 
jim napravija življenje nesrečno. 

Bodimo zatorej vztrajna in pozorni! Ne 
popustimo, čeprav zaibteva od nas priprava 
za poklic mnogo potrpežljivosti in saimoza-
tajevanja m čeprav se nam zdi včasi dolgo-
časen in naporen. Misel »saj bo šdo-tudd 
tako« bomo morali poplačati z mnogima 
grenkima unaani. Ko smo enkrat zaposleni 
v poklicu, ne smemo imeti več časa za pos-
pravi janje napak Čas je dragocen in slabo 
opravljeno delo nam uničuje živce in samo-
zaupanje, trosi pa tudi mnogo denarja in 
dragocenega materiala. Kmalu bodo zaradi 
naše neizvežbanosti izostala naročila, mesto 
nam bo odpovedano — in kaj potem? 

Najbrže je vsakdo razumel, kaj smo imeli 
v mislih. Ne kakršen koli tajnik ali tajnica, 
temveč dober, izobražen tajnik aH tajnica 
bosta imela uspeli. Ne kakršna koli proda-
jalka ali prodajalec, ampak najboljši, naj-
bolj izvežbani se bodo povzpela do tega. da 
bodo tudi sami postali trgovci. Diletantsko, 
na pol opravljeno delo ne daje notranjega 
zadovoljstva, ampak le brezhibno izvršene 
naloge. 

Iz Hrvatske 
Trgatev  grozdja  v  dubrovniškem  okraju. 

V okolici Dubrovnika je po poročilih hrvat-
skih listov trgatev v polnem teku. Ker je 
večji del leta bila suša, pridelek ni tolikšen, 
kakršen je običajno v teh krajih. Grozdje 
v velikih množinah prinašajo na trg, ker 
imaijo kmetje še polne kleti vnna. 

Nemški tečaji za novinarje. Hrvatsko 
novinarsko udruženje bo priredilo v sodelo-
vanju z Nemško akademijo v Zagrebu je-
zikovne tečaje za svoje člane. Pouk se bo 
začel konec tega meseca v prostorih Nem-
ške akademije v Zagrebu. 

Razgovori o gostovanju hrvatskega gle-
dališča v Italiji. Nedavno je prispel v Rim 
intendant hrvatskega gledališča D. žanko 
in navezal stike z upravo gledališča v Ri-
mu. Predstavnik zagrebškega gledališča 
vodi razgovore o gostovanju Hrvatov v 
Rimu in Italiji. 

Zopetna otvoritev premogovnika v Ku-
kavicah. Kakor znano, je bil premogovnik 
v Kukavicah last tvrdke »Karbon«, ki je 
bila židovska. Zdaj je premogovnik pod 
upravo Hrvatskih rudnikov in topilnic in 
bo v kratkem pričel z delom. Zaposlenih 
bo okoli 350 delavcev, po večini kmetov iz 
okolice. 

Delavska knjižnica v Zemunu. Nedavno 
je bila izročena prometu delavska javna 
knjižnica v Zemunu. V knjižničnih prosto-
rih je tudi čitalnica, kjer obiskovalci lahko 
čitajo hrvatske dnevnike in revije. 

Kaaaii za kršitve predpisov o zatemnje-
vanju. Policijska oblast v Zagrebu je ka-
znovala z odvzemom električnega toka več 
potrošnikov, ki so se pregrešili zoper pred-
pise o zatemnjevanju. Strankam je bil tok 
vzet za dobo od 8 do 20 dni. 

Gostovanje Melite Lorkovičeve na Fin-
skem. V bližnjih dneh odpotuje na daljše 
gostovanje na Finsko in v Nemčijo kfcu-
virska umetnica prof.  Melita Lorkovičeva. 
Priredila bo koncerte v Helsinkih, Turlcu 
in Tampereu. Za gostovanje vlada veliko 
zanimanje, ker bo to prvi obisk hrvatske-
ga glasbenega, predstavnika na Finskem. 

Uspeh hrvatskega paviljona na brati-
slavskem velesejmuL Hrvatski paviljon je 
na dunavskem velesejmu v Bratislavi vzbu-
jal veliko pozornost obiskovalcev, čipke, 
narodne noše, keramika, les, tkanine in olje 
so dajali dopadljivo sliko. Zlasti pa so se 
obiskovalci zanimali za razstavljene pred-
mete državnega monopola, kajti hrvatski 
tobak uživa po vsej Evropi velik sloves. Hr-
vatski paviljon so si ogledali med drugimi 
visokimi gosti predsednik republike dr. Ti-
so in ministra Sanjo Mach in Medricki ter 
čestitali hrvatskemu poslaniku na uspehu. 

»Vesel dogodek« v zagrebškem rveri-
njaku. Po več letih je levinja Aginl-a v 
zagrebškem zverniaku imela mladiča, ki 
so mu dala ime Ajša. Nekaj časa je bila 
mlada žival pri svoji materi, zdaj pa *e 
že dobila svojo kletko, da se navadi na 
krmitelja in občinstvo. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 

KAJ V E M ? IKAJ ZnAM? 
406. Kaj pomeni Shakespeareovo ime v 

dobesednem prevoda ? 
407. Kdo je po novejših raziskavah pravi 

izumitelj tiskarstva? 
408. Katero gibanje se imenuje nihanje 

in kakšna je risbe na upodoba polnega ni-
hanja? 

409. Šahovski problem 
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Beli potegne in matira v dveh potezah. 
410. Cel gozd žveplenk 
Nekje je gozd, ki obsega 44.000 dreves, 

vsako drevo daje okroglo 10 kubnih metrov 
za izdelavo vžigalic uporabnega lesa. Ko-
liko žveplenk je mogoče po vašem mnenju 
izdelati iz lesnega bogastva tega gozda? 

Rešitev nalog 29. t. m. 
401. Palača Pitti stoji v Florenci. 
402. Tretji Adamov sin je bil Set. 
403. Učinkovita sestavina dinamita je 

nitroglicerin. 

404: Malo bomo skakali 

* 17 8 13 4 1 

7 12 3 18 g 

16 1 10 5 14 

11 6 15 2 19 

405. Za računarje 
A je imel 7, B je imel 11 in C je imel 

21 orehov. 
(7 + 5) = 2. (11 — 5) 

(11 + 13) = 3. (21 — 13) 
(21 + 3 ) = 6 . (7 — 3) 

VSAK DAN ENA 

»Ali še vedno dvomite, da sem v najboljši 
formi?« 

Znanstveni) delo proi. Alfonza  Paulina 
m . 

Našel in določil je še številne bastarde, 
ki niso bili dotedaj znani iz naših krajev 
(Aspidium remotum, Dyropteris uliginosa 
i. dr.), razen teh pa še nekatere, ki jih 
prej sploh niso poznali (Taxus intermedia 
Paulin, Helleborus carniolicus Paulin). 

Njegovemu natančnemu in kritičnemu 
očesu se niso mogle skriti niti rastline do-
seljenke. Tekom svojega florističnega  raz-
iskovanja je našel marsikatero in je najd-
be objavljal sproti v svojih spisih o flori. 
Še posebej pa je napisal 1. 1917. manjšo 
razpravico o doseljenih vzhodnoazijskih, 
ameriških in mediteranskih mlečkih (Eu-
phorbia nutans, E. chamaesyce. E. macu-
lata in E. humifusa). 

Prof.  A. Paulin je vodil botanični vrt 
na posebno željo deželne vlade tudi potem, 
ko je bil kot srenješolski profesor  že upo-
kojen, tja do leta 1920. Njegova zasluga je, 
da je bila ta naša znanstvena ustanova že 
v prvih desetletjih našega stoletja siste-
matično urejena in bogato založena z naj-
različnejšimi domačimi, pa tudi tujimi rast-
linami. Tako je mogla univerza prevzeti, 
takoj po svoji ustanovitvi, dobro urejen 
botanični vrt in ga takoj uporabljati za 
svoje namene in potrebe. Na vrtu je bila 
zastopana domala vsa flora  Slovenije z 
vsemi najvažnejšimi srednjeevropskimi, 
alpskimi, ilirskimi, panonskimi in submedi-
teranskimi elementi. 

Po ustanovitvi univerze v Ljubljani se 
je prof.  A. Paulinu nudila L 1919. prilika 
in možnost, da bi prevzel učno mesto za 
botaniko. To častno ponudbo je glede na 

svoja leta odklonil. Predavati bi bil moral 
brez pripomočkov in brez pomožnega uč-
nega osebja občo in sistematsko botaniko 
in organizirati hkrati botanični institut. Od-
ločil pa se je, da bo še dalje deloval kot 
vodja botaničnega vrta. L. 1920. je bil re-
aktiviran in istočasno imenovan za direk-
torja univerzitetnega botaničnega vrta. Ta-
ko je botanični vrt dobil po 110 letih zopet 
svojega pravega in vrednega ravnatelja in 
je začel služiti ponovno višješolskim name-
nom. zaradi katerih je bil po Marmontu 
in Hladniku ustanovljen. 

Zaradi pomanjkanja specialistov iz bo-
tanične sistematike ga je filozofska  fakul-
teta in uprava univerze L 1923. ponovno 
zaprosila, naj bi prevzel predavanja iz te 
discipline. Profesor  in direktor A. Paulin 
je bil nato imenovan za predavatelja bo-
tanične sistematike in je predaval pri na-
bito polni dvorani v veliko veselje in uži-
tek vseh, ki so poslušali njegova tolmače-
nja prirodnega rastlinskega sistema. Na 
žalost pa je predaval le dve leti. L. 1925. 
se je zaradi razmer, ki niso bile ugodne 
razmahu sistematične botanike, odpovedal 
temu poslu. Deloval pa je znanstveno še 
dalje na botaničnem vrtu in izdal do L 
1929. še štiri centurije svojega znamenitega 
herbarija. Odgovarjajoče »Schedae« je na-
pisal pok. dr. Dolšak. V 11. do 14. centu-
riji je izdal dve za domačo floro  novi vrsti 
CMalaxis paludosa, Nigritella nigra var. 
rosea) in je spopolnil podatke o razširje-
nosti tehle v naših krajih zelo redkih rast-
lin: Sil ene saxifraga  var. petraea, Helio-
sperma pudibundum, Veronica nitens, Y. 

orchidea, Campanula thyrsoidea var. car-
niolica. Campanula bononiensis var. Tau-
scheri, Adiantum capillus Veneris. Adeno-
phora lilifolia,  Cerastium sonticum, Spar-
ganjum minimum, Alisma plantago b. gra-
minifolium,  Minuartia rupestris in Allium 
kermesinum. 

Po 50 letih plodonosnega znanstvenega 
delovanja je bil 1. 1931. upokojen kot di-
rektor botaničnega vrta in ga je prenehal 
voditi. Od tedaj je delal doma in je uredil 
še šest centurij herbarskih rastlin. Poma-
gal mu je pok. dr. Dolšak. Do 1. 1936. so 
izšle štiri centurije (15.—18.); odgovarjajoče 
»Schedae« in pripombe je napisal dr. Dol-
šak. Med rastlinskimi vrstami, ki jih je 
izdal v teh centurijah, je bilo devet novih 
članic za našo floro:  tenkolistna lanoperKa 
ali mravljavka (Thesium tenuifolium),  ve-
jicati šemborec (Cytisus ciliatus), regens-
burški šemborec (C. ratisbonensis), hostna 
kadulja (Salvia nemorosa), grebenična kre-
buljica (Anthriscus scandix. doseljenka), 
Buxbaumov šaš (Carex Buxbaumii), temni-
kasta kljunka (Rhynchospora fusca)  Ko-
chov svišč (Gentiana Kochiana) in moi?vir-
na vijolica (Viola palustris). Podatke o 
razširjenosti je spopolnil pri naslednjih za 
našo floro  redkih in skoro neznanih vrstah: 
Trichophorum alpinum, Tr. austriacum, 
Elyna myosuroides, Astragalus australis, 
Ranunculus Seguieri, D raba dubia, Carex 
rupestris, Carex pulicaris, C. diandra, C. 
Fritschii, C. ericetorum, C. umbrosa. C. Mi-
chesii, C. lasiocarpa, Eriophorum gracile, 
Heleocharis gracilis, Arabis alpina var. eri-
spata, Arabis ovirensis, Sedum aere, Satu-
reia thymifolia,  Saxifraga  aizoides var. 
crocea. S. oppositifolia  var. imbricata Rl-
bes grossularia glanduloso-setosum, He-

racleum Pollinianum, Athamanta rupestris, 
Cytisus austriacus, C. capitatus, Primula 
Columnae, Soldanella pusilla. Juncus fili-
formis,  J. trifidus,  Luzula sudetica in var. 
Kochii, Loiseleuria procumbens, Stachys 
labiosa, Hypericum Richeri, Libanotis mon-
tana var. minor, Polygala croatica, Ly-
thrum hyssopifolia,  Circeaea intermedia, 
Saxifraga  atropurpurea. 

Po L 1936 sta izšli še zadnji dve centuriji 
(19. in 20.) njegovega herbarija. Med rast-
linskimi vrstami v teh dveh centurijah so 
tele nove članice naše flore:  virginjska 
mladomesečina (Botrychium virginianum, 
nabral prof.  Petkovšek), drobljiva trava 
(Gaudinia fragilis,  nabral dr. Horvatic), se-
dečelistna močvirnica (Epipactis sessilifo-
lia), Seelosijev sršaj (Asplenium Seelosil, 
nabral prof.  Petkovšek), majhnoplodni zaj-
čji mak (Adonis microcarpa), Dianthus con-
troversus, hrvaški klinček (Dianthus croati-
cus), italska bilnica (Festuca italica), alp-
ska bibernelica ali bedrenica (Pimpinella 
alpina), Gentiana solstitialis, Blackstonia 
serotina, B. perfoliata,  barv. - asja ''^mi-
lica (Anthemis tinetoria. nabral dr. Dol-
šak), gorski predivovec (Filago montana) 
in vrsta glavača ali bodoglavca (Echinops 
commutatus). Zanesljivo so spopolnjeni po-
datki še o naslednjih naših bolj redkih in 
manj znanih rastlinskih vrstah: Festuca 
laevis var. marginata, Quercus sessiliflora 
var. aurea, Ranunculus poiyanthemus, R. 
alpestris, Dianthus monspessulanus var. 
compactus. Kohlrauschia prolifera.  Silene 
viridiflora,  Bromus Benekeni, Vulpia myu-
ros, Lysjmachia nemorum, Gentiana lute-
scens, Thalictrum galioides. Gentiana prae-
cox in Asyneuma canescens. 

(Se bo nadaljevalo). 
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ŠPORT 

GCmevi  z 
milanske »olimpiade" 

Še  nekaj pripiskov k veliki športni 
prireditvi evropske mladine 

Petnajst državnih zastav, ki so do nede-
lje zvečer vihrale nad milansko areno, 
enajst ekip mladih športnikov, ki so se 
pred razhodom zbrale na prostrani ploskvi 
tega krasnega športnega tekmovališča, je 
nudilo milanskemu občinstvu sliko prave 
stvarnosti in sliko žive sile, in sicer Osi in 
Nove Evrope. Niso združeni narodi Evro-
pe samo na bojnem polju, temveč prav ta-
ko skupno na delu v športu, ki je najideal-
nejše sredstvo za okrepitev trajnih vezi 
med mladino Evrope in vsega sveta. Tako 
se glasi uvodni odmev z evropskih mla-
dinskih iger v velikem italijanskem dnev-
niku za šport. Tri dni od jutra do večera 
so trajala ta športna tekmovanja evropske 
mladine in vsako uro v teh dnevih je ob-
činstvo lahko zasledovalo pestri potek teh 
napetih borb za najboljša mesta. 

Med vsemi predstavništvi, ki so bila 
zbrana na tej edinstveni prireditvi športne 
mladine Evrope in jo prireditelji po pravici 
imenujejo olimpiado mladega športnega 
sveta, sta se pokazali najbolj pripravljeni 
zastopstvi Italije in Nemčije, toda tudi vsi 
ostali narodi so po svojih najboljših mla-
dih močeh bogato prispevali k celotnemu 
uspehu. Bila je dolga vrsta viteških nasto-
pov, odločnih in ogorčenih do zadnjega ko-
raka in brez dvoma je imela ta športna 
proslava sredi vojne tudi svojo neprecen-
ljivo propaganano vrednost. Mladi šport-
niki iz vse Evrope so ponesli z milanske 
olimpiade koristne izkušnje in dragocene 
spomine, ki bodo posredno ali neposredno 
tudi vplivali na njihovo nadaljnje udejstvo-
vanje v športu. 

Kakor smo že zapisali, je v Milanu v 
celotni oceni največ uspehov požela Italija, 
ki je imela najboljše moči za moško atle-
tiko, za moški in ženski tenis, za moško 
plavanje in tudi za strelski šport. Njej 
nasproti se je najvidneje uveljavila Nem-
čija, ki je prišla z boljšimi zastopniki od 
italijanskih v moškem plavanju (skupno z 
Madžari) in prav tako v ženskem plava-
nju ter tudi v ženski atletiki, potem pa za-
sedla več trdo priborjenih arugih mest, 
medtem ko kolesarjev sploh ni poslala na 
start. Madžari so prišli najbolj do velja-

ve v moškem plavanju, toda tudi povsod 
drugod so bili nevarni nasprotniki najmoč-
nejšim. 

Vse ostalo povedo številke, ki so v sploš-
ni oceni naslednje: 

1. Italija 83, 2. Nemčija 71.50, 3. Ma-
džarska 63.50, 4. Hrvatska 48.50, 5. Ho-
landska 47.50, 6. in 7. Slovaška in Špani-
ja 35, 8. Belgija 20.50, 9. Danska 17, 10. 
Norveška 13.50 in 11. Bolgarija 5 točk. 
(Za prvo mesto v vsaki panogi 11 točk, za 
drugo 10 itd.) 

Ne samo zaradi obljube, temveč tudi za-
radi tega, ker so nekateri izidi s teh tek-
movanj vredni vse pozornosti, navajamo v 
naslednjem tudi nekaj številk z zaključne-
ga dneva tekmovanja: 

Iz lahke atletike: V teku na 100 m so 
imeli najboljšega človeka Nemci v Mlade-
ku, ki je zmagal z 11 sek. Na 400 m je 
uspel neki Španec, ki je tako prevrgel 
ostalo vrsto, da je bil edini Italijan v fi-
nalu šesti. Na 800 m so spet Nemci imeli 
spredaj svojega moža Herna z 1:56.7, dru-
gi pa je bil že Hrvat Gjurič (za 2/io sek. 
slabši). Do lepega uspeha so prišli Italija-
ni v štafeti  4X400 m, in sicer na prvo 
mesto s časom 3:22.4. Enako se je izteklo 
v kratki štafeti,  kjer je zmagovita itali-
janska štafeta  zabeležila čas okroglih 43 
sek. — Med dekleti so Nemke zasedle vsa 
tri prva mesta s časi 12.4 za 100 m, 12.1 
za tek za zaprekami na 80 m in z 48.8 za 
štafeto  na 4X100 m. 

Iz plavalnega bazena: Moški finale  na 
100 m prosto so dobili Italijani po ogor-
čenem boju njihovega Brunelieschija s Hr-
vatom Miloslavičem. (čas zmagovalca je 
znašal 1:01.8). Poraženi Miloslavij se je 
revanžiral za ta poraz na progi 400 m pro-
sto, kjer je bil neoporečno prvi z znamko 
5:02.2. Hrbtno progo na 100 m je prvi pre-
plaval Nemec Geyer v 1:13.5 in tudi za 
200 m prsno so imeli oni najmočnejšega 
zastopnika v Koerenu s časom 2:51. Šta-
feta  na 4X100 m prosto je pripadla Italiji 
s časom 4:17.1. — V ženskih vrstah so bi-
le Nemke sploh brez prave konkurence. 
Časi zmagovalk so bili naslednji: na 100 
m prosto 1:11.9, na 100 m hrbtno 1:18.3 
(ta je bila Madžarka Novak), na 200 m 
prsno 3:04.2 in v mešani štafeti  5:41. 

Na kolesarskih dirkah na dirkališču so 
bili domačini prav tako absolutni gospodar-
ji kakor na cesti. Tudi v tenisu so'pokaza-
li mladi teniški igralci Italije veliko spret-
nost, tako da se ji v tej panogi ni treba 
bati za dober naraščaj. 

oglasi 

Kolesa 
Kupimo biciklje 

in bicikelj-gume 
ter motoma kolesa. Ge-
nerator delavnica, Tyrše-
va cesta 13 (Pigovec, le-
vo dvorlSče). 13054-11 

Prodam 
dobro ohranjeno dam-
sko kolo. Kunaver, Bl-
čevje 41. 13058-11 

Pohištvo 
Elegantna 

samska soba 
s kaučem ln loteljčkom 
kompletno za 2800 lir 
naprodaj, šušteršič, De-
lavnica za triclklje, Tyr-
ševa c. 13 (Pigovec. le-
vo dvorišče). 13053-12 

INSERIRAJ 

Dve sobi oddam 
s souporabo kopalnice ln 
ev. kuhinje. Naslov • 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13044-23 

Moderno oprem-
ljeno spalnico 

v središču mesta, oddam 
takoj dvema osebama. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 13047-23 

Lepo opremljeno 
sobo z dvema posteljama 
oddam. Kuhanje zajtr-
ka ln večerje na elek-
triko. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13048-23 

rlU 

Kapital 
Iščem posojila 

§000 lir na dobro idočo 
obrt. Vrnitev pa dogo-
voru. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13039-16 

Nikjer ni Vaš denar 
tako varno naložen, ka-
kor če naložite 600.000 
lir na I. mesto velike 
stanovanjske hiše v cen-
tru LJubljane, ki Je 
vredna najmanj 2,500.000 
lir. Taka hipoteka je pu-
pilarno varna ln Vam 
donaša najmanj lC/o či-
stih. Najboljša naložba 
za ustanove, kapitaliste 
in fonde.  Informacije 

daje: 
RUDOLF ZORE, 

Ljubljana, Gledališka ul. 
št. 12. 13056-16 

Lepo nagrado 
nudim za 3-sobno stanova 
nje, komfortno,  v centru 
mesta. Ponudbe pod »Sta-
len domačin« na ogl odd 
Jutra. 12307-21» 

Sobo  odda 

Kdor išče službo plača za vsako besedo L —JO. za drž. ln prov. takso —.60. za dajanje naslova 
ali šifro  L 2.—. Najmanjši iznos za te oglase Je L 7.—. — Za ženltve ln dopisovanja Je plačati 
za vsako besedo L 1.—, za vse druge oglase L —.60 za besedo, za drž. ln prov. takso L —.60. 

za dajanje naslova ali šifro  L 3.—. Najmanjši Iznos za te oglase Je L 10.—. 

Služkinjo 
za vse hišne posle iščem. 
Nastop s 1. oktobrom. 
Kachiedo, Cesta v Rožno 
dolino 14. 13030-1 

Soliden Žagar 
in delavec 

dobita stalno mesto. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod ^Drva«. 

13033-1 

Postrežnico 
za dnevno dopoldne 
sprejmem. Tržaška cesta 
št. 45, pritličje. 

13035-1 

Pomočnika 
sodaiskega in mizarske-
ga. za grobo delo, sprej-
me takoj Homan, Sv. 
Petra cesta 81. 13038-1 

Gospod, pomočnico 
za vsa hišna dela sprej-
mem. Plača in oskrba 
lepa. Bezlaj. Beethovno-
va ul. 13-111. 13041-1 

Služkinjo 
ki zna tudi kuhati, ta-
koj sprejmem. Gledali-
ška ul. 16, vrata 18. 

13040-1 

Postrežnico 
za ves dan ali služkinjo 
sprejmem takoj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 13046-1 

^Sluibeisif 

Samostojna gospa 
dobra gospodinja, skrom-
na, varčna, želi službo 
v boljšo hišo pri gospo-
du ali gospej. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Poštena, skrbna gospo-
dinja«. 13026-2 

Brivski pomočnik 
prvovrsten delavec, išče 
službo. Pismene ponud-
be z navedbo plače na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Prvovrsten«. 13045-2 

Dobra šivilja 
gre šivat na dom staro 
in novo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Vestna«. 13050-2 

Višinsko sonce 
HANAU. rabljeno- — ugodno 
naprodaj. Na ogled pri tvrdki 
A. Goreč, poleg nebotičnika. 

12814-6 

Železen štedilnik 
in različne peči 

zelo poceni naprodaj. — 
šušteršič. Tyrševa c. 13 
(Figovec, levo dvorišče). 

13052-6 

Gramofon 
in plošče 

dobro ohranjene ali pa 
v neuporabnem stanju 
kupuje in plača aajvlšje 
dnevne cene Everest -
Prešernova 14 129-7 

Kupim 
registrirno blagajno, do-
bro ohranjeno, takoj. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Kasa«. 

13049-7 

Avlo.  moto 
-•j... •*»•<•, . • 

Kupim 
po ugodni ceni DKW, 
Ford Taurus ali Adler, 
štlrisedežni. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Ford Taurus«. 12996-10 

Avto 
kupim v dobrem stanju, 
po možnosti z majhno 
cUindražo. Ponudbe z 
vsemi podrobnimi podat-
ki na ogl. odd. Jutra 
pod »Avto«. 13028-10 

»Auto Ford« 
zadnji model, 8 cilin-
drov, prodam. Pojasnila: 
Gostilna pri Ribiču, VI-
dovdanska c. 2. 13051-10 

I I inserati v »JUTRU 
imajo velik uspeh 

P O Z O R G O S P O D I N J E ! 
NOVOST ZA VAS JE PRAKTIČNA STISKALNICA ZA PERILO, 
ki iz njega takoj izstisne vso umazanost, ga ne kvari, ker ga ni 

treba ožemati, ter je perilo v par minutah suho. 
Z izmenjavo lesenega koša, pa je istočasno uporabljiva kot stiskal-

nica za sadje, ter vse vrste pasiranja v gospodinjstvu. 
• 

Zahtevajte jo v vseh t r gov inah z železnino. 

Prošnje z£ triciklje 
za dovolilnice. Kakor ču-
di prevode v italijanšči-
no oskrbuje olsarna Vol-
čič. Knafljeva  iprej Dvo-
rakova) 13. tel 36-96 

8966-3' 

50 lir nagrade 
dobi najditelj šopa klju-
čev. Oddati: Lombar, 
Celovška 43. 13029-28 

V centru oddam 
veliko, sončno, lepo 
opremljeno sobo s so-
uporabo kuhinje (plin), 
kopalnice, zakoncema ali 
dvema gospodičnama. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 13024-23 

Sončno sobo 
oddam gospodični s so-
uporabo klavirja, pose-
ben vhod. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13023-23 

Takoj oddam 
opremljeno separlrano 
sobo s souporabo kopal-
nice. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13031-23 

Opremljeno sobo 
sončno, s souporabo ko-
palnice, oddam boljše-
mu gospodu ali oficirju 
za takoj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13036-23 

Opremljeno sobo 
takoj oddam solidnemu 
gospodu. Vrhovčeva 9-1., 
levo (Tabor). 13037-23 

Sončno sobo 
s posebnim vhodom, od-
dam eni ali dvema ose-
bama. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13043-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, od-
dam takoj dvema ali 
trem osebam. Sire Jer-
nej, Poljanski nasip 32. 

13042-23 

Majhno, udobno, 
opremljeno sobo s hrano 
ali brez, išče za takoj 
ali pozneje uradnica. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Poseben 
vhod«. 13031-23a 

Prazno sobo 
manjšo, iščem za takoj. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Ves dan od-
sotna«. 13027-23a 

Glasbila 
Pianino za vaje 

prevzamem v dobro var-
stvo proti odškodnini. 
Naslov pustiti v ogl. odd. 
Jutra. 13059-26 

Izgubljeno 

Izgubljen je bil 
včeraj popoldne svilen 
p a s opečnate barve. — 
Najditelj naprošen, od-
gatl ga v ogl. odd. Ju-
tra proti nagradi. 

13032-28 

S 
Gospodje, pozor! 

Klobučarna »Pajk« vam 
strokovnjaško o č i s t i , 
preoblikuje ln prebarva 
klobuke vseh vrst po 
nizkih cenah. Lastna de-
lavnica. — Se priporoča 
Rudolf  Pajk, Sv. Petra 
cesta 38. J-158-M-30 

Pridelki 
Kislo zelje 

novo, prvovrstno, po 
dnevni ceni, se dobi po 
zaželjenl količini pri: 
Erklavec Gustav, Ljub-
ljana, Povšetova 47. 

J-151-M-33 

Divji kostanj 
60 cent. kg 

Zelišča — zelenjave 
suhe in sveže 

gobe 
ugodno prodaste pri 

»ALPA« 
Vidovdanska cesta 18. 

13057-33 

PREMOG 
DRVA 

I. Pogačnik 
LJUBLJANA 

Bohoričeva ulica 5 
Telefon  20-59 

Tel. 
40 
88 

P R E M O G 
G O M B A C 
G L E D A L I Š K A 14 

Pisarniške prostore 
dveh ali treh sob — išče za takoj itali-
janska tvrdka. — Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Bližina kolodvora«. 

Dotrpela je včeraj ob % 9. url zvečer v 80. letu starosti naša skrbna ln 
ljubljena zlata mama, stara mama ln tašča, gospa 

MARIJA PAUEE 
vdova po pekovskem mojstra 

previdena s sv. zakramenti. 
Na zadnji poti jo spremimo v četrtek 1. oktobra 1942 ob 5. uri popoldne 

z 2al — kapele sv. Nikolaja — na pokopališče k Sv. Križu. 
Prosimo tihega sožalja. 

Ljubljana, dne 29. septembra 1942. 
ŽALUJOČI OTROCI 

V Beogradu sta umrla po kratki in hudi bolezni 

MARA KOCJANČIČ roj. Perhavec 
ln njen soprog 

FRANC KOCJANČIČ 
višji železniški uradnik v pokoju in bivši prokurist tovarne za lepenko 

v Breznem nad Mariborom 
Mara Kocjančič je bila pokopana 16. septembra, Franc Kočjančič pa 

22. septembra na beograjskem pokopališču. 
Beograd, Gorizia, Ljubljana, Sirie, Divaccia, Lesecce, 30. septembra 1942. 

žalujoče rodbine: 
KOCJANČIČ, KOCJAN, MOHORČIČ, VALENTI, MIOVIC, ŽELEZNIKAR 

Umrli so nam v častitljivi starosti 90 let naša dobra, skrbna mama, stara 
mama in prastara mama, gospa 

HELENA BEZLAJ roj. Jenko 
Blagopokojna leži do opoldne dne 1. oktobra 1942 na Poljanski cesti 16; 

pogreb se vrši istega dne ob % 5. uri popoldne z Zal — kapele sv. Andreja — 
na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v soboto, dne 3. oktobra 1942 ob 7. uri 
v cerkvi Marijinega Oznanjenja. 

Ljubljana, dne 29. septembra 1942. 

Žalujoče rodbine: BEZLAJ, FINK — in ostalo sorodstvo 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste osebno ali v duhu ln srcu spremili mojega ljubljenega očeta 

JAKAC ANTONA 
na njegovi zadnji poti, ga počastili s cvetjem in vsem, ki ste pismeno ali 
ustno izražili sožalje 

globoka, srčna hvala. 
Maša zadušnica bo darovana v četrtek, dne 1. oktobra 1942. v cerkvi 

Marijinega Oznanjenja. 

BOŽIDAR JAKAC — in sorodstvo 

ZAHVALA 
Za vse mnogoštevilne ustmene in pismene izraze iskrenega sočutja ob 

priliki prerane in nenadomestljive izgube mojega ljubljenega moža, zlatega 
ateka, brata, strica in svaka, gospoda 

IVANA MALGAJA 
vsem darovalcem številnih poklonjenih krasnih vencev in šopkov, vsem, ki 
so pokojnika počastili s pokropitvijo in ga v tako velikem številu spremili 
do groba, izrekamo našo najprisrčnejšo zahvalo. 

Posebno zahvalo pa smo dolžni g. dr. Jamšeku, ki je s čudežno metodo 
zdravljenja pokojniku dal moči, polno zavest in upanje v ozdravljenje do 
zadnjega izdihljaja. Dalje se zahvaljujemo podžupanu g. dr. Tranchidi, 
g. direktorju mestnih uradov Jančigaju, vsem uradnikom in nameščencem 
Mestnega poglavarstva, posebno pa osobju Mestne elektrarne na čelu z 
ravnateljem g. ing. Soncem, ravnatelju Mestne klavnice g. dr. Pestotniku, 
dobremu prijatelju g. Srečku Rozmanu za vso naklonjenost, gg. frančiška-
nom za častno spremstvo k večnemu počitku, pevskemu zboru v šiški za 
ganljivo poslovilno petje, deputaciji prostovoljnih gasilcev v Spodnji šiški, 
profesoricam  in zastopstvu Krekove gospodinjske šole, č. sestri Remigiji in 
Sabini za izredno požrtvovalno postrežbo in vsem dobrim prijateljem in 
znancem, ki so nam v tej neizmerni tugi in bridkosti na katerikoli način 
lajšali našo težko bol. 

Se enkrat vsem: Bog plačaj! 
Sv. maša zadušnica se bo brala v petek, dne 2. oktobra 1942. ob % 9. uri 

v cerkvi Marijinega Oznanjenja. 
Ljubljana, dne 30. septembra 1942. 

MJNKA MALGAJ, žena 
BRANKA, hčerka — in ostalo sorodstvo 

.ir"  _„ t • '  " 

useriralte v JUTRU 
EL de Vere Stacpoole: 38 

1SER0V 
Roman 

0'Connor se bo torej vkrcal na »Južni križ« kot 
drugi kapitan ali kot nadštevilen in bo med potjo 
opravil delo, ki so ga zanj plačali »Južni križ« ne 
bo najbrže nikoli pristal ob otoku, njemu — Floydu 
— se bo zgodila kdo ve kakšna nesreča, in lepega 
dne se bo ladja vrnila v Sydney. 

Potem, ko odšteje 0'Connorju drugo polovico na-
grade za zločin, bo Hakluyt z jadrnico odplul na 
otok, da se z Van Houtenom poradujeta zavesti: 
zdaj sva edina lastnika tega koščka zemlje in nje-
govih bogastev ! 

A kaj bo z Izabelo? 
Ob tej misli mu je žalil dušo val gneva na lopova, 

ki sta mu snovala pogin. Privzdignil se je s postelje, 
in ko bi bil Hakluyt ta mah stopil v sobo, bi mu bila 
huda predla. Nato je znova legel in srdito storil 
v srcu sklep, da bo ravnal po edinem mogočem na-
čelu: braniti se zvijače z zvijačo in, če se ponudi 
prilika, odgovoriti na silo s silo. 

Namenil se je, da niti ne zine niti ne stori ničesar, 
kar bi utegnilo zbuditi Hakluytov sum, ampak da 
OConnorja kar najlepše sprejme na ladji in mu 
poruje zobe kasneje, ko bosta na širokem morju. 
To ne bo težko, ako se 0'Connor vkrca kot nadšte-
vilen ali kot drugi kapitan; če mu pa vzamejo po-

veljstvo in mu nadredijo OConnorja, bo stvar pre-
teto zamotana. 

Sklenil se je upreti, ako bi Hakluyt sprožil tak 
predlog, se potegniti za svoje dostojanstvo in brez-
pogojno odbiti prepustitev poveljstva komu dru-
gemu. Ko se je tako odločil, je za?,pa V 

xm 
CARDON 

Drugo jutro je Floyd že zgodaj prišel v pisarno 
tvrdke »Hakluyt in sin«, in Hakluyt ga je sprejel 
z robato šalo o njegovem včerajšnjem stanju. Floy-
da ni bilo volja požirati zbadljivke in je to ladjarju 
takoj pokazal. 

Jela sta se razgovarjati o zalogah za »Južni križ« 
in o tem, kdaj naj jadrnica odrine. Zaloge so bile 
že vkrcane, in posadka je bila na ladji. 

»Mislil sem, da bi odpluli v petek,« je rekel Hak-
luyt; »a petek ni srečen dan, četrtek je boljši: to 
bi bilo po jutrišnjem. Vam je prav, da odrinete v 
četrtek?« 

Fioyd je odvrnil, da si ne more misliti lepšega, 
in jel nato čakati, da Hakluyt izpregovori o zadevi 
s kapitanom 0'Connorjem. Toda lastnik ni zinil 
besedice o svojem pajdašu; govorila sta še o marsi-
čem, le 0'Connorjevega imena ni izrekel ne ta ne oni. 

Floyd je začuden odšel iz pisarne; ko bi mu bil 
Hakluyt izrazil namen, da mu odvzame poveljstvo 
nad ladjo in postavi na njegovo mesto 0'Connorja, 
ne bi bil tako osupnil. Ali mu je hotel v zadnjem 
hipu vreči 0'Connorja na glavo? Tako je bilo vsaj 
podoba. 

Zamišljen je odkorakal po Market Street. Toli-
kanj je bil zatopljen v svoje misli, da se ni menil za 
mimoidoče; brez cilja je korakal že kakih dve sto 
metrov, ko ga je na vogalu Fore Street zdramila 
roka. ki mu jo je nekdo položil na komolec. Obrnil 
se je in zagledal pred seboj visokega, bradatega 
moža s širokokrajnim klobukom na glavi, zanikamo, 
a vendar nekam izbrano oblečenega, zagorelega od 
solnca in življenja pod milim nebom. 

»Kapitan Cardon!« je vzkliknil Floyd. 
»Šli ste mimo mene, kakor da me ne poznate,« 

se je ta zasmejal. »In vedite, da nisem več kaoitan 
Cardon; samo Jack Cardon, iskalec zlata, ki se mu 
sreča nič kaj ne smeje. Kaj vraga vas je prineslo 
semkaj ?« 

»Ni videti, da bi vas sreča kdo ve kako ,rrdo  gle-
dala,« je rekel Floyd. »Mene ... mene pa je prineslo 
z otokov ... Stopiva kam, kjer bova lahko govorila.« 

»Pojdite z menoj,« je rekel Cardon in se obrnil, 
to je res lepo. Ves iz sebe sem bil od želje, 

da bi srečal kakega prijatelja. Štiri leta je, kar se 
nisva videla, jelite?... In pet doiarjov sem vam 
še dolžan; menda sem založil vaš naslov, ali mi ga 
pa niste nikoli dali?« 

Floyd je planil v smeh. 
Pod Cardonom je bil že jadral in ga je zaradi tega 

do dobrega poznal kot enega najboljših ljudi. V nje-
govem sedanjem duhovnem stanju mu je bil drzni, 
zmerom odločni Cardon kakor hladna morska sapa; 
rade volje je krenil z njim na vrt, kjer so stale 
mize in stoli, odtod pa v bar, kjer so se vrstili drugi 

stoli in druge mizice pred bleščečo točilnico, polno 
barvastih steklenk. 

Ob tej uri je bil bar malone prazen, in Cardon 
je na Floydovo prošnjo naročil brezalkoholne pijače. 
Floyd je izvlekel smotke. 

»Nu,« je rekel Cardon, ko si jo je prižgal, »če to 
ni bajna dogodovščina! Poslovila sva se pri ,Črnem 
Jacku' v San Franciscu in si napovedala snidenje 
za naslednji dan, zdaj se pa srečava po štirih letih 
v Sydneyu, kakor da sva se včeraj ločila! Kaj ste 
delali ta čas ?« 

»Pa vi?« je vprašal Floyd. »Najprej mi povejte 
kaj o sebi, potem bom poročal jaz. Malce časa mi je 
treba, da vse premislim, kajti, če se ne motim, boste 
kaj kmalu bolj zapleteni v mojo reč, nego zdaj slu-
tite. 

»Imam namreč ponudbo za vas... nu, pa o tem 
bova govorila pozneje.« 

Ako pomeni vaša ponudba denar, se bova hitro 
zmenila,« je rekel Cardon. »Kaj sem delal, odkar 
se nisva videla? Vse in nič. Tisto leto potem sem 
imel v Braziliji srečo z zlatim rudnikom, a čez pol 
leta sem ga izgubil. Družabnik me je ogoljufal.  Te-
daj sem se vrnil na morje. Ladja za prevoz živine, 
in jaz sem bil njen kapitan. Pa nisem mrmral. Živali 
imam rad: mnogo bolj poštene so od ljudi. Nu, po-
tem se delal pri neki železnici v Srednji Ameriki, in 
nazadnje sem prišel v Avstralijo, zlata iskat, ki g» 
nisem našel; potem sem spet delal pri železnicah, 
imrel sem dobro plačo, zdaj pa sem prišel v Sydney 
in sem vas srečal na ulici. To je vse.« 
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